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ВСТУП 

 

Україна знаходиться в центральній частині Східної Європи на 

перетинанні транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських 

країн у країни Середземноморського регіону. З географічним положенням, 

розмірами і складом території пов'язана різноманітність природних, 

природно-ресурсних, етнічних, соціальних, економіко-географічних, 

політико-географічних особливостей України – суверенної держави, члена 

Організації Об'єднаних Націй, однієї з найбільших країн Європи. 

Території держави притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Серед природних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку 

становлять загрози метеорологічного, геологічного, гідрологічного та 

медико-біологічного характеру, а також пожежі у природних екосистемах. 

Серед техногенних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку становлять 

загрози на транспорті, на об’єктах радіаційної та хімічної небезпеки, а також 

пожежі в техногенно-соціальному середовищі. 

Належний рівень захищеності населення і територій України від 

надзвичайних ситуацій (НС) природного, техногенного, соціального та 

воєнного характеру забезпечує система цивільного захисту, яка спрямована 

на реалізацію в мирний час та в особливий період комплексу заходів на 

захист населення, територій, навколишнього природного середовища, майна, 

матеріальних і культурних цінностей від НС та інших небезпечних подій, 

запобігання виникненню таких ситуацій та подій, ліквідацію їх наслідків, 

надання допомоги постраждалим, здійснення державного нагляду (контролю) 

у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

здійснюється єдиною державною системою цивільного захисту (ЄДСЦЗ), яка 

складається з функціональних і територіальних підсистем. 

Разом з тим, у процесі своєї діяльності ЄДСЦЗ при забезпеченні 

відповідного рівня захищеності населення і території України зіштовхується 



з цілою низкою проблемних питань, що потребують вирішення. У зв’язку з 

цим, магістерська робота, яка присвячена розробці організаційно-технічних 

рішень щодо удосконалення функціонування ЄДСЦЗ, шляхом комплексного 

включення в діючу систему ЄДСЦЗ по вертикалі від об’єктового до 

державного рівнів різних функціональних елементів територіальної системи 

моніторингу НС та складових системи ситуаційних центрів, є актуальною. 

 

Об’єкт дослідження. Фактори, які впливають на ефективність 

функціонування єдиної державної системи цивільного захисту. 

 

Предмет дослідження. Підходи до підвищення ефективність 

комплексного функціонування єдиної державної системи цивільного захисту 

та системи ситуаційних центрів. 

 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки, пов’язаної з надзвичайними ситуаціями на території України, та 

дослідження структури, завдань і результатів діяльності системи цивільного 

захисту держави, розробити управлінські рішення, спрямовані на підвищення 

ефективності комплексного функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту та системи ситуаційних центрів. 

Для досягнення мети необхідно виконати наступні завдання: 

- провести аналіз соціально-економічних характеристик України, а 

також здійснити аналіз загроз, що притаманні території держави; 

- провести аналіз показників оперативної обстановки, пов’язаної з 

виникненням надзвичайних ситуацій, на території України; 

- дослідити структуру та основні завдання ДСНС; 

- здійснити кластерний аналіз областей України за рівнем природної та 

техногенної небезпеки; 

- провести регресійний аналіз та прогнозування кількості пожеж на 

території держави; 

- провести аналіз структури та ефективність функціонування ЄДСЦЗ; 



- розробити управлінські рішення, спрямовані на підвищення 

ефективність комплексного функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту та системи ситуаційних центрів; 

- розробити управлінські рішення щодо підвищення ефективності 

виконання структурними підрозділами єдиної державної системи цивільного 

захисту задач за призначенням, які спрямовані на мінімізацію наслідків від 

геофізичних надзвичайних ситуацій. 

 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, теорія ризиків, регресійний аналіз, порівняльного аналізу, теорія 

прийняття рішень. 

 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій. 

 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику території України, а також проведено аналіз загроз 

природного та техногенного характеру, що притаманні території держави. 

Наведено організаційну структуру ДСНС, її функції та завдання. 

У другому розділі проведено аналіз показників оперативної обстановки 

на території України. Здійснено кластерний аналіз областей України за 

рівнем природної та техногенної небезпеки. Проведено регресійний аналіз та 

прогнозування кількості пожеж на території держави. 

У третьому розділі проведено кластерну оцінку областей України за 

рівнем природної, техногенної та сумарної природно-техногенної небезпеки. 

Наведено організаційну структуру ЄДСЦЗ, її функції та завдання, а також 

проведено аналіз нормативно-правових документів щодо функціонування та 

перспектив розвитку цивільного захисту держави. У цьому розділі 

розроблено управлінські рішення, спрямовані на підвищення рівня 



захищеності населення і території України в умовах прояву НС, шляхом 

комплексного включення в діючу систему ЄДСЦЗ по вертикалі від 

об’єктового до державного рівнів різних функціональних елементів 

територіальної системи моніторингу НС та складових системи ситуаційних 

центрів. На основі проведеного математичного моделювання ймовірностей 

виникнення землетрусів в горах Вранча (територія Румунії з відносно 

низьким ступенем сейсмічної активності, але ця територія становить 

сейсмічну небезпеку для території України) розроблені управлінські рішення 

спрямовані на підвищення ефективності виконання оперативно-

рятувальними підрозділами ЄДСЦЗ задач за призначенням, які спрямовані на 

мінімізацію наслідків від геофізичних НС. 

У четвертому розділі розглянуті питання безпеки праці співробітників 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 



РОЗДІЛ 1 ТЕРИТОРІЯ УКРАЇНИ: ГЕОГРАФІЧНА, 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ ЗАГРОЗ 

 

1.1. Географічна характеристика території України 

 

Україна знаходиться в центральній частині Східної Європи на 

перетинанні транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських 

країн у країни Середземноморського регіону. 

З географічним положенням, розмірами і складом території пов'язана 

різноманітність природних, природно-ресурсних, етнічних, соціальних, 

економіко-географічних, політико-географічних особливостей України – 

суверенної держави, члена Організації Об'єднаних Націй, однієї з найбільших 

країн Європи. 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Політична карта Європи 



Площа України – 603,7 тис. км2, за розмірами території вона перевищує 

Францію (544 тис. км2), Іспанію (505 тис. км2), Швецію (450 тис. км2), 

Польщу (312,7 тис. км2). За кількістю населення (більше 49,115 мли осіб на 1 

липня 2001 р.) Україна поступається Німеччині, Італії, Великобританії, 

Франції. Майже 68 % населення проживає в містах, 32 % – у сільській 

місцевості. 

Положення території України в системі географічних координат 

фіксується координатами її крайніх точок, протяжністю території із заходу на 

схід та з півночі на південь. 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Фізична карта України 

 

Крайня північна точка території України знаходиться на державному 

кордоні з Російською Федерацією біля с. Грем'яч Новгород-Сіверського 

району Чернігівської області й має координати 52°22' північної широти і 

33°II' східної довготи. 



Крайньою південною точкою на суші є мис Сарич у Криму з 

координатами 44°23' північної широти і 33°44' східної довготи. 

Крайня західна точка знаходиться біля м. Чоп Закарпатської області та 

має координати 48°05' північної широти і 22°08' східної довготи. 

Крайня східна точка фіксується на околиці с. Червона Зірка 

Міловського району Луганської області, її координати 49°15' північної 

широти і 40°05' східної довготи. 

Протяжність території між крайніми точками з півночі на південь 

становить 893 км, а із заходу на схід – 1316 км. 

Географічний центр України знаходиться на північно-східній околиці 

районного центру смт Добровеличківки в Кіровоградській області. Тут 

встановлено символічний знак (1990), який маэ координати 48°23'' північної 

широти і 31°10' східної довготи. 

Українська держава межує із сімома країнами. 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Адміністративна карта України 



На заході протяжність державного кордону з Польщею становить 642 

км, із Словаччиною – 98, Угорщиною – 135 км. 

Західний кордон проходять по долині р. Західний Буг у зоні мішаних 

лісів до Волинської височини, а потім у зоні широколистяних лісів через 

Волинську височину і Розточчя до м. Яворова Львівської області. 

Далі кордон пересікає Передкарпаття, Українські Карпати у верхів'ї р. 

Сан і на захід від р. Уж, виходить на Закарпатську низовину, іде по долині р. 

Тиса, знову перетинає Українські Карпати у верхів'ї р. Черемош і пролягає 

через Буковину. На південному заході Україна межує з Молдовою (1222 км) 

у лісостеповій зоні по долині Дністра та поблизу його лівого берега по схилу 

Подільської височини до впадіння Пруту в Дунай. Державний кордон з 

Румунією (608 км) проходить по Дунаю та його Килійському гирлу до 

узбережжя Чорного моря. 

На північному сході та сході Україна межує з країною агресором на 

протязі близько 1955 км. (Брянська, Курська, Білгородська, Воронезька, 

Ростовська області). Східна межа проходить від узбережжя Таганрозької 

затоки Азовського моря на північний схід до Донецького кряжа і р. 

Сіверський Донець; далі вона пересікає південно-західні відроги 

Середньоруської височини. Від Азовського узбережжя до м. Вовчанська 

Харківської області східна межа України перетинає степову зону, а від 

Вовчанська до широти селища Лужки Сумської області — лісостепову. 

На півночі Україна межує з Білоруссю (1084 км). Північна межа 

проходить по Поліській низовині в зоні мішаних лісів. Загальна протяжність 

сухопутних кордонів України становить близько 5684км. Чорноморський 

кордон має довжину 1559, Азовський — 400 км. Загальна протяжність 

сухопутних і морських кордонів становить 7643 км. Країна має широкий, 

більш як 2590-кілометровий вихід до країн Центральної і Західної Європи, з 

якими її сполучають дев'ять залізничних ліній. По Дунаю здійснюються 

зв'язки з Румунією, Болгарією та іншими країнами Дунайського басейну. 

Через порти Чорного й Азовського морів наша країна має зв'язки з багатьма 



країнами Європи, Азії, Африки й Америки. Територією України проходять 

Транс'європейський нафтопровід, газопровід, лінії високовольтних 

електропередач, електрифіковані залізниці, що сполучають нашу країну із 

сусідніми державами. 

З географічним положенням України пов'язані різноманітність 

природних умов і природних ресурсів, умови господарської діяльності. 

Територія України розташована у помірному поясі Північної півкулі, 

чим визначаються головні риси її фізико-географічних умов. Вона 

знаходиться в межах грандіозних тектонічних структур: давньої 

докембрійської Східно-Європейської платформи та Альпійсько-

Гімалайського складчастого поясу. Ці різновікові геологічні структури у 

свою чергу поділяються на структури менших розмірів, з чим пов'язана 

різноманітність геологічної будови території України та її багатство на 

корисні копалини. Тут представлені всі геологічні породи, якими збудована 

земна кора: від найдавніших, архейських, до четвертинних (антропогенових), 

сучасних. Давня платформа перекрита горизонтально залягаючими товщами 

порід палеозойського, мезозойського та кайнозойського віку, тому в 

сучасному рельєфі вона виражена обширною Східно-Європейською 

рівниною. Ділянки Альпійсько-гімалайського складчастого поясу в межах 

України представлені Карпатськими та Кримськими горами. На південь від 

Кримських гір знаходиться глибока Чорноморська западина. Належність 

більшої частини території України до Східно-Європейської докембрійської 

платформи зумовлює рівнинність її поверхні: 70 % її площі займають 

низовини, 25 % — височини; лише 5 % площі займають гори. 

Через Україну проходить вісь високого тиску Євразійського материка, 

її територія перебуває під впливом повітряних мас західного циклонального 

переносу, що переважає протягом року, а також повітряних мас, що пов'язані 

з впливом Азорської та Азіатської областей високого тиску. Крім циклонів з 

Атлантики, на територію України приходять циклони із Середземномор'я, 

повітряні маси, що формуються над Арктикою, Середньою і Малою Азією. 



Україна має необхідні передумови для розвитку морських сполучень. З 

географічним положенням України пов'язана її роль морської держави з 

морськими портами Середземноморського басейну, виходом через Босфор, 

Дарданелли, Суецький канал, Гібралтар до Світового океану. Це дає 

можливість Україні розвивати морегосподарський комплекс, 

використовувати океанічні ресурси, мати доступ до них відповідно до норм 

міжнародного права. Водними артеріями Дніпра і Дунаю Україна зв'язана з 

багатьма європейськими країнами. Басейн Дніпра каналами з'єднується із 

Західною Двіною через Березинську водну систему, з Німаном через Дніпро-

Німанський канал, з Віолою – Дніпровсько-Бузьким каналом. Цим 

забезпечуються економічні зв'язки з країнами Балтії та Польщею. 

З рівнинністю території України пов'язана характерна для 

Східноєвропейської рівнини зональність ландшафтів: тут формувались 

мішанолісові, широколистянолісові, лісостепові, та степові ландшафти 

помірного поясу. І лише на Південному березі Криму поширені субтропічні 

ландшафти середземноморського типу. 

В Українських Карпатах і Кримських горах виявляється властива для 

всіх гірських систем висотна поясність ландшафтів. Набір і характер 

ландшафтних поясів неоднаковий для кожного з цих гірських країв у зв'язку 

з абсолютною висотою та їх різним географічним розташуванням: Карпати 

знаходяться у помірному поясі, а Кримські гори – на межі помірного і 

субтропічного поясів. 

Природні ландшафти України значною мірою змінено в процесі 

тривалою господарського використання і пов'язаного з цим впливу на них 

(землеробського» гідротехнічного, меліоративного, містобудівного, 

лісогосподарського та ін.). Наприклад, за таким показником як відношення 

площі орних земель до всієї площі сільськогосподарських угідь (0,80) 

Україна перевищує Німеччину, Англію, Італію, США. Це є негативним 

фактором, що підсилюється також малою лісистістю і заповідністю їх 



території та значним впливом промислового виробництва на природне 

середовище. 

Географічне положення в умовах незалежності України значно змінило 

її геополітичне положення, що впливає на розвиток економічних, політичних, 

оборонних та інших процесів. Особливості геополітичного положення 

України полягають у тому, що вона як європейська країна на заході межує з 

країнами Центральної і Західної Європи, з якими є значні можливості для 

розширення всебічних зв'язків. 

Географічне і геополітичне положення сприяє розвиткові всебічних 

зв'язків України з європейськими, азіатськими, африканськими країнами. 

 

1.2 Аналіз небезпек, що притаманні території України 

 

1.2.1 Характеристика природної небезпеки території України 

 

Серед надзвичайних ситуацій природного походження на Україні 

найчастіше трапляються: 

– геологічні небезпечні явища (зсуви, обвали та осипи, просадки земної 

поверхні); 

– метеорологічні небезпечні явища (зливи, урагани, сильні снігопади, 

сильний град, ожеледь); 

– гідрологічні небезпечні явища (повені, паводки, підвищення рівня 

ґрунтових вод та ін.); 

– природні пожежі лісових та хлібних масивів; 

– масові інфекції та хвороби людей, тварин і рослин. 

Особливості географічного положення України, атмосферні процеси, 

наявність гірських масивів, підвищень, близькість теплих морів зумовлюють 

різноманітність кліматичних умов: від надлишкового зволоження в 

західному Поліссі - до посушливого - в південній Степовій зоні. Виняткові 

кліматичні умови на Південному березі Криму, в горах Українських Карпат 



та Криму. Внаслідок взаємодії всіх цих факторів виникають небезпечні 

стихійні явища. В окремих випадках вони мають катастрофічний характер. 

Надзвичайні ситуації природного походження в Україні поділяються 

на: геологічні, географічні, метеорологічні, агрометеорологічні, морські 

гідрологічні, гідрологічні небезпечні явища, природні пожежі, епідемії, 

епізоотії, епіфітотії. 

Стихійні явища часто виникають в комплексі, що значно посилює їх 

негативний вплив. Небезпечні природні явища, переважно, визначаються 

трьома основними групами процесів - ендогенними, екзогенними та 

гідрометеорологічними. 

Стихійні лиха, що мають місце на території України, можна поділити 

на прості, що включають один елемент (наприклад, сильний вітер, зсув або 

землетрус) та складні, що включають декілька процесів однієї групи або 

кількох груп, наприклад, негативних атмосферних та геодинамічних 

екзогенних процесів, ендогенних, екзогенних та гідрометеорологічних 

процесів у поєднанні з техногенними.  

 

1.2.1.1. Геологічно небезпечні явища 

 

Землетруси (earthquakes) – коливання земної кори, що виникають 

внаслідок вибухів у глибині землі, розламів шарів земної кори, активної 

вулканічної діяльності. Область підземного удару викликає пружні 

коливання (сейсмічні хвилі), що поширюються по землі у всіх напрямках. 

Область землі, з якої виходять хвилі землетрусу, називають центром, а 

розташовану на поверхні землі ділянку - епіцентром землетрусу. 

Інтенсивність землетрусу вимірюється в балах за шкалою Ріхтера, а у 

останні роки у нашій країні та у ряді європейських держав використовують 

12-бальну міжнародну шкалу МSК-64. Інтенсивність землетрусу 

зменшується до периферії зони катастрофи. Осередки землетрусів 

знаходяться на глибині 30–60 км, а інколи на глибині до 700 км. В залежності 



від причин і місця виникнення землетруси поділяються на тектонічні, 

вулканічні, обвальні і моретруси. 

Землетруси захоплюють великі території і характеризуються: 

– руйнуванням будівель і споруд, під уламки яких потрапляють люди, 

виникненням масових пожеж і виробничих аварій; 

– затопленням населених пунктів і цілих районів; 

– отруєнням газами при вулканічних виверженнях; 

– ураженням людей і руйнуванням будівель уламками вулканічних 

гірських порід; 

– ураженням людей і виникненням осередків пожеж у населених 

пунктах від вулканічної лави; 

– провалом населених пунктів при обвальних землетрусах; 

– руйнуванням і змиванням населених пунктів хвилями цунамі; 

– негативною психологічною дією. 

Сейсмоактивні зони оточують Україну на південному заході і півдні: 

Закарпатська, Вранча, Кримсько-Чорноморська та Південно-Азовська. 

У сейсмічному відношенні найбільш небезпечними областями в 

Україні є Закарпатська, Івано-Франківська, Чернівецька, Одеська та 

Автономна Республіка Крим. На теренах Закарпаття відзначаються осередки 

землетрусів з інтенсивністю 6-7 балів (за шкалою Ріхтера) у зонах Тячів – 

Сигет, Мукачево – Свалява. Закарпатська сейсмоактивна зона 

характеризується проявом землетрусів, що відбуваються у верхній частині 

земної кори на глибинах 6-12 км з інтенсивністю в епіцентрі 7 балів. 

Шестибальні землетруси зафіксовані також у Прикарпатті (Буковина). 

Прикарпаття відчуває вплив від району Вранча (Румунія). 

В 1974–1976 роках тут мали місце землетруси інтенсивністю від 3 до 5 

балів. Сейсмонебезпечність Одеської області зумовлена осередками 

землетрусів в масиві гір Вранча та Східних Карпат в Румунії. Починаючи з 

1107 року до цього часу там мали місце 90 землетрусів з інтенсивністю 7-8 

балів. Кримсько-чорноморська сейсмоактивна зона огинає з півдня 



Кримський півострів. Осередки сильних корових землетрусів тут виникають 

на глибинах 20-40 км та 10-12 км на відстані 25-40 км від узбережжя з 

інтенсивністю 8-9 балів. За останні два століття на Південному узбережжі 

Криму зареєстровано майже 200 землетрусів від 4 до 7 балів. Південно-

Азовська сейсмоактивна зона виділена зовсім недавно. У 1987 році було 

зафіксовано кілька землетрусів інтенсивністю 5-6 балів. Крім того, за 

палеосейсмотектонічними та археологічними даними встановлено сліди 

давніх землетрусів інтенсивністю до 9 балів з періодичністю близько одного 

разу на 1000 років. 

 

 

 

Рисунок 1.4 – Сейсмоактивні зони України 

 

У платформній частині України виділено ряд потенційно 

сейсмотектонічних зон з інтенсивністю 4-5,5 бала. За інженерно-сейсмічними 

оцінками приріст сейсмічності на півдні України перевищує 1,5 бала, і у 



зв’язку з чим було визначено, що в окремих районах 30-50% забудови не 

відповідає сучасному рівню сейсмічного та інженерного ризику. 

Попередити землетруси точно поки що неможливо. Прогноз 

справджується лише у 80 випадках і має орієнтовний характер. Серед всіх 

стихійних лих за даними ЮНЕСКО землетруси займають перше місце в світі 

за заподіяною економічною шкодою і кількістю загиблих. 

Вулканізм. Це сукупність явищ, зумовлених проникненням магми з 

глибини землі на її поверхню. Процеси грязьового вулканізму локалізовані у 

південній частині території України. Вони спостерігаються на Керченському 

півострові та прилеглій акваторії Азовського моря. В останні роки виявлені 

грязьові вулкани на захід та південь Севастополя в акваторії Чорного моря.  

Серед діючих грязьових вулканів виділяються з постійно спокійним 

режимом виверження та з активними викидами протягом кількох діб, що 

супроводжується вибухами та локальними землетрусами. Внаслідок 

детальних геологічних досліджень встановлено взаємозв’язок багатьох 

діючих вулканів із зонами активних розломів, наприклад, Південно-

Азовського та інших. 

Матеріальні втрати від вивержень грязьових вулканів досить значні. 

Знищуються будівлі, селища. Активні вулкани виділяють пари ртуті, вміст 

якої в атмосферному повітрі під час виверження зростає на 1-2 порядки. Це 

призводить до виникнення геохімічних аномалій, шкідливих для здоров’я 

людини. 

Особливої уваги заслуговують отримані в останні роки дані про 

активізацію грязьових вулканів в зоні Південно-Азовського розлому, що 

сприяє виникненню нових островів та мілин в акваторії Азовського моря та 

Керченської протоки. Це може стати причиною погіршення умов 

судноплавства. 

Стихійні явища екзогенного походження 



Якщо оцінювати площу України з точки зору негативних екзогенних 

природних процесів, можна виділити площі з різним ступенем ризику 

виникнення природного (або стихійного) лиха. 

Широкий розвиток мають різні види екзогенних геологічних процесів 

природного та техногенного походження: 

Селі. Сель – раптово сформований, внаслідок різкого підйому води в 

руслах гірських річок, грязьовий потік. Причинами виникнення селевих 

потоків майже завжди бувають сильні зливи, інтенсивне танення снігу та 

льоду, промивання гребель водойм, а також землетруси та виверження 

вулканів. Виникненню їх сприяють і антропогенні фактори: вирубка лісів і 

деградація ґрунтів на гірських схилах, вибухи гірських порід при 

прокладанні доріг, роботи у кар’єрах, неправильна організація обвалів та 

підвищена загазованість повітря, що згубно діє на грунтово-рослинний 

покрив. 

 

 

 

Рисунок 1.5 – Схема гідрографічного районування території України (в  

Україні виділено 9 районів річкових басейнів: район басейну Дніпра; район 

басейну Дністра; район басейну Дунаю; район басейну Південного Бугу; 



район басейну  Сіверського Дінця; район басейну Західного Бугу; район 

басейну річок Криму; район басейну річок Причорномор’я; район басейну 

річок Приазов’я 

 

Імовірність зародження селів залежить від складу та будови гірських 

порід, їх здатності вивітрюватись, рівня антропогенної дії на район та ступінь 

його екологічної деградації. Вивітрювання - це процес механічного 

руйнування і хімічної зміни гірських порід та мінералів. Інтенсивність та 

швидкість вивітрювання характеризуються природними умовами 

(атмосферні опади, вітер, коливання температури повітря та інше). 

До селевого басейну відноситься гірська територія з прилеглими 

схилами, на яких знаходяться складові зруйнованих гірських порід, його 

витоки, всі його русла, водозбір, а також район його дії. 

Процес виникнення і розвитку селів проходить три етапи: перший - 

накопичення в руслах селевих басейнів рихлого матеріалу за рахунок 

вивітрювання гірських порід та гірської ерозії; другий - переміщення рихлих 

гірських матеріалів по гірських руслах з підвищених ділянок у нижчі; третій - 

розосередження селевих виносів у гірських долинах. 

Рух селів - це суцільний потік із каміння, бруду та води. Вони мають у 

своєму складі тверді матеріали (10 - 75% від всього об’єму) і рухаються зі 

швидкістю від 2 до 10 м/с. Об’єми селевого потоку можуть досягати сотень 

тисяч - мільйонів кубічних метрів, а розміри уламків - до 3-4 м в поперечнику 

і масою до 100 - 200 тонн. Передній фронт селевої хвилі створює “голову”, 

висота якої може досягати 25 метрів. 

За складом розрізняють потоки грязьові - суміш води, невеликої 

кількості землі та дрібного каміння; брудокам’яні - суміш води, гравію, 

гальки та невеликого каміння; водокам’яні - суміш води з камінням великого 

розміру. 

За потужністю (об’ємом) вони можуть бути катастрофічні, потужні, 

середньої та малої потужності. Катастрофічні характеризуються виносом 



матеріалу понад 1 млн. м3 і спостерігаються на земній кулі один раз на 30 - 

50 років. Потужні виносять матеріал об’ємом в 100 м3 і виникають рідко. 

При селях малої потужності виноситься матеріалу близько 10 тис. м3 і 

виникають такі селі щорічно, іноді по декілька разів на рік. 

Найбільш широкого поширення селеві процеси набули у гірських 

районах Карпат та Криму, на правому березі Дніпра. Наприклад, з 

періодичністю 11 - 12 років спостерігаються селі в долинах ярів, що 

розташовані на Південному березі Криму. До катастрофічних відносяться 

селі з об’ємом виносу 10 - 100 тис. куб. м та періодичністю 1 - 5 років. 

Кількість ураження селевими потоками складає від 3 до 25% території 

України. В Криму вони поширюються на 9% території, в Закарпатській 

області - на 40%, в Чернівецькій - 15%, в Івано-Франківській - 33%. 

Карст. На 60% території України розвиваються карстові процеси. Це 

явище, яке пов’язане з розчиненням природними водами гірських порід. В 

деяких областях України ступінь ураженості карстовими процесами сягає 60 

- 100% території. При цьому характерними є явища карбонатного, 

сульфатного, соляного карсту. Особливу небезпеку викликають ділянки 

розвитку відкритого карсту (вирви, колодязі, провалля), що складає 27% від 

всієї площі карстоутворення. Найбільш розвинутий відкритий карст на 

території Волинської області на площі 594 км2, Рівненської - 214 км2, 

Хмельницької - 4235 км2. 

Зсуви. Одним із найнебезпечніших і дуже поширених природних явищ 

є зсуви. Зсуви властиві західним областям України, а також узбережжю 

Чорного та Азовського морів. 

Зсуви - це зміщення вниз по укосу під дією сил тяжіння великих 

ґрунтових мас, що формують схили гір, річок, озерних та морських терас. 

Зсуви можуть бути викликані як природними, так і штучними 

(антропогенними) причинами. До природних відносяться: збільшення 

крутизни схилів, підмив їх основи морською чи річковою водою, сейсмічні 

поштовхи. Штучними причинами є: руйнування схилів дорожніми канавами, 



надмірним виносом ґрунту, вирубкою лісів, неправильним вибором 

агротехніки для сільськогосподарських угідь на схилах. Згідно з 

міжнародною статистикою до 80% сучасних зсувів викликані діяльністю 

людини. 

Зсуви формуються переважно на ділянках зволожених водостійкими та 

водоносними породами ґрунтів, коли сила тяжіння накопичених на схилах 

продуктів руйнування гірських порід, переважно в умовах зволоження, 

перевищує сили зчеплення ґрунтів. 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Розподіл зсувів у межах адміністративних областей 

України 

 

Виникають зсуви при крутизні схилу 10° і більше. На глиняних ґрунтах 

при надмірному зволоженні вони можуть виникати і при крутизні 5 - 7°. 

За глибиною залягання зсуви бувають: поверхневі (1м); мілкі (5 м); 

глибокі (до 20 м); дуже глибокі (понад 20 м), за типом матеріалу: 



- кам’яні (граніт, гнейс); 

- ґрунтові (пісок, глина, гравій). 

В залежності від потужності вони поділяються на:  

- малі (до 10 тис. м3); 

- великі (до 1 млн. м3);  

- дуже великі (понад 1 млн. м3). 

Зсуви можуть бути активними і неактивними. На активність впливає 

гірська порода схилу, що складає основу зсуву, а також наявність вологи. 

Швидкість руху зсуву складає від 0,06 м/рік до 3 м/с. 

Площі зсувонебезпечних процесів за останні 30 років збільшились у 5 

разів. Вони поширені майже на половині території України. Найбільшого 

поширення вони набули у Закарпатській, Івано-Франківській, Чернівецькій, 

Миколаївській, Одеській, Харківській областях та в Криму. Найбільше 

зустрічаються зсуви видавлювання (розміром до 5 км) та зсуви-потоки. У 

Кримських горах зустрічаються блокові та лінійні зсуви довжиною 0,5-2,5 км 

та шириною 0,3 - 1,5 км. Значною мірою зсувами охоплені береги каскаду 

Дніпровських водосховищ, де найбільш поширеними є зсуви спливання, а 

також фронтальні зсуви, які ще існують на узбережжі Азовського та Чорного 

морів. Загалом на морських узбережжях довжиною 2630 км2 проявляються 

абразійні процеси - руйнується майже 60% узбережжя. В районах активної 

господарської діяльності таких, як Прикарпаття, Крим, Донбас, Одеська, 

Дніпропетровська, Хмельницька та інші промислові міські агломерації, 

зафіксовано 138 тисяч зсувів. 

Обвали, осипи. Це відрив і катастрофічне падіння великих мас гірських 

порід, їх дроблення і скочування з круч, урвищ та схилів. Обвали природного 

походження спостерігаються у горах, на берегах морів, обривах річкових 

долин. Це результат послаблення зв’язаності гірських порід під дією процесів 

вивітрювання, підмиву, розчинення та дії сил тяжіння. Їх виникненню сприяє 

геологічна будова місцевості, наявність на схилах тріщин та зон дроблення 

гірських порід. 



Найчастіше (до 80%) сучасні обвали пов’язані з антропогенним 

фактором. Вони виникають переважно при неправильному проведенні робіт, 

при будівництві та гірських розробках. 

Осип - це нагромадження щебеню чи ґрунту біля підніжжя схилів. 

Райони Карпатських та Кримських гір підпадають під дію обвалів та 

осипів, деякі з них мали катастрофічний характер та призвели до людських 

втрат, як, наприклад, Демерджинський обвал 1896 року. 

Абразія. Це процес руйнування хвилями прибою берегів морів, озер та 

водосховищ. Абразійний процес найбільш поширений на Чорноморському 

узбережжі. У береговій зоні Криму щорічно зникає 22 га узбережжя, між 

дельтою Дунаю та Кримом - 24 га, у північній частині Азовського моря - 19 

га. Абразії підпадає до 60% берегів Азовського та до 30% - Чорного морів. 

Швидкість абразії становить в середньому 1,3-4,2 метра на рік. 

 

1.2.1.2. Метеорологічно небезпечні явища 

 

Протягом останнього десятиріччя в Україні зафіксовано близько 240 

випадків виникнення катастрофічних природних явищ метеорологічного 

походження зі значними матеріальними збитками. 

Небезпечні метеорологічні явища, що мають місце в Україні: сильні 

зливи (Карпатські та Кримські гори); град (на всій території України); сильна 

спека (степова зона); суховії, посухи (степова та східна лісостепова зони); 

урагани, шквали, смерчі (більша частина території); пилові бурі (південний 

схід степової зони); сильні тумани (південний схід степової зони); сильні 

заметілі (південний схід степової зони); снігові заноси (Карпати); значні 

ожеледі (степова зона); сильний мороз (північ Полісся та схід лісостепової 

зони). Крім того, вздовж узбережжя та в акваторії Чорного і Азовського 

морів мають місце шторми, ураганні вітри, смерчі, зливи, обмерзання споруд 

та суден, сильні тумани, заметілі, ожеледі. 



В Україні щорічно спостерігається до 150 випадків стихійних 

метеорологічних явищ. Частіше за все повторюються сильні дощі, снігопади, 

ожеледі, тумани. Рідше бувають пилові бурі, крижані обмерзання. 

Найбільше потерпає від впливу стихійних метеорологічних явищ 

степова зона, де відмічаються явища, притаманні як для теплого (сильна 

спека, пилові бурі, суховії, лісові пожежі), так і холодного (сильні морози, 

сильна ожеледь) періоду року. 

Для Українських Карпат найбільш характерні сильні зливи, що 

викликають селеві та зливові потоки, град, сильні вітри, тумани, заметілі, 

сильні снігопади. 

Узбережжя Чорного та Азовського морів знаходиться в зоні впливу 

атмосферних явищ, характерних для морського клімату. 

Сильні дощі. В Україні серед стихійних явищ найбільш частими є 

сильні дощі (зливи). Вони спостерігаються щорічно і поширюються на значні 

території. Частіше за все вони бувають у Карпатах та в горах Криму. 

Град. В теплий період року сильні дощі супроводжуються градом, що 

завдає відчутних збитків сільськогосподарським культурам. Град - це 

атмосферні опади у вигляді частинок льоду неправильної форми. Найчастіше 

град випадає у гірських районах Криму та Карпат. 

У 40% випадків випадання граду спостерігається дрібний інтенсивний 

град. Великий град відмічається в період з кінця серпня до середини вересня 

в Автономній Республіці Крим, в Полтавській, Чернівецькій, Тернопільській 

областях, менший - в Сумській, Луганській, Запорізькій, Миколаївській, 

Одеській та Херсонській областях. 

Сильна спека. В степовій зоні щорічно буває сильна спека з 

температурою вище 30 °С, причому в деякі роки вона перевищує 40 °С. 

Суховії. В Україні інтенсивні суховії спостерігаються майже щорічно. 

Суховії - це вітри з високою температурою і низькою відносною вологістю 

повітря. Під час суховіїв посилюється випаровування, що при нестачі вологи 



у ґрунті часто призводить до в’янення та загибелі рослин. Найбільшої дії 

суховіїв зазнає степова зона, а також частково зона лісостепу. 

Посухи. Тривала нестача опадів, частіше при підвищеній температурі та 

низькій вологості повітря, що викликає зниження запасів вологи у ґрунті, і як 

наслідок погіршення росту, а іноді і загибель рослин. Найчастіше вони 

зустрічаються на півдні степової зони. 

Ураганні вітри. Ураган - це вітер силою 12 балів за шкалою Бофорта. 

На більшій частині території України вітри зі швидкістю більше 25 м/с 

бувають майже щорічно. Найчастіше - в Карпатах, в горах Криму та на 

Донбасі. 

Циклони - область низького тиску в атмосфері з мінімумом у центрі. 

Погода при циклонах переважно похмура з сильними вітрами. В Азово-

Чорноморському басейні виділяються своїми руйнівними наслідками осінні 

циклони. За своїми властивостями, походженням та наслідками вони схожі 

на тропічні урагани. На Азовському морі циклони часто призводять до 

штормів, які супроводжуються місцевим підняттям рівня моря. 

Шквали. Шквали можуть виникати в будь-яких місцях України, але 

найчастіше бувають в степовій, лісостеповій зоні та Поліссі. Це різке 

короткочасне посилення вітру, іноді до 30 - 70 м/с зі зміною його напрямку. 

Найчастіше це явище спостерігається під час грози. 

Штормовий (шквальний ) вітер на території України спостерігається 

дуже часто, а його швидкість буває від 20 до 29 м/с, а іноді і більше 30 м/с. У 

гірських масивах Криму і Карпат, західних і північно-західних областях 

країни швидкість вітру досягає 40 м/с. 

Шквалонебезпечна ситуація може виникнути на всій території України. 

Один раз на 3–5 років шквали виникають у Вінницькій, Волинській, 

Дніпропетровській, Донецькій, Житомирській, Кіровоградській, Київській, 

Одеській, Львівській, Харківській, Херсонській областях та на території 

Криму. 



Смерчі. Це атмосферний вихор, що виникає у грозовій хмарі та 

розповсюджується у вигляді темного рукава або хобота (частіше декількох) 

за напрямком до поверхні суші або моря. Він супроводжується грозою, 

дощем, градом і якщо досягає поверхні землі, майже завжди завдає значних 

руйнувань, вбираючи у себе воду та предмети, що зустрічаються на його 

шляху, піднімаючи їх високо над землею і переносячи на значні відстані. 

Руйнівну дію цієї стихії можна порівняти з дією ударної хвилі ядерної зброї. 

Смерчі супроводжуються сильними зливами і градом, що посилює їх 

небезпечність. Це найменша за розмірами та найбільша за швидкістю 

обертання форма вихрового руху повітря. За співвідношенням довжини та 

ширини виділяють дві групи смерчів: змієподібні (лійкоподібні) та 

хоботоподібні (колоноподібні), за місцем виникнення вони поділяються на 

такі, що сформувалися над сушею і такі, що сформувалися над водою, за 

швидкістю руйнувань - швидкі, середні та повільні. 

В Україні рідко складаються умови для формування смерчів, в 

основному це явище спостерігається в серпні. За останні 20 років 

зареєстровано 34 випадки. Найбільш характерні вони для степової зони та 

центрального Полісся. Невеликі смерчі спостерігаються майже щорічно і 

мають локальний характер. Смерчі завдають значних збитків об’єктам 

господарювання і призводять до людських жертв. 

Пилові бурі – це складні атмосферні явища, що характеризуються 

перенесенням пилу та піску з сильними та тривалими вітрами, що знищують 

поверхню ґрунту. Пилові бурі за кольором та складом пилу, який 

переноситься, бувають: чорні (чорноземи); бурі та жовті (суглинок, супісок); 

червоні (суглинки з домішками окислів заліза) та білі (солончаки). Дуже 

часто бувають короткочасні чорні бурі тривалістю до однієї години, велика 

кількість їх також може бути тривалістю від 10 до 12 годин і порівняно рідко 

такі бурі бувають тривалістю понад добу. Червоні бурі тривають довше - 

протягом декількох днів. Висота підйому пилу може досягати 2-3 км, але 



найчастіше - 1-1,5 км. В зимово-весняний період у центральних та південних 

областях України спостерігаються сніжно-пилові бурі. 

Сильні снігопади і заметілі. Сильні снігопади найчастіше 

спостерігаються в Карпатах, а також в лісостеповій та степовій зонах. 

На території Закарпатської, Івано-Франківської та Львівської областей 

снігопади бувають щорічно протягом січня – лютого, а в прилеглих районах 

до Карпат іноді і в травні. 

В основному по території України кількість снігових опадів складає 20-

30 мм, іноді сягає 40-70 мм. В Карпатах в окремих випадках випадає більше 

100 мм. 

Один раз на три роки великі снігопади можна спостерігати на території 

Автономної Республіки Крим, Вінницької, Київської, Чернівецької та 

Черкаської областей, один раз на п’ять років - на території Запорізької, 

Дніпропетровської, Сумської, Тернопільської, Рівненської, Миколаївської та 

Чернігівської областей. 

Заметілі виникають майже щорічно в різних районах, особливо в 

Карпатах, Криму, а також у Донбасі. 

Сильні морози. В Україні в зимовий період спостерігаються сильні 

морози, що сягають - 30 °С та нижче. 

Найбільш холодна частина країни - східні і північно-східні області 

(Луганська, Сумська, Харківська, Чернігівська) та гірські райони Карпат. В 

цих місцевостях буває температура нижче - 35 °С . 

Сильні ожеледі. Небезпечні ситуації пов’язані з виходом південних 

циклонів. Ожеледь виникає на земній поверхні та на предметах при 

намерзанні переохолоджених крапель дощу або туману при температурі 

повітря нижче 0 °С. 

Сильні ожеледі можуть виникати з листопада до березня, а найчастіше 

бувають в грудні - січні. 



Особливо часто вони виникають на території Донецького Кряжу, 

Приазовській, Волинській, Подільській височинах та гірської частини 

Криму). Товщина обмерзань сягає 35 мм та більше. 

Визначальним фактором небезпечності ожеледі є не інтенсивність, а 

тривалість цього явища. Сильна ожеледь триває від кількох годин до кількох 

діб. 

Тумани. Тумани погіршують видимість на шляхах, створюють 

перешкоди для роботи різних видів транспорту, сприяють забрудненню 

повітря. 

Сильні тумани спостерігаються переважно в холодну пору року. 

Найчастіше вони виникають у гірських районах Криму і Карпат та іноді на 

південному березі Криму. 

Сезон туманів починається у жовтні, закінчується у квітні. Кількість 

днів з туманами тут становить близько 100, а з сильними туманами - до 80. 

На підвищених територіях центральної та південної частини України 

(Донецький Кряж, Приазовська, Волинська, Подільська, Придніпровська 

височини) кількість днів з туманами складає близько 80, з сильними 

туманами - до 30. 

На рівнинній території південної частини Степової зони тумани 

бувають близько 30 днів на рік, а сильні – 10 - 20 днів протягом року. 

Гідрологічні надзвичайні ситуації 

Гідрологічними небезпечними явищами, що мають місце в Україні, є: 

повені (басейни річок); селі (Карпатські та Кримські гори); маловоддя, крім 

тих, що вздовж узбережжя та в акваторії Чорного і Азовського морів мають 

місце небезпечні підйоми та спади рівня моря. 

Протягом майже 20 років стабільні акумулятивні форми Наксько-

Євпаторійської системи внаслідок дії техногенних факторів руйнуються зі 

швидкістю 3,5 км щороку. Щорічно безповоротно втрачається більше 100 га 

прибережних територій, зменшується пляжна смуга, знижується біологічна 

продуктивність моря. Під постійною загрозою руйнування знаходяться 



розташовані в береговій лінії матеріальні цінності (житлові будинки, 

курортні комплекси, інженерні комунікації, сільгоспугіддя). Матеріальні 

збитки від впливу на узбережжя Чорного та Азовського морів сильних 

штормів 1969, 1971, 1983, 1992 рр.) складають 520–600 млн. гривень. 

Основними причинами посилення темпів руйнування морських берегів 

є як природні фактори, пов’язані з тектонічними зануреннями північного 

Приазов’я, так і антропогенні, до яких відноситься зарегульованість твердого 

стоку рік, забруднення водних басейнів і пов’язане з цим зниження їх 

продуктивності, безсистемна забудова берегової смуги та кіс, будівництво 

берегозахисних споруд, які не відповідають характеру гідродинамічних 

процесів, використання малоефективних або навіть шкідливих 

берегозакріплювальних заходів, відступи від проектних рішень, 

безконтрольне вивезення піску із кіс, порушення протизсувного режиму при 

забудові терас та інші шкідливі наслідки господарської діяльності на 

узбережжі. 

В гірських частинах Карпат і Криму розвиваються селеві процеси. 

Близько 30 міст, селищ та сільських населених пунктів в Криму, 

Закарпатській, Івано-Франківській, Чернівецькій та Львівській областях 

знаходяться під впливом селевих потоків. Всього в Карпатах виявлено 219 

селевих водозаборів. Найбільшою активністю характеризуються басейни рік 

Черемоша, Дністра, Тиси, Прута. В лютому–березні та в період відлиг райони 

хребтів Горгани, Полонинський, Чорногори є лавинонебезпечними з обсягом 

снігових лавин до 300 тисяч м3. Шість населених пунктів в Закарпатті 

підлягають впливу снігових лавин. 

Повені. Значна кількість грошових та матеріальних ресурсів щороку 

витрачається на ліквідацію наслідків повеней на річках України. Повені 

виникають під час тривалих злив та внаслідок танення снігу, вітрових нагонів 

води, при заторах. Найбільш вірогідними зонами можливих повеней на 

території України є: 



– у північних регіонах - басейни річок Прип’ять, Десна та їх приток. 

Площа повені лише в басейні р. Прип’ять може досягти 600-800 тис. га; 

– у західних регіонах - басейни верхнього Дністра (площа може досягти 

100-130 тис. га), річок Тиса, Прут, Західний Буг (площа можливих затоплень 

20-25 тис. га) та їх приток; 

– у східних регіонах - басейни р. Сіверський Донець з притоками, річок 

Псьол, Ворскла, Сула та інших приток Дніпра; 

– у південному і південно-західному регіонах - басейни приток 

нижнього Дунаю, р. Південний Буг та її приток. 

На значній території України (Карпати, Крим) річки мають виражений 

паводковий режим стоку. В середньому за рік тут буває 6-7 повеней. Вони 

формуються в будь-який сезон року і часто мають катастрофічні наслідки, 

зумовлюють масові руйнування та загибель людей. 

Повені на гірських річках (Дністер, Тиса, Прут, річки Криму) 

формуються дуже швидко, що ставить високі вимоги щодо оперативності 

прогнозування та оповіщення. 

За останні сорок років катастрофічні повені Карпат та Криму 

спостерігались 12 разів. Яскравим прикладом таких повеней можуть бути 

снігові та дощові повені на річках Закарпаття у листопаді 1992 р. та грудні 

1993 р., восени 1998 р, коли постраждало багато населених пунктів, 

промислових об’єктів, споруд, були людські жертви. Такі повені трапляються 

в середньому один раз на 5-10 років. Тривалість повеней (затоплень) може 

досягти від 7 до 20 діб і більше. При цьому можливе затоплення не тільки 10-

70% сільгоспугідь, але й великої кількості техногенно небезпечних об’єктів. 

Високі повені більш властиві річкам Дніпро, Дністер, Дунай і 

Сіверський Донець. Вони супроводжуються затопленням значних територій і 

викликають необхідність часткової евакуації людей тварин, завдають 

відчутних матеріальних збитків. Рівні води під час весняних повеней на 

рівнинних річках зростають повільніше, але й небезпека негативних 



наслідків зберігається довше. У зоні затоплення можуть опинитись і хімічно 

небезпечні об’єкти. 

 

1.2.1.3. Пожежі у природних екосистемах 

 

Щорічно в суху, жарку погоду небезпека від лісових та торф’яних 

пожеж різко зростає. 

Лісові пожежі виникають головним чином з вини людини та внаслідок 

дії деяких природних чинників. Причиною пожеж буває виробнича 

діяльність людини (спалювання відходів на прилеглих до лісу територіях) та 

її необережність (вогнища, недопалки, сірники). Вогонь може швидко 

розростися і, підхоплений вітром, сягати вогненним валом, що знищує на 

своєму шляху все живе, перетворює ліси в нежиттєздатні пустелі. При цьому 

виникає велика загроза населеним пунктам, життю людей, домашнім 

тваринам, матеріальним цінностям. 

 

 

 

Рисунок 1.7 – Питома вага пожеж, що виникали протягом 2016-2021 

років на відкритих територіях України 



 

Найбільш небезпечними бувають жаркі та сухі літні дні з відносною 

вологістю повітря 30-40%. 

Залежно від характеру горіння, швидкості розповсюдження вогню та 

розмірів пошкодження лісу розрізняють чотири категорії лісових пожеж: 

– низові(або низинні); 

– верхові(або повальні); 

– підземні (торф’яні або ґрунтові) та пожежі дуплистих дерев. 

Найбільш розповсюджені низові пожежі, частка яких складає близько 

80% усіх випадків можливих пожеж. 

 

 

 

Рисунок 1.8 – Розподіл середньої кількості пожеж, що виникали 

протягом 2016-2021 років на торфовищах 

 

Низові (низинні) пожежі розвиваються внаслідок згорання хвойного 

підліску, живого надґрунтового покриву (моху, лишайника, трав’янистих 



рослин, напівчагарників і чагарників) або підстилки (опалого листя, хвої, 

кори, сушняку, хмизу, вітролому, бурелому, гнилих пнів), тобто рослин та 

рослинних залишків, розташованих безпосередньо на ґрунті або на невеликій 

висоті (півтора-два метри). Полум’я має висоту до 50 см, швидкість 

розповсюдження вогню при цьому невелика - сто-двісті метрів за годину, а 

при сильному вітрі - до кілометра в рівнинній місцевості та від одного до 

трьох кілометрів. 

Верхові лісові пожежі розвиваються із низових і відмінність їх у тому, 

що згорає не тільки надґрунтовий покрив, але і нижні яруси дерев та крони 

чагарників. Можуть бути ще і вершинні пожежі, коли вогнем знищуються 

лише крони дерев. Але без супроводу низинної пожежі вони довго 

продовжуватися не можуть. При верхових пожежах виділяється багато тепла. 

Висота полум’я при цьому становить 100 і більше метрів. В таких випадках 

вогонь перекидається на значні відстані, іноді на декілька сотень кілометрів, 

тому що швидкість пожежі зростає до 8-25 км за годину. 

Підземні (ґрунтові або торф’яні) пожежі виникають часто в кінці літа, 

як продовження низових або верхових. Заглиблення низового вогню 

починається біля стовбурів дерев, потім воно розповсюджується в різні 

сторони до декількох метрів за добу. В осередках ґрунтових пожеж 

виникають завали із впалих дерев і ділянок згорілого торфу. Однак торф’яні 

пожежі можуть бути і не наслідком лісових. Вони часто захоплюють 

величезні простори і дуже важко гасяться. Небезпека їх у тому, що горіння 

виникає під землею, створюючи порожні місця у торфі, який уже згорів. 

Задимлюються великі райони, що подразнююче діє на людей і ускладнює 

боротьбу з пожежею; обмежує видимість; негативно психологічно впливає на 

населення. 

Частіше за все пожежонебезпечні умови складаються в Степовій, 

Поліській та Лісостеповій зонах, в горах Криму. Найбільш поширеними є 

лісові та торф’яні пожежі, бо ліси і торфовища займають більше 10 млн. га 

території України. 31% лісів розташовано в північному регіоні, 17% - в 



східному, 10% - в південному, 8% - в південно-західному і 32% - в західному 

регіоні. 

Лісовий фонд України майже на 50% складається з хвойних лісів, яких 

60% займають молодняки. В результаті широкомасштабних робіт з залісення 

на сотнях тисяч гектарів створені соснові насадження, які досягли 

критичного, в пожежному відношенні, віку 15- 30 років. 

Ліси України в більшості її регіонів неспроможні витримати 

зростаючого потоку відпочиваючих, оскільки площа їх значно менша від 

науково обґрунтованих норм. Така ситуація найбільш характерна для 

Херсонської, Миколаївської, Луганської, Донецької, Полтавської областей, 

Автономної Республіки Крим, що вважаються найбільш 

пожежонебезпечними. 

В середньому за рік, в залежності від погодних умов, виникає близько 

3,5 тисяч пожеж, якими знищується більше 5 тисяч гектарів лісу. Найбільш 

пожежонебезпечними є північний та східний регіони; щорічно виникає в 

середньому відповідно 37 і 40% всіх лісових пожеж. 

 

1.2.1.4. Загрози медико-біологічного характеру 

 

Серед інфекційних захворювань людей найбільш поширені на території 

країни: дифтерія, кашлюк, правець, поліомієліт, кір, епідемічний паротит, 

гострі кишкові інфекційні хвороби. В країні широко розповсюджені активно 

діючі природні осередки багатьох небезпечних інфекцій – туляремії (у 

23 областях), лептоспірозу (у всіх регіонах), сибірки (у 16 областях), 

лихоманки (у 9 областях), кліщового енцефаліту (у 8 областях), геморагічної 

пропасниці з нирковим синдромом (у 10 областях), вірусу Західного Нілу (у 

7 областях). Каліфорнійського енцефаліту (у 7 областях), вірусу Укуніємі (у 

6 областях). 



Існують епідеміологічні свідчення про необхідність вивчення 

нозоареалу, псевдотуберкульозу, лістеріозу, хвороби Лайма та інших 

природно-вогнищевих інфекцій. 

За розрахунковими даними Всесвітня організація охорони здоров’я, 

вірогідна кількість ВІЛ-інфікованих в Україні до 2000 року досягне 200000 

осіб. Існує проблема створення бази для забезпечення медичної, соціальної 

допомоги цим хворим, що теж потребує значних витрат. 

З огляду на інтенсифікацію міжнародних сполучень України, в тому 

числі з країнами, де розповсюджені вищезазначені хвороби, існує реальна 

повсякденна загроза їх занесення на територію держави. Тому готовність до 

своєчасної діагностики збудників цих хвороб є вирішальною у справі 

організації профілактичних та протиепідемічних заходів щодо їх 

розповсюдження і має велике державне значення у протиепідемічному 

захисті населення країни. 

Найбільша кількість надзвичайних ситуацій припадає на випадки 

отруєння людей харчовими продуктами, токсичними та іншими речовинами. 

Новий коронавірус 2019 року (SARS-CoV-2, або 2019-nCoV) – це новий 

вірус, який спричиняє розвиток респіраторних захворювань у людей (зокрема 

гострої респіраторної хвороби COVID-19) та може передаватися від людини 

до людини. Цей вірус уперше був ідентифікований під час розслідування 

спалаху в м. Ухань, Китай, у грудні 2019 року. 

У людини, інфікованої SARS-CoV-2, розвивається респіраторне 

захворювання різної тяжкості з такими основними симптомами: гарячка; 

кашель; задишка (ускладнене дихання). 

Симптоми можуть проявитися через 2–14 днів після зараження новим 

коронавірусом. У багатьох пацієнтів SARS-CoV-2 спричиняє запалення обох 

легень. 

 



 

 

Рисунок 1.9 – Рівні епідемічної небезпеки на територіях, визначені 

рішенням Державної комісії з ТЕБ та НС від 6 листопада 2020 року № 41, 

набрало чинності з 00:00 9 листопада 2020 року 

 

Науковці всього світу працюють над створенням вакцин проти SARS-

CoV-2. Водночас, найкращий спосіб запобігти зараженню – уникнути впливу 

цього вірусу. 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 22 липня 

2020 р. № 641 «Про встановлення карантину та запровадження посилених 

протиепідемічних заходів на території із значним поширенням гострої 

респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-

2» рівень епідемічної небезпеки визначають за результатом оцінювання 

епідемічних показників і затверджують рішенням Державної комісії з питань 

техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій раз на сім днів. 

https://www.phc.org.ua/news/vakcinaciya-vid-covid-19-i-covax-nikhto-ne-vigrae-gonku-poki-ne-peremozhut-usi
https://www.phc.org.ua/news/vakcinaciya-vid-covid-19-i-covax-nikhto-ne-vigrae-gonku-poki-ne-peremozhut-usi


Рішення про послаблення червоного, помаранчевого та жовтого рівня 

епідемічної небезпеки не може бути переглянуто раніше ніж через 14 днів з 

дня визначення такого рівня епідемічної небезпеки. 

Жовтий, помаранчевий або червоний рівень епідемічної небезпеки 

визначають для регіону зі значним поширенням COVID-19, де є хоча б одна з 

ознак, наведених нижче. 

1. Завантаженість ліжок у закладах охорони здоров’я, визначених для 

госпіталізації пацієнтів з підтвердженим випадком COVID-19, становить 

більш як 50% протягом п’яти днів поспіль: 

– помаранчевий – завантажено від 50% до 75% ліжок; 

– червоний – завантажено 75% і більше ліжок. 

2. Середня кількість тестувань методом полімеразної ланцюгової 

реакції та імуноферментного аналізу менша 24 на 100 000 населення 

протягом останніх семи днів: 

– помаранчевий — п’ять днів поспіль здійснюють менше 24 тестувань 

на 100 000 населення щоденно. 

3. Показник захворюваності на COVID-19 за 14 днів перевищує 

базовий рівень (40 нових випадків на 100 000 населення): 

– зелений – показник захворюваності на COVID-19 менший, ніж 

базовий; 

– якщо показник захворюваності на COVID-19 більший, ніж базовий. 

Якщо для окремих адміністративно-територіальних одиниць регіону, 

де мешкає 75% та більше всього населення регіону, визначено помаранчевий 

або червоний рівень епідемічної небезпеки, помаранчевий рівень визначають 

для усього цього регіону загалом. 

Червоний рівень епідемічної небезпеки на території окремих 

адміністративно-територіальних одиниць регіону може бути запроваджено за 

рішенням Державної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій (ТЕБ та НС) у разі: 



– завантаженості більше 75% ліжок у закладах охорони здоров’я 

регіону, визначених керівником робіт з ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації медико-біологічного характеру державного рівня, пов’язаної з 

поширенням на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, 

спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, для госпіталізації пацієнтів з 

підтвердженим випадком COVID-19 протягом п’яти днів поспіль; 

– перевищення середнього по країні рівня захворюваності на COVID-19 

(випадків на 100 000 населення за 14 днів) більше ніж у 5 разів. 

Інфекційні захворювання тварин. (Епізоотія – широко розповсюджені 

інфекційні захворювання тварин, що значно перевищують рівень звичайної 

захворюваності на деякій території). Найбільш поширені на території 

України такі епізоотичні хвороби, як туберкульоз ВРХ, лейкоз ВРХ, 

лептоспіроз, сальмонельози, сибірка, сказ, класична чума свиней, хвороба 

Гамборо, хвороба Марека. 

Хвороби та шкідники рослин. (Епіфітотія – широко розповсюджені 

захворювання рослин, що охоплюють район, область або державу). На 

Україні у посівах зернових культур має місце епіфітотія борошнистої роси, 

бурої листкової іржі, фузаріозу, сажкових та інших хвороб, а в степовій зоні 

відмічався масовий спалах розвитку найнебезпечнішого шкідника озимої 

пшениці - клопа-черепашки. 

Отже, за умови високого ступеня антропогенізації території України, з 

перевищенням техногенного навантаження на природне середовище у 5-6 

разів порівняно з іншими розвинутими країнами, окремо виділяється група 

природно-техногенних небезпечних явищ, пов’язаних з експлуатацією 

гребель, водосховищ, проведенням заходів з меліорації і водопостачання, 

гірничих видобувних робіт. З іншого боку, завжди є загроза дії стихійних 

явищ на різні промислові об’єкти, споруди тощо. Руйнування чи 

пошкодження таких об’єктів з небезпечними виробництвами може призвести 

до пожеж, вибухів, викидів небезпечних речовин, затоплення територій, 



радіоактивного забруднення. Стихійні лиха можуть призводити до 

транспортних аварій, аварій в електроенергетичних спорудах. 

 

1.2.2 Характеристика техногенної небезпеки території України 

 

Зростання масштабів господарської діяльності і кількості великих 

промислових комплексів, концентрація на них агрегатів і установок великої і 

надвеликої потужності, використання у виробництві великих кількостей 

потенційно небезпечних речовин збільшує вірогідність виникнення 

техногенних аварій. Надзвичайні ситуації техногенного походження 

загрожують людині, економіці і природному середовищу або здатні створити 

загрозу внаслідок імовірного вибуху, пожежі, затоплення або забруднення 

(зараження) навколишнього середовища. 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру виникають на хімічно 

небезпечних об’єктах, радіаційно небезпечних об’єктах, вибухо- та 

пожежонебезпечних об’єктах, а також гідродинамічно небезпечних об’єктах. 

Останнім часом значно зросла, також, небезпека від аварій і катастроф на 

транспорті. 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру класифікуються за 

такими основними ознаками: 

– за масштабами наслідків; 

– за галузевою ознакою (надзвичайні ситуації у сільському 

господарстві; у лісовому господарстві; у заповідній території, на об’єктах 

особливого природоохоронного значення; у водоймах; матеріальних об’єктах 

– об’єктах інфраструктури, промисловості, транспорту, житлово-

комунального господарства та населення – персонал підприємств та установ, 

мешканці житлових будинків, пасажири транспортних засобів). 

Аварії техногенного характеру класифікуються також з урахуванням 

масштабу заподіяних чи очікуваних економічних збитків. 

 



1.2.2.1. Транспортні аварії та катастрофи 

 

Найбільша кількість надзвичайних ситуацій, особливо із загибеллю 

людей, припадає на транспорт, що свідчить про високу потенційну 

небезпечність транспорту як галузі господарства. Щорічно в Україні 

транспортом загального користування перевозиться понад 900 мільйонів 

тонн вантажів (в тому числі велика кількість небезпечних), понад 3 мільярди 

пасажирів. На залізничний транспорт припадає близько 60% вантажних 

перевезень, автомобільний – 26%, річковий і морський – 14%. 

Оскільки транспортом перевозяться 15% потенційно небезпечних 

вантажів (вибухонебезпечні, пожежонебезпечні, хімічні та інші речовини) 

небезпека життю і здоров’ю людей збільшується. 

Скоротилося оновлення основних фондів всіх видів транспорту. 

Ступінь зношення транспортних засобів складає понад 50%, а на деяких 

підприємствах і значно більше. 

Залізничний транспорт. Основними причинами аварій та катастроф на 

залізничному транспорті є: несправності колій рухомого складу; засобів 

сигналізації, блокування; помилки диспетчерів; неуважність та недбальство 

машиністів. 

Найчастіше виникають надзвичайні ситуації при сході рухомого складу 

з колій, зіткненнях, наїздах на перепони на переїздах, при пожежах та 

вибухах безпосередньо у вагонах. Не виключаються розмиви залізничних 

колій, обвали, осипи, зсуви, затоплення. При перевезенні небезпечних 

вантажів стаються вибухи, пожежі. 

За останні роки різко зменшилося оновлення основних фондів 

залізничного транспорту. Ступінь зношення пасажирських вагонів складає 

60%. Відпрацювали нормативний строк і підлягають списанню 50% вагонів 

електро- і 35% дизельних поїздів. Підлягає заміні більше 20% залізничних 

колій, 16% залізничних колій знаходиться в аварійному стані. Стан технічних 

засобів не забезпечує повною мірою безпечної експлуатації залізничного 



транспорту. Серед основних причин виникнення надзвичайних ситуацій 

доречно відмітити елементарні помилки обслуговуючого персоналу, які 

призводять до аварій і катастроф. 

Аварійні ситуації при перевезеннях залізницею радіоактивних речовин, 

сильнодіючих отруйних речовин (СДОР) найбільш небезпечні. Такі аварії 

можуть призвести до небезпечного опромінення людей і радіоактивного 

забруднення навколишнього середовища, а при виході СДОР у зовнішнє 

середовище - до гострих отруєнь пасажирів і хімічного зараження повітря, 

ґрунтів і об’єктів колійного господарства. Складна обстановка може 

скластися в результаті аварії в межах залізничної станції. 

Морський та річковий транспорт. Можливий ризик для безпеки життя 

людини на морських транспортних засобах значно вищий, ніж на авіаційних 

та залізничних видах, але нижчий, ніж на автомобільних. В світовому 

морському транспорті щорічно зазнають аварії понад 8000 кораблів і гине з 

них понад 200 одиниць. Безпосередньої небезпеки для життя під час аварії 

зазнають понад 6000 чоловік, з яких 2000 гине. 

Основними причинами загибелі кораблів є посадка на рифи, зіткнення з 

іншим судном або із палями мостів, перекидання, пожежі, витікання 

небезпечних речовин, порушення правил експлуатації та безпеки, помилкові 

дії команди та інше. Складна обстановка може виникнути при 

швидкоплинності аварійної ситуації, особливо у відкритому морі. Раптове 

перекидання корабля чи його надмірний крен призводить до того, що 

пасажири втрачають шанси на спасіння і потрапляють в надзвичайно складну 

ситуацію. 

Зниження рівня безпеки перевезення пасажирів і вантажів на водному 

транспорті в Україні в останні роки визначалось: збільшенням числа 

порушень правил водіння суден, технічної експлуатації, зниженням якості 

ремонту, зупинкою будівництва суден нового покоління. Середній вік суден 

– 22 роки, а за останні 11 років Чорноморське пароплавство не закупило 

жодного судна. Зараз десятки морських суден з екіпажами без засобів 



існування знаходяться в іноземних портах, що може привести до виникнення 

надзвичайних ситуацій на цих суднах. 

Авіаційний транспорт. Перевезення пасажирів і вантажів авіаційним 

транспортом (літаками і вертольотами) набуло величезних масштабів у всіх 

розвинутих країнах, у тому числі й в Україні. Аварії і катастрофи повітряного 

транспорту можуть виникати, починаючи з моменту запуску двигунів, при 

розбігу по злітно-посадковій смузі, на зльоті, під час польоту і при посадці, 

аж до вимикання двигунів. 

Світова статистика свідчить, що майже половина аварій і катастроф 

відбувається на льотному полі і половина в повітрі на різних висотах. Число 

постраждалих може складати: на літаку АН-2 – 12 людей, на АН-24 – 47 

людей, на Як-42 – 113 людей, ТУ-154 – 168 людей, ІЛ-86 – 324 людини. 

До важких наслідків призводять руйнування окремих конструкцій 

літака, відмова двигунів, порушення роботи системи управління, 

електропостачання, зв’язку, пілотування, нестача палива, перебої 

життєзабезпечення екіпажу та пасажирів. Найнебезпечнішою трагедією на 

борту літака є пожежа та вибух. 

Падіння літака (вертольота) може бути причиною жертв на його борту 

та на землі, а при падінні на житлову забудову може призвести до 

руйнування виробничих споруд і порушення виробничих процесів. Особливо 

небезпечне падіння їх на АЕС та об’єкти хімічної промисловості, тому що 

при цьому можливий вихід у зовнішнє середовище радіоактивних та 

хімічних речовин або СДОР. 

Дорожньо-транспортні події (ДТП). Протягом останніх років на 

дорогах України щорічно стається десятки тисяч автомобільних аварій і 

катастроф. 

Причини дорожньо-транспортних подій – порушення правил 

дорожнього руху, технічні несправності автомобілів, перевищення швидкості 

руху, недостатня підготовка осіб, що керують автомобілем, недостатня їх 

реакція. Часто причиною аварій і катастроф стає управління автомобілем у 



нетверезому стані. До серйозних дорожньо-транспортних подій призводить 

невиконання правил перевезення небезпечних вантажів. 

Причини дорожніх аварій – незадовільний стан доріг, відкриті люки, 

необгороджені та неосвітлені ділянки дороги, на котрих виконуються 

ремонтні роботи, низький технічний стан автомобілів; перевищення 

швидкості руху, несправність сигналізації на залізничних переїздах, 

відсутність знаків, які попереджують про небезпеки. 

 

1.2.2.2. Стан пожежної безпеки 

 

Підрозділами територіальних органів ДСНС упродовж 2022 року в 

Україні зареєстровано 80 654 пожежі. Порівняно з 2021 роком кількість 

пожеж збільшилася на 1,5 %; збільшення кількості пожеж спостерігається 

майже по всім видам об’єктів, за винятком транспортних засобів (-22,7 %) і 

відкритих територій (-10,1 %), що головним чином є наслідком бойових дій із 

російськими збройними формуваннями (пожежі, пов’язані з вибухами та 

обстрілами склали понад 15 %). 

Унаслідок пожеж загинуло 1 639 людей, у тому числі 36 дітей; 1 617 

людей отримали травми, у тому числі 123 дитини. 

Кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 11,5 %; кількість 

травмованих на пожежах збільшилася на 16,9 %. Кількість дітей і підлітків до 

18 років, які загинули внаслідок пожеж, збільшилася на 2,9 %; кількість дітей 

і підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, – на 36,7 %. Матеріальні 

втрати від пожеж склали 99 млрд 449 млн 733 тис. грн (із них прямі збитки 

становлять 36 млрд 294 млн 324 тис. грн; побічні – 63 млрд 155 млн 409 тис. 

грн). 

 



 

 

Рисунок 1.10 – Основні показники, що характеризують стан із 

пожежами в державі у 2022 році порівняно з 2021 роком 

 

Матеріальні втрати від пожеж збільшилися у 7,4 рази (прямі збитки 

збільшилися в 11,4 рази; побічні збитки збільшилися у 6,2 рази); кількість 

знищених кормів збільшилася у 2 рази (14 924 тони проти 7 575 тон); 

кількість загиблих свійських тварин збільшилася на 69,1 % (3 028 гол. проти 

1 791 гол.); кількість знищеного зерна збільшилася у 65,4 рази (49 928 тон 

проти 764 тон); кількість знищеного хліба на корені та у валках збільшилася 

у 18,9 рази (6 531 га проти 345 га); кількість знищених і пошкоджених 

будинків (споруд) збільшилася на 54,3 % (35 591 од. проти 23 061 од.); 

збільшилася кількість знищених і пошкоджених транспортних засобів 

(техніки) на 41,2 % (6 665 од. проти 4 719 од.); при цьому кількість загиблих 

свійських птахів зменшилася на 33,7 % (7 141 од. проти 10 773 од.). 

Щодня в Україні, в середньому, виникала 221 пожежа, матеріальні 

втрати від яких складали 272 млн 465 тис. гривень. Кожного дня внаслідок 

пожеж гинули 5 людей і 4 людини отримували травми, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 98 будівель (споруд) і 18 одиниць техніки. 

 



 

 

Рисунок 1.11 – Ранжування регіонів України за кількістю пожеж у 2022 

році порівняно з 2021 роком 

 

Прямі збитки від однієї пожежі становили 450 тис. гривень. 

За загального збільшення кількості пожеж в Україні (+1,5%) їх 

зменшення за підсумками 2022 року зареєстровано у Херсонській (-55,5%), 

Луганській (-53,1 %), Запорізькій (-29,5 %), Полтавській (-21,2%), Донецькій 

(-18,8%), Дніпропетровській і Миколаївській (по -15,8%), Рівненській (-

6,0%), Харківській (-3,8%), Житомирській (-2,3%) областях і місті Києві (-

38,6%). 

На розподіл кількості пожеж суттєвий вплив мала інтенсивність 

бойових дій у межах окремих регіонів України, їх часткова окупація 

російськими збройними формуваннями, а також переміщення населення та 

промислових потужностей зі східних регіонів на захід країни. Внаслідок 

цього кількість пожеж, зафіксована в межах окремих регіонів, повною мірою 

не дає можливості визначити реальний стан їх пожежної безпеки. 

Враховуючи часткову окупацію таких територій, неможна об’єктивно 

оцінювати зменшення кількості пожеж у Херсонській, Луганській, 

Запорізькій і Донецькій областях. Разом із тим, суттєве зростання кількості 



пожеж порівняно з 2021 роком зафіксоване у Закарпатській (+83,9 %) та 

Чернівецькій (+56,1 %) областях. 

 

 

 

Рисунок 1.12 – Динаміка кількості виникнення пожеж по регіонах 

України у 2022 році порівняно з 2021 роком 

 

Упродовж 2022 року підрозділами територіальних органів ДСНС під 

час гасіння пожеж було врятовано 1 892 людини (+9,1 % порівняно з 2021 

роком), у тому числі 184 дитини (-8,5 %); крім того, на пожежах врятовано 19 

818 будівель і споруд (-10,2 %), 1 565 одиниць техніки (-24,3 %); загалом 

збережено матеріальних цінностей на суму близько 8,5 млрд грн (+27,9 %). 

Показник кількості пожеж на 10 тис. населення по Україні (рисунок 4) 

становить 19,6 (у 2021 році – 19,1). Цей показник перевищено у Київській 

(46,4), Одеській (30,4), Закарпатській (29,7), Чернігівській (26,2), Вінницькій 

(26,0), Івано-Франківській (25,9), Харківській (24,3), Дніпропетровській і 

Житомирській (по 23,5), Запорізькій (23,0), Чернівецькій (22,0), Львівській і 

Миколаївській (по 20,8), Кіровоградській (20,3) областях. 



 

 

Рисунок 1.13 – Ранжування регіонів України за кількістю пожеж на 10 

тис. населення 

 

 

 

Рисунок 1.14 – Ранжування регіонів України за кількістю загиблих на 

100 тис. населення 

 

У 2022 році в 10 областях України (Вінницькій, Дніпропетровській, 

Житомирській, Київській, Кіровоградській, Миколаївській, Одеській, 

Харківській, Чернівецькій, Чернігівській) показники кількості пожеж на 10 



тис. населення та показники кількості загиблих унаслідок пожеж на 100 тис. 

населення перевищують середні значення по державі. 

Упродовж 2022 року внаслідок пожеж загинуло 1 639 людей, із них 36 

дітей. Порівняно з аналогічним періодом 2021 року їх кількість зменшилася 

на 214 (1 639 проти 1 853) або на 11,5 %; кількість дітей збільшилася на 1 (36 

проти 35) або на 2,9 %. У 2022 році за загального збільшення кількості дітей, 

загиблих унаслідок пожеж, їх зменшення зареєстровано у Хмельницькій (0 

проти 4), Тернопільській (0 проти 1), Кіровоградській (0 проти 2), Київській 

(1 проти 3), Вінницькій (3 проти 7), Черкаській (1 проти 2) та Донецькій (2 

проти 3) областях. 

 

 

 

Рисунок 1.15 – Ранжування регіонів України за кількістю загиблих 

унаслідок пожеж у 2022 році порівняно з 2021 роком 

 

У Кіровоградській, Луганській, Рівненській, Тернопільській, 

Херсонській, Хмельницькій областях і місті Києві випадків загибелі дітей на 

пожежах не зареєстровано. 

Найбільшу кількість загиблих зареєстровано у будинках і спорудах 

житлового призначення, де загинуло 1 492 людини (-13,7 % або 91,0 % від 

загальної кількості загиблих унаслідок пожеж), із яких 1 328 людей (-14,5 % 



або 81,0 % від загальної кількості загиблих унаслідок пожеж) загинуло 

безпосередньо у житлових будинках. Найбільшу кількість загиблих людей у 

будинках і спорудах житлового сектору зареєстровано у Дніпропетровській 

(135), Харківській (116), Київській (101), Донецькій (97) і Чернігівській (94) 

областях. 

 

 

 

Рисунок 1.16 – Ранжування основних причин виникнення пожеж за 

кількістю людей, загиблих унаслідок пожеж, у 2022 році порівняно з 2021 

роком 

 

Упродовж 2022 року на місці 1 220 пожеж отримали травми 1 617 

людей (+16,9 %), з них 123 дитини (+36,7 %). Кількість людей, травмованих 

на пожежах, у 2022 році порівняно з 2021 роком збільшилася на 234 (1 617 

проти 1 383) або на 16,9 %. Кількість дітей, травмованих на пожежах, 

збільшилася на 33 (123 проти 90) або на 36,7 %. 

Зменшення кількості травмованих на пожежах людей у 2022 році у 

Запорізькій, Херсонській, Донецькій і Луганській областях може 

пояснюватися частковою окупацією агресором населених пунктів і територій 

цих областей та, як наслідок, – відсутністю інформації про пожежі та їх 

наслідки від них. 



 

 

 

Рисунок 1.16 – Ранжування регіонів України за кількістю травмованих 

на пожежах у 2022 році порівняно з 2021 роком 

 

Упродовж 2022 року збільшення кількості дітей, травмованих на 

пожежах, зареєстровано в Полтавській (6 проти 0), Закарпатській (10 проти 

1), Хмельницькій (4 проти 1), Одеській (10 проти 8), Миколаївській (8 проти 

6), Черкаській (5 проти 3), Вінницькій (5 проти 4), Харківській (5 проти 4), 

Кіровоградській (3 проти 2), Тернопільській (2 проти 1) областях і м.Києві 

(12 проти 8). 

Порівняно з 2021 роком спостерігається збільшення кількості 

травмованих людей на пожежах з причин: інші причини (переважно 

пов’язані з проведенням бойових дій) – у 4,1 раза; порушення правил 

пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації електроустановок – на 4,0 

%; з невстановлених причин – у 3,7 рази. Водночас, зареєстровано 

зменшення кількості травмованих людей на пожежах з причин: підпалів – на 

63,5 %; порушення технології виробництва та правил експлуатації 

транспортних засобів – на 40,0 %; порушення правил улаштування та 

експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок – на 34,0 %; 



несправності виробничого обладнання, порушення технологічного процесу 

виробництва – на 14,3 %; необережного поводження з вогнем – на 4,6 %. 

 

 

 

Рисунок 1.17 – Ранжування основних причин виникнення пожеж за 

кількістю людей, травмованих на пожежах, у 2022 році порівняно з 2021 

роком 

 

На об’єктах, на яких здійснюється державний нагляд (контроль) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, впродовж 2022 року виникло 3 790 пожеж 

(+68,7 %), що становить 4,7 % від загальної кількості пожеж, унаслідок яких 

загинуло 49 людей (у 2021 році – 43 людини) та 249 людей отримали травми 

(у 2021 році – 75 людей). 

Прямі збитки від цих пожеж збільшилися у 20,4 рази та склали 27 млрд 

163 млн 923 тис. грн, що становить 74,8 % від загальної кількості прямих 

збитків; побічні збитки збільшилися у 17,3 рази та склали 45 млрд 901 млн 

574 тис. грн, що становить 72,7 % від загальної кількості побічних збитків. 



1.2.2.3. Стан радіаційної безпеки 

 

До типових РНО відносяться: 

– атомні електростанції (АЕС), підприємства з виготовлення ядерного 

палива, з переробки ядерного палива і поховання радіоактивних відходів; 

– науково-дослідні та проектні організації, які працюють з ядерними 

реакторами; ядерні енергетичні установки на об’єктах транспорту. 

На території України діють 5 атомних електростанцій з 16-ма 

енергетичними ядерними реакторами і 2 дослідних ядерних реактори та 

більше 8-ми тисяч підприємств і організацій, які використовують у 

виробництві, науково-дослідній роботі та медичній практиці різноманітні 

радіоактивні речовини, а також зберігають та переробляють радіоактивні 

відходи. 

Радіаційні аварії – це аварії з викидом (виходом) радіоактивних 

речовин (радіонуклідів) або іонізуючих випромінювань за межі, не 

передбачені проектом для нормальної експлуатації радіаційно небезпечних 

об’єктів, в кількостях, що перевищують установлені межі їх безпечної 

експлуатації. 

Найбільш небезпечними із всіх аварій на РНО є аварії на атомних 

електростанціях з викидом радіонуклідів в атмосферу і гідросферу, що 

призводить до радіоактивного забруднення навколишнього середовища. На 

території України трансграничним джерелом потенційної небезпеки є аварії з 

викидом радіоактивних продуктів на АЕС інших держав. 

При прогнозуванні та оцінці радіаційної обстановки передбачається два 

види можливих аварій, при яких створюється небезпечна радіаційна 

обстановка на місцевості, що потребує здійснення заходів щодо захисту 

населення, це – гіпотетична аварія та аварія з руйнуванням реактора. 

Гіпотетична аварія – аварія, для якої проектом не передбачаються 

технічні заходи, що забезпечують безпеку АЕС. При викиді радіоактивних 



речовин в атмосферу виникає небезпечна радіаційна обстановка, що може 

призвести до опромінення населення. 

Аварія з повним руйнуванням ядерного реактора може відбутися 

внаслідок стихійного лиха, падіння повітряного транспорту на споруди АЕС, 

вибуху звичайних боєприпасів тощо. Вона супроводжується руйнуванням 

трубопроводів з теплоносієм, ушкодженнями реактора і герметичних зон, 

відмовою систем керування і захисту, що викликає миттєву втрату 

герметичності конструкцій реактора і викид радіоактивних речовин з 

потоками пари в навколишнє середовище. Разом з тим можливе розкидання 

радіоактивних уламків конструкцій паливних елементів. 

Наслідки аварій і руйнування об’єктів із ядерними компонентами 

характеризуються насамперед масштабами радіоактивного забруднення 

навколишнього середовища і опромінення населення. Вони залежать від 

геофізичних параметрів атмосфери, що визначають швидкість рознесення 

викиду; від розміщення людей, тварин, сільськогосподарських угідь, 

житлових, громадських і виробничих будівель у зоні аварії; від здійснення 

захисних заходів та ряду інших чинників. 

Основними визначальними чинниками радіоактивного забруднення 

навколишнього середовища і опромінення населення є ізотопний склад, 

активність і динаміка викиду радіонуклідів в атмосферу. В практиці 

експлуатації АЕС мали місце численні випадки викиду радіонуклідів за межі 

станції. Особливо серйозні радіаційні наслідки пов’язані з аварією на 

Чорнобильській АЕС. Внаслідок вибуху реактора четвертого енергоблока 

станції відбулося часткове руйнування реакторного залу і даху машинного 

залу. У реакторному залі виникла пожежа. Через пролом у будинку на 

територію станції була викинута значна кількість твердих матеріалів: уламків 

робочих каналів, таблеток двоокису урану, шматків графіту й уламків 

конструкцій. Утворилася гідроаерозольна хмара з потужною радіаційною 

дією, яка поширилася на значну відстань. 



Тривалий час викидів, проникнення частини аерозолів в нижні шари 

тропосфери зумовили утворення великих зон радіоактивного забруднення, 

що вийшли за межі України. Радіоактивне забруднення мало вид локальних 

плям. Сформувалися значні за площею зони, де були перевищені допустимі 

рівні забруднення за найбільш радіаційно небезпечними радіонуклідами - 

плутонієм-239, стронцієм-90 і цезієм-137. Все це призвело до радіоактивного 

забруднення води і харчових продуктів, особливо молочних, яке у багато 

разів перевищувало не лише фонові, але і нормативні показники на значній 

частині території України, країн ближнього і далекого зарубіжжя. 

Тому розробку заходів щодо захисту населення в районах розміщення 

АЕС необхідно здійснювати з врахуванням найважчого варіанта розвитку 

аварії. В атмосферу може бути викинуто до 100% інертних газів, йоду, цезію 

і телуру, 10-30% стронцію і до 3% таких радіонуклідів, як рутеній і лантан. 

Загальна активність викиду при аварії може досягти 10% загальної 

активності реактора на момент його зупинки або руйнування. 

 

1.2.2.4. Стан хімічної безпеки 

 

В Україні існує високий рівень ризику виникнення НС, пов’язаних із 

аваріями з викидом або загрозою викиду небезпечних хімічних речовин. 

Він пов’язаний з функціонуванням 711 об’єктів, на яких зберігається 

або використовується у виробничій діяльності більше 285 тис. т небезпечних 

хімічних речовин, у тому числі: більше 3 тис. т хлору, 183 тис. т аміаку та 

близько 99 тис. т інших небезпечних хімікалій. 

Серед об’єктів, які зберігають або використовують у своїй діяльності 

хімічні речовини, найбільш потенційно небезпечними є: 

- виробництва вибухових речовин та утилізації непридатних 

боєприпасів; 

- великотоннажні  виробництва  неорганічних  речовин  (мінеральні  

добрива,  хлор,  аміак, кислоти); 



- нафто- й газопереробні заводи; 

- виробництва продуктів органічного синтезу; 

- виробництва, що використовують хлор та аміак; 

- склади і бази із запасами отрутохімікатів для сільського господарства; 

- магістральний аміако- та етиленопровід. 

За ступенем хімічної небезпеки об’єкти розподіляються таким чином: 

I ступеня – 44 об’єкта (у зонах можливого хімічного зараження від 

кожного з них мешкає більше 3,0 тис. осіб); 

II ступеня – 99 об’єктів (від 0,3 до 3,0 тис. осіб); 

III ступеня – 112 об’єктів (від 0,1 до 0,3 тис. осіб.); 

IV ступеня – 456 об’єктів (менше 0,1 тис. осіб). 

Головними чинниками проблем і недоліків забезпечення належного 

рівня  хімічної безпеки в Україні на сучасному етапі є: 

- понад 88% об’єктів підвищеної небезпеки не мають автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози та оповіщення, які мають бути 

встановлені згідно з Кодексом цивільного захисту Ураїни;  

- не в повному обсязі фінансуються першочергові заходи з поліпшення 

захисту хімічно небезпечних  об’єктів  відповідно  до  Програми  цивільного  

захисту  на  2016-2020  роки, затвердженої рішенням другої сесії 

Кіровоградської обласної ради від 25.12.2015 року;  

- інформаційно-просвітницька діяльність з хімічної безпеки поза 

межами навчальних закладів обмежена. Інформаційно-освітня діяльність 

щодо хімічної безпеки та захищеності, культури хімічної безпеки для 

населення і  громадськості є також обмеженою та фрагментарною і не 

отримала належної уваги з боку держави. Освіта не дає необхідної інформації 

про «хімічні» загрози, можливості подвійного використання хімічних 

речовин, існування отруйних речовин та хімічної зброї. 



1.3 Оцінка збитків інфраструктури від руйнувань внаслідок військової 

агресії РФ проти України 

 

Станом на 1 вересня 2022 року загальна сума прямих 

задокументованих збитків житловій та нежитловій нерухомості, іншій 

інфраструктурі склала понад $127.0 млрд (за вартістю заміщення). 

Найбільша частка у загальному обсязі прямих втрат належить 

житловим будівлям (39.7% або $50.5) та інфраструктурі (27.7% або $35,3 

млрд). Втрати активів бізнесу становлять мінімум $9.9 млрд і швидко 

зростають. Ще $6.9 млрд складають прямі втрати аграрного сектору 

внаслідок війни. 

Сукупні прямі втрати від руйнувань та пошкоджень об’єктів 

громадського сектору (соціальні об’єкти та установи, заклади освіти, науки 

та охорони здоров’я, культурні споруди, спортивні об’єкти, адміністративні 

будівлі тощо) складають близько $11.6 млрд. 

 

 

 

Рисунок 1.18 – Динаміка сукупної оцінки прямих втрат економіки 

України, $ млрд 



 

У перші тижні війни, наприкінці лютого — на початку березня, бойові 

дії велися на території 10 областей. Станом на початок вересня 2022 року 

бойові дії тривають в Харківській, Луганській, Донецькій, Херсонській, 

Миколаївській, Запорізькій та Дніпропетровській областях. Найбільш 

постраждалими є області України, в яких безпосередньо велись бойові дії: 

Донецька, Харківська, Луганська, Миколаївська, Запорізька, Київська та 

Чернігівська області. Серед міст, які постраждали під час війни найбільше, 

Маріуполь, Харків, Чернігів, Сєвєродонецьк, Лисичанськ, Суми, Рубіжне, 

Ізюм, Миколаїв, Бахмут, Волноваха. 

 

 

 

Рисунок 1.19 – Загальна оцінка прямих втрат інфраструктури у 

грошовому вимірі станом на 1 вересня 2022 року 

 

Продовження агресії Російської Федерації влітку 2022 року призвело 

до зростання суми збитків, що були завдані як ракетними ударами по 

інфраструктурі країни, так і обстрілами міст та селищ, активними бойовими 

діями на півдні та сході України. Регулярний моніторинг завданих втрат за 



червень-серпень 2022 року, що ведеться цивільно-військовими 

адміністраціями та міністерствами, дозволяє проводити регулярну оцінку 

чинного стану збитків від російської агресії. За червень-серпень 2022 року 

Україна додатково понесла понад $30 млрд збитків своїм активам. 

Найбільше зростання повʼязане зі збільшенням збитків житлового 

фонду. За останні три місяці ця сума у вересні зросла до $50.5. До трійки 

найбільш постраждалих сфер, окрім руйнувань житлового сектору, належать 

сфера інфраструктури із сумою збитків у $35.3 млрд та промисловість й 

пошкоджені підприємства — на $9.9 млрд. Ще на $6.95 млрд Росія 

зруйнувала та пошкодила освітніх закладів, в яких навчалися українці та учні 

та студенти з інших країн. У $6.6 млрд оцінюються збитки, завдані 

земресурсам та АПК за період активної фази збройної агресії з 24 лютого 

2022 року. 

 

 

 

Рисунок 1.20 – Регіональний розподіл кількості зруйнованих або 

пошкоджених об’єктів житлового фонду 

 



У порівнянні з початком червня 2022 року відбулося суттєве 

збільшення кількості зруйнованих та пошкоджених обʼєктів інфраструктури: 

з 121 тис. до 136 тис. об’єктів зросла кількість житлових об’єктів, які 

постраждали від війни, з 777 до 978 — медзакладів, зі 111 до 616 — 

адмінбудівель, зі 105.2 тис. до 188.1 тис. — приватних легкових автомобілей. 

Активні ракетні та артилерійські обстріли міст, як частина тактики 

ведення бойових дій, призводять до масових руйнувань житлового фонду у 

містах, особливо тих, які знаходяться поруч/на лінії фронту. За попередніми 

оцінками, станом на 1 вересня 2022 р., внаслідок бойових дій рф, у значній 

кількості міст та містечок пошкоджено чи зруйновано понад 50% всього 

житлового фонду. Це формує потребу не лише у відбудові окремих будинків, 

а й у комплексній відбудові міст, розробленні нової містобудівної 

документації тощо. 

 

1.4 Структура та показники діяльності Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій 

 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій (ДСНС) є 

центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 

координується Кабінетом Міністрів України через Міністра внутрішніх справ 

і який реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб, а також гідрометеорологічної діяльності. 

 

Структура ДСНС включає: 

 

• Апарат Державної служби України з надзвичайних ситуацій: 

− Департамент запобігання надзвичайним ситуаціям 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-derzhavnogo-naglyadu-kontrolyu-u-sferi-pozhezhnoyi-tehnogennoyi-bezpeki-ta-civilnogo-zahistu.html


− Департамент реагування на надзвичайні ситуації 

− Департамент організації заходів цивільного захисту 

− Департамент економіки і фінансів 

− Департамент ресурсного забезпечення 

− Адміністративний департамент 

− Департамент персоналу 

− Управління авіації та авіаційного пошуку і рятування 

− Управління гідрометеорології 

− Юридичне управління 

− Управління європейської інтеграції та міжнародного 

співробітництва 

− Відділ внутрішнього аудиту 

− Відділ взаємодії із засобами масової інформації та комунікацій з 

громадськістю 

− Відділ власної безпеки та протидії корупції 

− Центральна лікарсько-експертна комісія 

 

• Територіальні органи ДСНС та підпорядковані підрозділи: 

− Головні управління ДСНС у  Вінницькій, Волинській, 

Дніпропетровській, Донецькій, Житомирській, Закарпатській, 

Запорізькій, Івано-Франківській, Київській, Кіровоградській, 

Луганській, Львівській, Миколаївській, Одеській, Полтавській, 

Рівненській, Сумській, Тернопільській, Харківській, Херсонській, 

Хмельницькій Черкаській, Чернівецькій, Чернігівській областях та 

місті Києві 

 

− Аварійно-рятувальні загони спеціального призначення 

− Загони технічної служби 

− Державні пожежно-рятувальні загони 

− Державні пожежно-рятувальні частини 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-reaguvannya-na-nadzvichayni-situaciyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-organizaciyi-zahodiv-civilnogo-zahistu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-ekonomiki-i-finansiv.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-resursnogo-zabezpechennya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Administrativniy-departament.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-personalu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-aviaciyi-ta-aviaciynogo-poshuku-i-ryatuvannya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-gidrometeorologiyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/YUridichne-upravlinnya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-evropeyskoyi-integraciyi-ta-mizhnarodnogo-spivrobitnictva.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-evropeyskoyi-integraciyi-ta-mizhnarodnogo-spivrobitnictva.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vnutrishnogo-auditu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vzaemodiyi-iz-zasobami-masovoyi-informaciyi-ta-komunikaciy-z-gromadskistyu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vzaemodiyi-iz-zasobami-masovoyi-informaciyi-ta-komunikaciy-z-gromadskistyu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vlasnoyi-bezpeki-ta-protidiyi-korupciyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Centralna-likarsko-ekspertna-komisiya.html
http://www.vn.dsns.gov.ua/
http://www.volyn.dsns.gov.ua/
http://www.dp.dsns.gov.ua/
http://www.donetsk.dsns.gov.ua/
http://www.zhytomyr.dsns.gov.ua/
http://www.zk.dsns.gov.ua/
http://www.zp.dsns.gov.ua/
http://www.if.dsns.gov.ua/
http://www.kyivobl.dsns.gov.ua/
http://kirovohrad.dsns.gov.ua/
http://www.lugansk.dsns.gov.ua/
http://www.lviv.dsns.gov.ua/
http://mk.dsns.gov.ua/
http://www.odesa.dsns.gov.ua/
http://www.poltava.dsns.gov.ua/
http://www.rivne.dsns.gov.ua/
http://www.sumy.dsns.gov.ua/
http://www.ternopil.dsns.gov.ua/
http://www.kharkiv.dsns.gov.ua/
http://www.kherson.dsns.gov.ua/
http://km.dsns.gov.ua/
http://ck.dsns.gov.ua/
http://www.cv.dsns.gov.ua/
http://www.cn.dsns.gov.ua/
http://www.kyiv.dsns.gov.ua/


− Державні пожежно-рятувальні пости 

− Професійні пожежні частини 

− Професійні пожежні пости 

− Центри забезпечення 

− Оперативно-координаційні центри 

− Центри оперативного зв'язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій 

 

• Підрозділи безпосереднього підпорядкування апарату ДСНС: 

− Міжрегіональний центр швидкого реагування Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій, м. Ромни Сумської області  

− 1 Спеціальний центр швидкого реагування та гуманітарного 

розмінування Державної служби України з надзвичайних ситуацій, 

м. Київ 

− 2 Спеціальний центр швидкого реагування Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій, м. Дрогобич Львівської області 

− Cпеціальний авіаційний загін Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту ДСНС, м. Ніжин Чернігівської області 

− Державний центр сертифікації ДСНС, м. Київ 

− 3 Спеціальний центр швидкого реагування Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій, с. Жеребкове Ананьївської 

району Одеської області 

− Центр зв’язку та управління ДСНС, м. Переяслав-Хмельницький 

Київської області 

− Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій ДСНС, м.Київ 

− Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту ДСНС, м.Київ: 

o Центр психологічного забезпечення підрозділів 

o Центр музичного мистецтва 

http://mns.romny.info/
http://mns.romny.info/
http://www.dsns.gov.ua/ua/1-Specialniy-centr-shvidkogo-reaguvannya-ta-gumanitarnogo-rozminuvannya-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/1-Specialniy-centr-shvidkogo-reaguvannya-ta-gumanitarnogo-rozminuvannya-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/1-Specialniy-centr-shvidkogo-reaguvannya-ta-gumanitarnogo-rozminuvannya-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://2scshr.dsns.gov.ua/
http://2scshr.dsns.gov.ua/
http://avia.dsns.gov.ua/
http://avia.dsns.gov.ua/
http://dcs.dsns.gov.ua/
http://czu.dsns.gov.ua/
http://czu.dsns.gov.ua/
http://coz.dsns.gov.ua/
http://coz.dsns.gov.ua/
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zabezpechennya-Operativno-ryatuvalnoyi-sluzhbi-civilnogo-zahistu-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zabezpechennya-Operativno-ryatuvalnoyi-sluzhbi-civilnogo-zahistu-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Centr-muzichnogo-mistectva.html


 

• Навчальні заклади та науково-дослідні установи: 

− Національний університет цивільного захисту України 

− Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

− Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 

Національного університету цивільного захисту України 

− Вище професійне училище Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності (м. Вінниця) 

− Ліцей цивільного захисту Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності (м. Вінниця) 

− Навчальний центр Оперативно - рятувальної служби цивільного 

захисту ДСНС 

− Інститут державного управління у сфері цивільного захисту 

− Український науково-дослідний інститут цивільного захисту 

− Український гідрометеорологічний інститут 

 

• Спеціалізовані формування 

− Державний воєнізований гірничорятувальний (аварійно-

рятувальний) загін ДСНС (м. Кривий Ріг Дніпропетровської 

області) 

− Дніпропетровський воєнізований гірничорятувальний загін 

(аварійно-рятувальний) загін ДСНС 

 

• Підприємства, установи, організації сфери управління 

− Державне підприємство “Мобільний рятувальний центр ДСНС” 

− Державне підприємство “Український авіаметеорологічний центр” 

− Санаторій “Одеський” ДСНС 

− Український гідрометеорологічний центр 

− Головний авіаційний координаційний центр пошуку і рятування 

(ГАКЦПР) 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavniy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini-m-Kriviy-Rig-Dnipropetrovskoyi-oblasti.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavniy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini-m-Kriviy-Rig-Dnipropetrovskoyi-oblasti.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavniy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini-m-Kriviy-Rig-Dnipropetrovskoyi-oblasti.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Dnipropetrovskiy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-zagin--avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Dnipropetrovskiy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-zagin--avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavne-pidpriemstvo-Mobilniy-ryatuvalniy-centr-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavne-pidpriemstvo-Ukrayinskiy-aviameteorologichniy-centr.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Sanatoriy-Odeskiy-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Ukrayinskiy-gidrometeorologichniy-centr.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Golovniy-aviaciyniy-koordinaciyniy-centr-poshuku-i-ryatuvannya-GAKCPR.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Golovniy-aviaciyniy-koordinaciyniy-centr-poshuku-i-ryatuvannya-GAKCPR.html


Основними завданнями ДСНС є: 

1) реалізація державної політики у сфері цивільного 

захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, 

запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб, а також гідрометеорологічної 

діяльності; 

2) здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

3) внесення на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозицій щодо 

забезпечення формування державної політики у зазначених сферах; 

4) реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

 

ДСНС відповідно до покладених на неї завдань: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до її компетенції, розробляє пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств та подає їх в установленому порядку 

Міністрові внутрішніх справ; 

2) здійснює безпосереднє керівництво діяльністю єдиної державної 

системи цивільного захисту; 

3) формує проекти планів у сфері цивільного захисту державного рівня 

на мирний час та в особливий період, подає їх Міністрові внутрішніх справ 

для внесення в установленому порядку на розгляд Кабінету Міністрів 

України, організовує планування заходів цивільного захисту центральними 

та місцевими органами виконавчої влади; 



4) проводить підготовку органів управління функціональних і 

територіальних підсистем єдиної державної системи цивільного захисту та їх 

ланок; 

5) вносить національному органу стандартизації в установленому 

порядку пропозиції щодо необхідності створення та припинення діяльності 

технічних комітетів стандартизації у сфері цивільного захисту; 

6) здійснює заходи щодо створення, утримання та реконструкції фонду 

захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку, забезпечує разом з 

відповідними органами та підрозділами цивільного захисту, місцевими 

держадміністраціями здійснення контролю за готовністю зазначених споруд 

до використання за призначенням; 

7) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту, готує пропозиції щодо віднесення населених пунктів та 

об’єктів національної економіки до груп (категорій) із цивільного захисту, 

надає на запити замовників вихідні дані та вимоги, необхідні для 

розроблення та планування таких заходів; 

8) здійснює заходи щодо радіаційного і хімічного захисту, координує 

та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі 

виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов’язаних із 

виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

9) здійснює разом із центральними та місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами, 

організаціями прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, 

визначає показники ризику та здійснює районування території України щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

10) веде державний облік, реєструє та зберігає матеріали 

гідрометеорологічних спостережень, веде інформаційну базу 

гідрометеорологічних даних та даних про стан навколишнього природного 

середовища; 



11) видає експертні висновки про рівень надзвичайної ситуації, веде їх 

облік; 

12) координує діяльність центральних та місцевих органів виконавчої 

влади, суб’єктів господарювання щодо здійснення заходів з евакуації 

населення; 

13) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

14) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

державного і регіонального рівня, організовує проведення пошуково-

рятувальних робіт та здійснює контроль за їх проведенням; 

15) організовує та здійснює заходи з професійної підготовки особового 

складу органів і підрозділів цивільного захисту та психологічного захисту 

населення у разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

16) проводить через підрозділи Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту піротехнічні роботи, пов’язані із знешкодженням 

вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території України після 

воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім вибухових пристроїв, 

що використовуються у терористичних цілях), за винятком територій, на 

яких розміщені і постійно дислокуються військові частини, установи, 

військові навчальні заклади, підприємства та організації Збройних Сил, 

інших військових формувань, утворених відповідно до законів; 

17) вносить Міністрові внутрішніх справ пропозиції щодо формування 

переліку суб’єктів господарювання, галузей та окремих територій, що 



підлягають постійному та обов’язковому аварійно-рятувальному 

обслуговуванню, а також порядку здійснення такого обслуговування; 

18) здійснює атестацію та сертифікацію аварійно-рятувальних служб і 

рятувальників; 

19) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

20) створює оперативний матеріальний резерв для запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій і ліквідації їх наслідків; 

21) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

22) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

23) координує проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт авіаційними силами та засобами ДСНС, інших 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форми власності; 

24) вносить до відповідних органів пропозиції щодо припинення 

польотів у разі порушення вимог нормативних документів з питань 

пошуково-рятувального забезпечення до усунення недоліків; 

25) здійснює оповіщення та інформування центральних та місцевих 

органів виконавчої влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних 

ситуацій, методичне керівництво щодо створення і належного 

функціонування систем оповіщення цивільного захисту різного рівня; 

26) здійснює впровадження та забезпечує функціонування і розвиток 

системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112; 



27) забезпечує проведення гідрометеорологічних, геліофізичних 

спостережень, фонових радіаційних та базових спостережень за станом 

забруднення навколишнього природного середовища; 

28) надає органам державної влади, органам місцевого самоврядування 

і населенню безоплатну інформацію загального користування про фактичні 

та очікувані зміни гідрометеорологічних умов і стану навколишнього 

природного середовища, здійснює попередження про небезпечні та стихійні 

гідрометеорологічні явища, а також гідрометеорологічне обслуговування 

суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, діяльність яких 

залежить від гідрометеорологічних умов, у тому числі підприємств 

енергетики, агропромислового комплексу, комунального господарства, 

цивільної авіації та інших видів транспорту; 

29) забезпечує прогнозування погоди, гідрологічного режиму водних 

об’єктів, небезпечних і стихійних гідрометеорологічних явищ, урожайності 

сільськогосподарських культур; 

30) взаємодіє з міжнародними організаціями і національними 

гідрометеорологічними службами іноземних держав, представляє Україну у 

Всесвітній метеорологічній організації, бере участь в межах повноважень, 

передбачених законом, у реалізації Рамкової конвенції ООН про зміну 

клімату; 

31) виконує акти Верховної Ради України, Президента України про 

надання Україною гуманітарної допомоги іншим державам, у тому числі 

організовує закупівлю послуг із завантаження, вивезення та складування 

вантажів, здійснює їх супроводження до місця призначення та передачу 

отримувачам гуманітарної допомоги; 

32) забезпечує в межах повноважень, передбачених законом: 

− здійснення державного контролю у сфері гідрометеорологічної 

діяльності; 



− реалізацію державної політики з питань медичного та 

біологічного захисту населення в разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

33) здійснює ліквідацію медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, надання екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам, заходи з медичного 

забезпечення (лікувально-профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, 

медичне постачання та санаторно-курортне лікування) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їх сімей, медичне обслуговування учнів 

(вихованців) навчальних закладів ДСНС; 

34) організовує провадження наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробляє та затверджує галузеві стандарти з питань, що 

належать до компетенції ДСНС; 

35) вносить Мінекономрозвитку пропозиції щодо державного 

замовлення на підготовку фахівців у відповідній сфері; 

36) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, 

державних службовців і працівників апарату ДСНС, а також осіб, включених 

до кадрового резерву; 

37) здійснює функції з організації та навчально-методичного 

забезпечення навчання (підвищення кваліфікації за цільовим призначенням) 

керівних кадрів і фахівців центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів цивільного 

захисту; 



38) організовує навчання населення щодо дій у надзвичайних 

ситуаціях, розробляє і затверджує відповідні організаційно-методичні 

рекомендації та програми з підготовки населення до таких дій; 

39) організовує і здійснює державний нагляд (контроль) за 

додержанням вимог законів та інших нормативно-правових актів з питань 

техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту міністерствами, 

іншими центральними органами виконавчої влади, Радою міністрів 

Автономної Республіки Крим, місцевими держадміністраціями, іншими 

державними органами та органами місцевого самоврядування, суб’єктами 

господарювання; 

40) організовує та проводить перевірку стану готовності 

функціональних і територіальних підсистем єдиної державної системи 

цивільного захисту та відповідних органів управління ними до дій у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

41) здійснює безпосередньо та через свої територіальні органи 

реєстрацію декларацій відповідності матеріально-технічної бази суб’єкта 

господарювання вимогам законодавства з питань пожежної безпеки; 

42) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

− вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

відповідно до закону; 

− діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає 

заходів до зупинення діяльності неатестованих аварійно-

рятувальних служб у порядку, визначеному законодавством; 

− дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням 

заходів цивільного захисту, та вживає заходів для усунення 

виявлених недоліків; 



43) здійснює відповідно до закону ліцензування господарської 

діяльності з надання послуг і проведення робіт протипожежного 

призначення; 

44) проводить оцінку відповідності у сфері цивільного захисту згідно із 

законодавством; 

45) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

− проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної 

сигналізації, оповіщення про пожежу та управління евакуацією 

населення,протидимного захисту, пожежного спостереження, 

вогнезахисної обробки будівельних конструкцій (виробів, 

матеріалів), автоматизованих систем раннього виявлення загрози 

виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення населення у 

разі їх виникнення), а також бере участь у прийманні проведених 

робіт із влаштування зазначених засобів; 

− технічні завдання і робочі проекти на автоматизовані системи 

раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій 

та оповіщення населення у разі їх виникнення; 

− проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних 

заходів цивільного захисту у складі містобудівної документації; 

46) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

47) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 



48) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається безпосередньо та 

через територіальні органи до адміністративного суду щодо застосування 

заходів реагування у вигляді повного або часткового зупинення до повного 

усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, 

цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, 

устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому 

числі будівельно-монтажних, випуску та 

реалізаціїпожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного 

захисту; 

49) розробляє та подає в установленому порядку на розгляд Міністра 

внутрішніх справ для внесення до Кабінету Міністрів України пропозиції 

щодо підвищення ефективності захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій, удосконалення системи цивільного захисту на 

відповідних територіях, в органах виконавчої влади та органах місцевого 

самоврядування, на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від 

форми власності; 

50) подає міністерствам, іншим центральним органам виконавчої 

влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, місцевим 

держадміністраціям та органам місцевого самоврядування інформацію про 

юридичних та фізичних осіб, винних у порушенні законодавства у сфері 

цивільного захисту; 

51) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає Міністрові 

внутрішніх справ відповідні пропозиції; 



52) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

53) здійснює методичне керівництво щодо створення і належного 

функціонування систем оповіщення цивільного захисту різного рівня; 

54) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС, та проводить 

інформаційно-роз’яснювальну, пропагандистську і культурно-масову роботу 

з популяризації служби цивільного захисту; 

55) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

− технічні умови для інженерного забезпечення об’єкта 

будівництва щодо пожежної та техногенної безпеки; 

− методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, що діють на підприємствах, в 

установах, організаціях та на інших суб’єктах господарювання 

незалежно від форми власності; 

56) перевіряє відповідно до закону стан: 

− готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також 

обладнання, призначеного для забезпечення безпеки суб’єктів 

господарювання; 

− дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

− планування та готовності до здійснення заходів з організації 

евакуації населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

− підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

57) бере участь у: 



− розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що 

належать до компетенції ДСНС; 

− розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і територій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

− формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та 

впровадженні передового досвіду, досягнень науки, новітньої 

техніки, продукції протипожежного призначення; 

− роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

− роботі Ради з акредитації та технічних комітетів з акредитації 

національного органу з акредитації для реалізації технічної 

політики у сфері пожежної безпеки, а також Національної ради з 

питань безпечної життєдіяльності населення та Державної комісії 

з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій; 

− розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій 

та невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки 

дій органів управління і сил щодо організації та проведення ними 

рятувальних і інших невідкладних робіт; 

− погодженні у разі звернення фізичних чи юридичних осіб в 

установленому суб’єктом нормування порядку обґрунтованих 

відхилень від установлених норм; 

− розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-

правових актів щодо інженерно-технічних заходів, у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

− розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки 



щодо додержання вимог у сфері пожежної та техногенної 

безпеки; 

58) проводить в установленому порядку внутрішній аудит; 

59) бере в межах повноважень, передбачених законом, участь у 

діяльності міжнародних організацій з питань, що належать до компетенції 

ДСНС; 

60) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов’язаних з 

діяльністю ДСНС, підприємств, установ, організацій, що належать до сфери 

управління ДСНС; 

61) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у 

передбачених законодавством випадках платних послуг; 

62) вносить пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, гідрометеорологічної 

діяльності, а також щодо встановлення, застосування та виконання 

обов’язкових вимог до засобів протипожежного захисту та аварійно-

рятувальних засобів,пожежонебезпечної продукції; 

63) проводить роботи із стандартизації, сертифікації, акредитації та 

метрологічного забезпечення діяльності з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

64) готує та подає на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозиції 

щодо стратегічних, програмно-планових документів у відповідній сфері та 

забезпечує їх виконання; 

65) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у ДСНС; 

66) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в органах і підрозділах ДСНС; 

67) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів і ветеранів служби цивільного 

захисту та членів їх сімей, державних службовців і працівників ДСНС, її 



територіальних органів, органів і підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту; 

68) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

69) здійснює державні закупівлі в установленому законом порядку; 

70) виконує функції з управління об’єктами державної власності, що 

належать до сфери її управління; 

71) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери її управління; 

72) погоджує проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

73) здійснює інші повноваження, визначені законом. 

 

Висновки до першого розділу 

 

1.1. Україна знаходиться в центральній частині Східної Європи на 

перетинанні транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських 

країн у країни Середземноморського регіону. 

З географічним положенням, розмірами і складом території пов'язана 

різноманітність природних, природно-ресурсних, етнічних, соціальних, 

економіко-географічних, політико-географічних особливостей України – 

суверенної держави, члена Організації Об'єднаних Націй, однієї з найбільших 

країн Європи. 



Територія України має вигідне географічне положення. Вона 

знаходиться в центральній частині Східної Європи на перетинанні 

транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських країн у країни 

Середземноморського регіону.  

Площа України – 603,7 тис. км2, за розмірами території вона перевищує 

Францію (544 тис. км2), Іспанію (505 тис. км2), Швецію (450 тис. км2), 

Польщу (312,7 тис. км2). За кількістю населення (більше 49,115 мли осіб на 1 

липня 2001 р.) Україна поступається Німеччині, Італії, Великобританії, 

Франції. Майже 68 % населення проживає в містах, 32 % – у сільській 

місцевості. 

Географічний центр України знаходиться на північно-східній околиці 

районного центру смт Добровеличківки в Кіровоградській області. Тут 

встановлено символічний знак (1990), який маэ координати 48°23'' північної 

широти і 31°10' східної довготи. 

Географічне положення в умовах незалежності України значно змінило 

її геополітичне положення, що впливає на розвиток економічних, політичних, 

оборонних та інших процесів. Особливості геополітичного положення 

України полягають у тому, що вона як європейська країна на заході межує з 

країнами Центральної і Західної Європи, з якими є значні можливості для 

розширення всебічних зв’язків. 

1.2. Території держави притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Серед природних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку 

становлять загрози метеорологічного, геологічного, гідрологічного та 

медико-біологічного характеру, а також пожежі у природних екосистемах. 

Серед техногенних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку становлять 

загрози на транспорті, на об’єктах радіаційної та хімічної небезпеки, а також 

пожежі в техногенно-соціальному середовищі. 

1.3. В кваліфікаційній роботі проведено оцінку збитків інфраструктури 

від руйнувань внаслідок військової агресії РФ проти України 



Так, станом на 1 вересня 2022 року загальна сума прямих 

задокументованих збитків житловій та нежитловій нерухомості, іншій 

інфраструктурі склала понад $127.0 млрд (за вартістю заміщення). 

Найбільша частка у загальному обсязі прямих втрат належить 

житловим будівлям (39.7% або $50.5) та інфраструктурі (27.7% або $35,3 

млрд). Втрати активів бізнесу становлять мінімум $9.9 млрд і швидко 

зростають. Ще $6.9 млрд складають прямі втрати аграрного сектору 

внаслідок війни. 

Сукупні прямі втрати від руйнувань та пошкоджень об’єктів 

громадського сектору (соціальні об’єкти та установи, заклади освіти, науки 

та охорони здоров’я, культурні споруди, спортивні об’єкти, адміністративні 

будівлі тощо) складають близько $11.6 млрд. 

У порівнянні з початком червня 2022 року відбулося суттєве 

збільшення кількості зруйнованих та пошкоджених обʼєктів інфраструктури: 

з 121 тис. до 136 тис. об’єктів зросла кількість житлових об’єктів, які 

постраждали від війни, з 777 до 978 — медзакладів, зі 111 до 616 — 

адмінбудівель, зі 105.2 тис. до 188.1 тис. — приватних легкових автомобілей. 

Активні ракетні та артилерійські обстріли міст, як частина тактики 

ведення бойових дій, призводять до масових руйнувань житлового фонду у 

містах, особливо тих, які знаходяться поруч/на лінії фронту. За попередніми 

оцінками, станом на 1 вересня 2022 р., внаслідок бойових дій рф, у значній 

кількості міст та містечок пошкоджено чи зруйновано понад 50% всього 

житлового фонду. Це формує потребу не лише у відбудові окремих будинків, 

а й у комплексній відбудові міст, розробленні нової містобудівної 

документації тощо. 

1.4. Прийнятний рівень захищеності населення і територій України від 

надзвичайних ситуацій різного характеру та пожеж, як в режимі 

повсякденного функціонування та і в режимі воєнного стану, забезпечує 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій, яке уповноважене на 

забезпечення реалізації державної політики у сферах цивільного захисту, 



захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб. 

 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

 

2.1. Кластерний аналіз областей України за рівнем небезпеки 

 

2.1.1. Кластерний аналіз областей України за рівнем природної 

небезпеки 

 

Мета кластерного аналізу полягає у знаходженні груп схожих об'єктів у 

вибірці даних, так званих кластерів, які характеризуються наступними 

основними властивостями: щільність, дисперсія, розмір, форма та 

віддільність. Під щільністю мається на увазі властивість, яка дозволяє 

визначити кластер, як скупчення точок в просторі даних, відносно щільне у 

порівнянні з іншими областями простору, що містять або малу кількість 

точок, або що не містять їх взагалі. Дисперсія характеризує міру розсіювання 

точок в просторі відносно центру кластера. Розмір кластера тісно пов'язаний 

з дисперсією. Форма кластера визначається положенням точок в просторі. 

При зображенні кластерів у вигляді різних форм виникає необхідність 

визначення «зв'язаності» точок в кластері, у вигляді відносної міри відстані 

між ними. Міри відстані зазвичай не обмежені зверху та залежать від вибору 

шкали (масштабу) вимірів. Віддільність характеризує міру перекриття 

кластерів і наскільки далеко один від одного вони розташовані у просторі. 

При визначенні міри відстані однією з найбільш відомих відстаней є 

евклідова відстань, яка визначається як: 
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jzizij XXd ,                                     (2.1) 

 

де ijd  – відстань між об’єктами i та j; izX  – абсолютне значення z-ї змінної 

для i-го об’єкту; jzX  – абсолютне значення z-ї змінної для i-го об’єкту. 



Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей в зрушеннях даних, так змінні, такі, що характеризуються 

великими абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть 

подавити вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними 

значеннями та стандартними відхиленнями. Тому, для зменшення цього 

впливу у роботі перед визначенням міри відстані ijd   проведений процес 

стандартизації даних, заснований на нормалізації змінних до одиничної 

дисперсії та нульовому середньому: 
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де *
izX , *

jzX  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 iXM ,  jXM  – математичне очікування, які характерні для змінних i-го та j-

го об’єктів; 
iX , 

jX  – стандартні відхилення, які характерні для змінних i-го 

та j-го об’єктів. 

Відомі методи кластерного аналізу можна розділити на дві групи – 

ієрархічні та неієрархічні методи. Суть ієрархічної кластеризації полягає у 

послідовному об'єднанні менших кластерів у великі, так звані агломеративні 

методи, або в розділенні великих кластерів на менші, так звані дивізимні 

методи. Використання методу Варда, як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів, при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають рівень небезпеки життєдіяльності за кількістю потенційно 

небезпечних об’єктів, об’єктів підвищеної небезпеки та хімічно небезпечних 

об’єктів, а також при ієрархічній кластеризації районів міста Маріуполь 

Донецької області відповідно за значеннями цих змінних, дозволило нам 

отримати наступні результати. Перевага метода Варда полягає в тому, що він 

відрізняється від всіх інших агломеративних методів, оскільки використовує 

методи дисперсійного аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод 



мінімізує суму квадратів дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані 

на кожному кроці. 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають умови прояву НС природного характеру, 

представлені у табл. 2.1. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 2.1 

графіку покрокового об’єднання, областей України за кількістю виникнення 

НС природного характеру представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.2 та 

у картографічному вигляді на рис. 2.3. 
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Рисунок 2.1 – Графік покрокового об'єднання областей України за 

кількістю виникнення НС природного характеру 



Таблиця 2.1 – Евклід відстані між областями України за стандартизованими значеннями показнику кількості 

виникнення надзвичайних ситуацій природного характеру 
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Вінницька 0,00 2,81 0,58 1,27 0,85 0,90 1,47 1,27 2,04 1,33 1,27 0,94 2,58 2,12 2,44 1,27 1,16 0,40 1,50 1,20 0,85 0,80 2,16 2,04 2,37 

Волинська 2,81 0,00 3,37 3,81 2,08 2,91 4,15 1,75 2,27 2,04 3,20 3,75 1,60 1,27 0,42 1,75 1,74 3,00 1,33 3,49 2,08 3,23 1,65 2,27 1,50 

Дніпропетровська 0,58 3,37 0,00 0,80 1,33 0,94 0,90 1,74 2,54 1,70 1,16 0,42 2,97 2,58 3,00 1,74 1,75 0,42 2,08 0,90 1,33 0,58 2,55 2,54 2,94 

Донецька 1,27 3,81 0,80 0,00 1,75 0,94 0,42 2,08 3,30 1,88 0,85 0,90 3,07 2,81 3,49 2,08 2,37 0,90 2,62 0,42 1,75 0,58 2,67 3,30 3,62 

Житомирська 0,85 2,08 1,33 1,75 0,00 0,90 2,08 0,42 2,04 0,58 1,27 1,74 1,74 1,27 1,75 0,42 0,80 0,94 0,90 1,47 0,00 1,16 1,33 2,04 2,04 

Закарпатська 0,90 2,91 0,94 0,94 0,90 0,00 1,33 1,16 2,79 0,94 0,40 1,33 2,16 1,88 2,62 1,16 1,65 0,58 1,81 0,58 0,90 0,42 1,74 2,79 2,92 

Запорізька 1,47 4,15 0,90 0,42 2,08 1,33 0,00 2,44 3,44 2,27 1,27 0,80 3,49 3,20 3,81 2,44 2,62 1,16 2,91 0,85 2,08 0,94 3,07 3,44 3,83 

Івано-Франківська 1,27 1,75 1,74 2,08 0,42 1,16 2,44 0,00 2,17 0,40 1,47 2,16 1,33 0,85 1,47 0,00 0,90 1,33 0,80 1,75 0,42 1,50 0,94 2,17 2,00 

Київська 2,04 2,27 2,54 3,30 2,04 2,79 3,44 2,17 0,00 2,54 3,19 2,71 3,20 2,62 1,88 2,17 1,27 2,43 1,47 3,22 2,04 2,83 2,94 0,00 0,85 

Кіровоградська 1,33 2,04 1,70 1,88 0,58 0,94 2,27 0,40 2,54 0,00 1,16 2,12 1,27 0,94 1,81 0,40 1,27 1,27 1,20 1,50 0,58 1,33 0,85 2,54 2,39 

Луганська 1,27 3,20 1,16 0,85 1,27 0,40 1,27 1,47 3,19 1,16 0,00 1,50 2,27 2,08 2,94 1,47 2,04 0,90 2,17 0,42 1,27 0,58 1,88 3,19 3,30 

Львівська 0,94 3,75 0,42 0,90 1,74 1,33 0,80 2,16 2,71 2,12 1,50 0,00 3,39 3,00 3,37 2,16 2,08 0,85 2,44 1,16 1,74 0,94 2,97 2,71 3,20 

Миколаївська 2,58 1,60 2,97 3,07 1,74 2,16 3,49 1,33 3,20 1,27 2,27 3,39 0,00 0,58 1,65 1,33 2,08 2,55 1,75 2,67 1,74 2,58 0,42 3,20 2,71 

Одеська 2,12 1,27 2,58 2,81 1,27 1,88 3,20 0,85 2,62 0,94 2,08 3,00 0,58 0,00 1,20 0,85 1,50 2,16 1,16 2,44 1,27 2,27 0,40 2,62 2,17 

Полтавська 2,44 0,42 3,00 3,49 1,75 2,62 3,81 1,47 1,88 1,81 2,94 3,37 1,65 1,20 0,00 1,47 1,33 2,65 0,94 3,20 1,75 2,91 1,60 1,88 1,16 

Рівненська 1,27 1,75 1,74 2,08 0,42 1,16 2,44 0,00 2,17 0,40 1,47 2,16 1,33 0,85 1,47 0,00 0,90 1,33 0,80 1,75 0,42 1,50 0,94 2,17 2,00 

Сумська 1,16 1,74 1,75 2,37 0,80 1,65 2,62 0,90 1,27 1,27 2,04 2,08 2,08 1,50 1,33 0,90 0,00 1,47 0,42 2,17 0,80 1,81 1,75 1,27 1,27 



Тернопільська 0,40 3,00 0,42 0,90 0,94 0,58 1,16 1,33 2,43 1,27 0,90 0,85 2,55 2,16 2,65 1,33 1,47 0,00 1,75 0,80 0,94 0,40 2,12 2,43 2,71 

Харківська 1,50 1,33 2,08 2,62 0,90 1,81 2,91 0,80 1,47 1,20 2,17 2,44 1,75 1,16 0,94 0,80 0,42 1,75 0,00 2,37 0,90 2,04 1,47 1,47 1,20 

Херсонська 1,20 3,49 0,90 0,42 1,47 0,58 0,85 1,75 3,22 1,50 0,42 1,16 2,67 2,44 3,20 1,75 2,17 0,80 2,37 0,00 1,47 0,40 2,27 3,22 3,44 

Хмельницька 0,85 2,08 1,33 1,75 0,00 0,90 2,08 0,42 2,04 0,58 1,27 1,74 1,74 1,27 1,75 0,42 0,80 0,94 0,90 1,47 0,00 1,16 1,33 2,04 2,04 

Черкаська 0,80 3,23 0,58 0,58 1,16 0,42 0,94 1,50 2,83 1,33 0,58 0,94 2,58 2,27 2,91 1,50 1,81 0,40 2,04 0,40 1,16 0,00 2,16 2,83 3,07 

Чернівецька 2,16 1,65 2,55 2,67 1,33 1,74 3,07 0,94 2,94 0,85 1,88 2,97 0,42 0,40 1,60 0,94 1,75 2,12 1,47 2,27 1,33 2,16 0,00 2,94 2,54 

Чернігівська 2,04 2,27 2,54 3,30 2,04 2,79 3,44 2,17 0,00 2,54 3,19 2,71 3,20 2,62 1,88 2,17 1,27 2,43 1,47 3,22 2,04 2,83 2,94 0,00 0,85 

Місто Київ 2,37 1,50 2,94 3,62 2,04 2,92 3,83 2,00 0,85 2,39 3,30 3,20 2,71 2,17 1,16 2,00 1,27 2,71 1,20 3,44 2,04 3,07 2,54 0,85 0,00 
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Рисунок 2.2 – Дендрограма кластеризації областей України за 

кількістю виникнення НС природного характеру за 2015 – 2021р. 

 

 

Рисунок 2.3 – Картографічне представлення результатів кластеризації 

областей України за кількістю виникнення НС природного характеру за 2015 

– 2021р. 



На рис. 2.2 та 2.3 спостерігається розділення території України на 

райони з різною кількістю виникнення НС природного характеру за 2015 – 

2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити територію України 

на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Київська та Чернігівська області, а також місто Київ. 

Кількість виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться 

на рівні 87K .Прир
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Волинська, Полтавська, Миколаївська, Чернівецька, 

Одеська, Житомирська, Хмельницька, Івано-Франківська, Рівненська, 

Кіровоградська, Сумська та Харківська області. Кількість виникнення НС 

природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 64K .Прир
НС =  НС. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

природного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

30K .Прир
НС =  НС. 

 

2.1.2. Кластерний аналіз областей України за рівнем техногенної 

небезпеки 

 

Використання методу Варда як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають умови прояву НС техногенного характеру за період 2015 – 

2021 роки, а також при ієрархічній кластеризації областей України 

відповідно за значеннями цих змінних, дозволило нам отримати наступні 

результати. 

Перевага методу Варда полягає в тому, що він відрізняється від усіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 



аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають умови прояву НС природного характеру, 

представлені у табл. 2.2. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 2.4 

графіку покрокового об’єднання, областей України за кількістю виникнення 

НС техногенного характеру представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.5 

та у картографічному вигляді на рис. 2.6. 
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Рисунок 2.4 – Графік покрокового об'єднання областей України за 

кількістю виникнення НС техногенного характеру 



Таблиця 2.2 – Евклід відстані між областями України за стандартизованими значеннями показнику кількості 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру 
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Вінницька 0,00 0,54 2,34 3,12 1,17 1,70 2,22 1,17 2,16 0,75 0,75 1,65 2,16 2,63 0,75 0,52 0,75 1,50 0,52 1,20 1,04 1,50 1,04 1,55 2,70 

Волинська 0,54 0,00 2,63 3,59 1,50 2,22 2,75 1,04 2,70 0,52 1,20 1,89 2,70 2,99 1,20 0,75 1,20 1,92 0,75 1,70 1,17 1,92 1,17 1,65 3,24 

Дніпропетровська 2,34 2,63 0,00 1,70 1,17 1,65 2,81 3,51 2,34 3,06 2,65 0,75 2,34 0,54 1,65 2,81 1,65 3,11 2,81 1,55 3,29 3,11 3,29 1,20 2,63 

Донецька 3,12 3,59 1,70 0,00 2,22 1,50 2,14 4,15 1,65 3,85 2,99 2,16 1,65 1,20 2,40 3,40 2,40 3,06 3,40 1,92 3,74 3,06 3,74 2,70 1,55 

Житомирська 1,17 1,50 1,17 2,22 0,00 1,20 2,25 2,34 1,92 1,89 1,55 0,52 1,92 1,50 0,52 1,65 0,52 2,14 1,65 0,75 2,14 2,14 2,14 0,75 2,40 

Закарпатська 1,70 2,22 1,65 1,50 1,20 0,00 1,17 2,66 0,75 2,40 1,50 1,50 0,75 1,55 1,08 1,92 1,08 1,65 1,92 0,54 2,25 1,65 2,25 1,92 1,20 

Запорізька 2,22 2,75 2,81 2,14 2,25 1,17 0,00 2,75 0,52 2,70 1,62 2,63 0,52 2,65 1,92 2,16 1,92 1,20 2,16 1,50 2,22 1,20 2,22 2,99 0,75 

Івано-Франківська 1,17 1,04 3,51 4,15 2,34 2,66 2,75 0,00 2,89 0,52 1,20 2,81 2,89 3,79 1,89 0,75 1,89 1,62 0,75 2,25 0,54 1,62 0,54 2,65 3,40 

Київська 2,16 2,70 2,34 1,65 1,92 0,75 0,52 2,89 0,00 2,75 1,70 2,25 0,00 2,14 1,70 2,22 1,70 1,50 2,22 1,20 2,40 1,50 2,40 2,66 0,54 

Кіровоградська 0,75 0,52 3,06 3,85 1,89 2,40 2,70 0,52 2,75 0,00 1,08 2,34 2,75 3,37 1,50 0,54 1,50 1,70 0,54 1,92 0,75 1,70 0,75 2,14 3,28 

Луганська 0,75 1,20 2,65 2,99 1,55 1,50 1,62 1,20 1,70 1,08 0,00 2,07 1,70 2,81 1,04 0,54 1,04 0,75 0,54 1,17 0,75 0,75 0,75 2,14 2,22 

Львівська 1,65 1,89 0,75 2,16 0,52 1,50 2,63 2,81 2,25 2,34 2,07 0,00 2,25 1,20 1,04 2,14 1,04 2,65 2,14 1,17 2,65 2,65 2,65 0,54 2,66 

Миколаївська 2,16 2,70 2,34 1,65 1,92 0,75 0,52 2,89 0,00 2,75 1,70 2,25 0,00 2,14 1,70 2,22 1,70 1,50 2,22 1,20 2,40 1,50 2,40 2,66 0,54 

Одеська 2,63 2,99 0,54 1,20 1,50 1,55 2,65 3,79 2,14 3,37 2,81 1,20 2,14 0,00 1,89 3,06 1,89 3,15 3,06 1,65 3,51 3,15 3,51 1,70 2,34 

Полтавська 0,75 1,20 1,65 2,40 0,52 1,08 1,92 1,89 1,70 1,50 1,04 1,04 1,70 1,89 0,00 1,17 0,00 1,65 1,17 0,54 1,65 1,65 1,65 1,17 2,22 

Рівненська 0,52 0,75 2,81 3,40 1,65 1,92 2,16 0,75 2,22 0,54 0,54 2,14 2,22 3,06 1,17 0,00 1,17 1,20 0,00 1,50 0,52 1,20 0,52 2,07 2,75 



Сумська 0,75 1,20 1,65 2,40 0,52 1,08 1,92 1,89 1,70 1,50 1,04 1,04 1,70 1,89 0,00 1,17 0,00 1,65 1,17 0,54 1,65 1,65 1,65 1,17 2,22 

Тернопільська 1,50 1,92 3,11 3,06 2,14 1,65 1,20 1,62 1,50 1,70 0,75 2,65 1,50 3,15 1,65 1,20 1,65 0,00 1,20 1,55 1,08 0,00 1,08 2,81 1,92 

Харківська 0,52 0,75 2,81 3,40 1,65 1,92 2,16 0,75 2,22 0,54 0,54 2,14 2,22 3,06 1,17 0,00 1,17 1,20 0,00 1,50 0,52 1,20 0,52 2,07 2,75 

Херсонська 1,20 1,70 1,55 1,92 0,75 0,54 1,50 2,25 1,20 1,92 1,17 1,17 1,20 1,65 0,54 1,50 0,54 1,55 1,50 0,00 1,89 1,55 1,89 1,50 1,70 

Хмельницька 1,04 1,17 3,29 3,74 2,14 2,25 2,22 0,54 2,40 0,75 0,75 2,65 2,40 3,51 1,65 0,52 1,65 1,08 0,52 1,89 0,00 1,08 0,00 2,59 2,89 

Черкаська 1,50 1,92 3,11 3,06 2,14 1,65 1,20 1,62 1,50 1,70 0,75 2,65 1,50 3,15 1,65 1,20 1,65 0,00 1,20 1,55 1,08 0,00 1,08 2,81 1,92 

Чернівецька 1,04 1,17 3,29 3,74 2,14 2,25 2,22 0,54 2,40 0,75 0,75 2,65 2,40 3,51 1,65 0,52 1,65 1,08 0,52 1,89 0,00 1,08 0,00 2,59 2,89 

Чернігівська 1,55 1,65 1,20 2,70 0,75 1,92 2,99 2,65 2,66 2,14 2,14 0,54 2,66 1,70 1,17 2,07 1,17 2,81 2,07 1,50 2,59 2,81 2,59 0,00 3,12 

Місто Київ 2,70 3,24 2,63 1,55 2,40 1,20 0,75 3,40 0,54 3,28 2,22 2,66 0,54 2,34 2,22 2,75 2,22 1,92 2,75 1,70 2,89 1,92 2,89 3,12 0,00 
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Рисунок 2.5 – Дендрограма  кластеризації областей України за 

кількістю виникнення НС техногенного характеру за 2015 – 2021р. 

 

 

Рисунок 2.6 – Картографічне представлення результатів кластеризації 

областей України за кількістю виникнення НС техногенного характеру за 

2015 – 2021р. 



 

На рис. 3.12 та 3.13 спостерігається розділення території України на 

райони з різною кількістю виникнення НС техногенного характеру за 2015 – 

2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити територію України 

на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Київська, Запорізька та Миколаївська області, а також 

місто Київ. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 65K .Техн
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Дніпропетровська, Одеська, Донецька, Житомирська, 

Львівська, Чернігівська, Закарпатська, Херсонська, Полтавська та Сумська 

області. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 43K .Техн
НС =  НС. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

техногенного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС техногенного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

20K .Тех
НС =  НС. 

 

2.2. Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків на території 

України 

 

Для прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, пожеж та їх 

наслідків на території України використаємо метод найменших квадратів. 

Суть даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати функцію яка 

для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо близькі до 

відповідних заданим значенням iy (i=1, 2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x=  підставивши замість x  та y  значення, 

які нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 
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Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

Найбільш точною вважається формула ( )y f x= , для якої сума 

квадратів відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 
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Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів 

емпіричної формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано 

емпіричну формулу виду 

 

     1( , , ... )my f x a a= ,                     (2.2) 

 

де x  – незалежна змінна; 

1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у формулу), які 

потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a=  наступним чином 

1( , ... ) 0mf x a a y− = ; підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  

та iy , отримаємо наступну систему рівнянь: 
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Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення 

параметрів 1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. 

Складемо суму квадратів відхилень: 
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 Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то 

параметри 1... ma a , що входять в рівняння (2.4) 
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слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким 

чином представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m 

незалежних змінних 1... ma a : 

 

    1 2( , , , ... )i mU f x à à à= .                                    (2.5) 

 

Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне 

значення, для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу 

математичного аналізу відомо, що функція, яка може бути 

продиференційована, має екстремум в точках, в яких всі частинні похідні 

першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  необхідні умови 

мінімуму мають наступний вид: 
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Розв’язання системи рівнянь (2.6) дозволить визначити параметри 

1... ma a : 
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В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний 

вигляд:  

     ;y ax b= +                                                (2.7) 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно 

розв’язати наступну систему рівнянь: 
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Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 
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Таблиця 2.3 – Дані щодо прогнозування кількості пожеж на території 

України у 2023 році 

 

Крок 

аналіз 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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Рисунок 2.7 – Прогнозування кількості пожеж на території України у 

2023 році 

 

Таким чином, у 2023 році на території України очікується 90 200 

пожеж. 



 

Висновки до другого розділу 

 

2.1. В роботі проведено кластерний аналіз областей України за рівнем 

природної небезпеки. 

За результатами проведеного аналізу спостерігається розділення 

території України на райони з різною кількістю виникнення НС природного 

характеру за 2015 – 2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити 

територію України на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Київська та Чернігівська області, а також місто Київ. 

Кількість виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться 

на рівні 87K .Прир
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Волинська, Полтавська, Миколаївська, Чернівецька, 

Одеська, Житомирська, Хмельницька, Івано-Франківська, Рівненська, 

Кіровоградська, Сумська та Харківська області. Кількість виникнення НС 

природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 64K .Прир
НС =  НС. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

природного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

30K .Прир
НС =  НС. 

2.2. В роботі проведено кластерний аналіз областей України за рівнем 

техногенної небезпеки. 

За результатами проведеного аналізу спостерігається розділення 

території України на райони з різною кількістю виникнення НС техногенного 

характеру за 2015 – 2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити 

територію України на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Київська, Запорізька та Миколаївська області, а також 



 

місто Київ. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 65K .Техн
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Дніпропетровська, Одеська, Донецька, Житомирська, 

Львівська, Чернігівська, Закарпатська, Херсонська, Полтавська та Сумська 

області. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 43K .Техн
НС =  НС. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

техногенного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС техногенного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

20K .Тех
НС =  НС. 

2.3. В роботі проведено регресійний аналіз щодо кількості виникнення 

пожеж в Україні. Розмір вибірки становив дані про кількість виникнення 

небезпечних подій на території держави за період 2014 – 2022 років. 

Прогнозування кількості пожеж на території України дозволяє зробити 

висновок про те, що кількість цих небезпек мають тенденцію до збільшення. 

За результатами прогнозування кількості виникнення пожеж та 

загорянь на території України встановлено, що в державі у 2023 році 

очікується порядку 92000 пожеж та загорянь. 

2.4. Аналіз показників оперативної обстановки на території держави 

дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу готовності до дій 

особового складу структурних підрозділів ДСНС під час реалізації функцій 

попередження та локалізації надзвичайних ситуацій різного рівня, а також 

оптимального управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій 

характеру на території України. 



 

РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ З ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ В ЄДИНІЙ ДЕРЖАВНІЙ СИСТЕМІ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ СИСТЕМИ СИТУАЦІЙНИХ ЦЕНТРІВ В 

УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

3.1. Основні завдання та функції Єдиної державної системи цивільного 

захисту 

 

Забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

здійснюється єдиною державною системою цивільного захисту, яка 

складається з функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

Функціональну схему системи приведено на рис. 3.1. 

Функціональні підсистеми єдиної державної системи цивільного 

захисту створюються центральними органами виконавчої влади у відповідній 

сфері суспільного життя. 

Положення про функціональні підсистеми розробляються на підставі 

типового положення про таку підсистему і затверджуються центральними 

органами виконавчої влади, що їх створили, за погодженням із центральним 

органом виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну 

політику у сфері цивільного захисту. 

У разі якщо діяльність центральних органів виконавчої влади 

спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через 

відповідного міністра, зазначені положення затверджуються такими 

міністрами за погодженням із центральним органом виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері цивільного 

захисту. 

Перелік центральних органів виконавчої влади, що створюють 

функціональні підсистеми, визначається Положенням про єдину державну 

систему цивільного захисту. 
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Рисунок 3.1 – Функціональна схема діючої в Україні Єдиної державної 

системи цивільного захисту 

 



 

Безпосереднє керівництво функціональною підсистемою покладається 

на керівника органу, суб'єкта господарювання, що створив таку підсистему. 

До складу функціональних підсистем входять органи управління та 

підпорядковані їм сили цивільного захисту, відповідні суб'єкти 

господарювання, які виконують завдання цивільного захисту. 

Територіальні підсистеми єдиної державної системи цивільного 

захисту діють в областях та місті Києві. 

Положення про територіальні підсистеми розробляються на підставі 

типового положення про таку підсистему і затверджуються місцевими 

державними адміністраціями за погодженням із центральним органом 

виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну 

політику у сфері цивільного захисту. 

Ланки територіальних підсистем створюються: 

1) районними, районними у місті Києві державними адміністраціями - 

у районах, районах у місті Києві; 

2) органами місцевого самоврядування - в обласних центрах, у містах 

обласного і районного значення 

Положення про ланку територіальної підсистеми затверджується 

органом, що її створив. 

Безпосереднє керівництво територіальною підсистемою, її ланкою 

покладається на посадову особу, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

До складу територіальних підсистем та їх ланок входять органи 

управління та підпорядковані їм сили цивільного захисту, відповідні суб'єкти 

господарювання. 

Основними завданнями єдиної державної системи цивільного захисту 

є: 

1) забезпечення готовності міністерств та інших центральних та 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 



 

підпорядкованих їм сил і засобів до дій, спрямованих на запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації; 

2) забезпечення реалізації заходів щодо запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій; 

3) навчання населення щодо поведінки та дій у разі виникнення 

надзвичайної ситуації; 

4) виконання державних цільових програм, спрямованих на 

запобігання надзвичайним ситуаціям, забезпечення сталого функціонування 

підприємств, установ та організацій, зменшення можливих матеріальних 

втрат; 

5) опрацювання інформації про надзвичайні ситуації, видання 

інформаційних матеріалів з питань захисту населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій; 

6) прогнозування і оцінка соціально-економічних наслідків 

надзвичайних ситуацій, визначення на основі прогнозу потреби в силах, 

засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 

7) створення, раціональне збереження і використання резерву 

матеріальних та фінансових ресурсів, необхідних для запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації; 

8) оповіщення населення про загрозу та виникнення надзвичайних 

ситуацій, своєчасне та достовірне інформування про фактичну обстановку і 

вжиті заходи; 

9) захист населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

10) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організація життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

11) пом'якшення можливих наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх 

виникнення; 

12) здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого 

населення; 



 

13) реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від 

наслідків надзвичайних ситуацій, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали 

безпосередню участь у ліквідації цих ситуацій; 

14) інші завдання, визначені законом. 

Єдина державна система залежно від масштабів і особливостей 

надзвичайної ситуації, що прогнозується або виникла, функціонує у 

режимах: 

1) повсякденного функціонування; 

2) підвищеної готовності; 

3) надзвичайної ситуації; 

4) надзвичайного стану. 

Режим повсякденного функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту встановлюється за умов нормальної виробничо-

промислової, радіаційної, хімічної, сейсмічної, гідрогеологічної, 

гідрометеорологічної, техногенної та пожежної обстановки та за відсутності 

епідемій, епізоотій, епіфітотій. 

У разі загрози виникнення надзвичайної ситуації за рішенням 

відповідно Кабінету Міністрів України, обласних, Київської міської 

державної адміністрації для єдиної державної системи цивільного захисту у 

повному обсязі або частково для окремих її територіальних підсистем 

тимчасово встановлюється режим підвищеної готовності. 

У разі виникнення надзвичайної ситуації за рішенням відповідно 

Кабінету Міністрів України, обласних, Київської міської державної 

адміністрації для єдиної державної системи цивільного захисту у повному 

обсязі або частково для окремих її територіальних підсистем тимчасово 

встановлюється режим надзвичайної ситуації. 

Режим надзвичайного стану для єдиної державної системи цивільного 

захисту у повному обсязі або частково для окремих її територіальних 

підсистем тимчасово встановлюється у межах території, на якій введено 

правовий режим надзвичайного стану. 



 

3.2. Аналіз нормативно-правових документів щодо функціонування та 

перспектив розвитку цивільного захисту 

 

Основною метою державної політики у сфері ЦЗ є забезпечення 

гарантованого рівня безпеки особистості, суспільства і держави в межах 

науково-обгрунтованих критеріїв прийнятого ризику. 

Основоположні складові державної політики у сфері цивільного 

захисту такі : 

1) Держава, відповідно до статті 16 Конституції України, визначає 

своїм обов'язком забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної 

рівноваги на території України (природна і техногенна безпека є 

компонентом екологічної безпеки). 

2) Виходячи з цього, держава визначила, що цивільний захист є однією 

з її функцій (тобто цивільний захист, відповідно до статті 5 Кодексу ЦЗ 

України – це функція держави). 

3) З метою реалізації заходів державної політики у сфері ЦЗ та заходів 

ЦЗ держава утворює єдину державну систему цивільного захисту (стаття 8 

Кодексу ЦЗ). 

4) Для координації діяльності та безпосереднього керівництва 

функціонуванням ЄДСЦЗ держава створює та  забезпечує функціонування 

організаційної структури з питань ЦЗ, а саме – центрального органу 

виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну 

політику у сфері цивільного захисту. 

5) Держава встановлює, що запобігання виникненню НС та ефективна 

ліквідація їх наслідків є одним із основних пріоритетів у  діяльності Кабінету 

Міністрів України, центральних і місцевих органів виконавчої влади. 

6) Держава вважає за необхідне створення та функціонування 

спеціальних сил ЦЗ, здійснення матеріальної та фінансової підтримки заходів 

ЦЗ, державної допомоги постраждалим від НС, здійснення підготовки кадрів 



 

у сфері ЦЗ, створення відповідної законодавчої, іншої нормативно-правової 

бази та нормативних документів. 

Ефективність реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

знаходиться в прямій залежності від стану нормативно-правової бази, що 

регулює суспільні правовідносини в даній сфері і забезпечує: 

- проведення єдиної державної політики та реалізацію повноважень 

органами влади і управління всіх рівнів, суб'єктами господарювання 

(незалежно від організаційно-правової форми та виду власності), 

громадськими об'єднаннями та громадянами в різних умовах надзвичайної 

обстановки; 

- створення суспільно-політичних, організаційних, економічних, 

соціальних і правових умов, при яких не може бути прийнята жодна 

програма розвитку і розміщення продуктивних сил, не може бути розпочатий 

жоден експеримент, будівництво якого б то не було об'єкту, якщо це веде до 

зниження рівня безпеки і ступеня захищеності людей, якими б намірами і 

обставинами вони не диктувалися, тобто попередження НС різного характеру  

і підвищення сталого функціонування об'єктів соціально-економічного 

призначення і всієї інфраструктури; 

- оперативне реагування та ефективне управління при виникненні НС 

різного характеру, своєчасне відновлення безпеки і нормальних умов 

життєдіяльності населення і функціонування виробничо-економічних систем 

в зоні лиха. 

Дані принципи підлягають обов'язковому та неухильному виконанню 

державою та всіма його інститутами влади і органами управління, 

суспільством і народом (громадянами). 

При цьому слід особливо відзначити, що головна роль у забезпеченні 

безпеки і ефективного захисту населення, об'єктів економіки і в цілому 

національного надбання країни від НС природного, техногенного та воєнного 

характеру належить державі, яка  формує і встановлює в даній сфері 

відповідні норми, стандарти, критерії, правила, вимоги та приписи, які в 



 

свою чергу є основою функціональних процедур державного регулювання 

попередження НС, а також організації та здійснення заходів щодо їх 

ліквідації. 

Саме держава формує правовий механізм сфери ЦЗ, що складається із 

сукупності правових засобів, за допомогою яких поведінка суб’єктів 

суспільних відносин приводиться у відповідність до вимог і дозволів, що 

містяться в нормах права. Необхідною умовою його функціонування є 

діяльність  державних органів. 

Держава як апарат політичної влади формує правовий простір, 

здійснює через свої органи правотворчу, право застосовну і правоохоронну 

діяльність. 

Згідно з поглядами провідних фахівців у сфері ЦЗ, формування 

правового простору здійснюється за такими основними напрямками: 

- державна політика у сфері забезпечення функціонування державної 

системи з попередження і реагування на НС; 

- забезпечення безпеки населення і  навколишнього середовища, 

попередження і ліквідації  НС;  

- підвищення стійкості функціонування об’єктів і галузей економіки в  

НС; 

- матеріально-технічне і фінансове забезпечення, створення 

надзвичайних резервних фондів; 

- державний нагляд і контроль за виконанням заходів щодо 

забезпечення безпеки населення і територій від аварій і катастроф 

природного і техногенного  характеру. 

Правовий простір формується нормативно-правовими актами, що 

регулюють діяльність держави у сфері ЦЗ, які можна поділити на окремі і 

загальні (загальносистемні) акти. 

Базовий понятійний апарат, принципи, цілі, завдання, основні напрями 

державної політики у даній сфер формулюються у загальносистемних 

правових актах. В Україні до таких актів відноситься Конституція України, 



 

Закони України “Про основи національної  безпеки”, Кодекс цивільного 

захисту України та ін. 

Другу, велику групу правових регуляторів у сфері ЦЗ можна умовно 

розділити на дві основні підгрупи. Одна з них об’єднує закони і підзаконні 

акти, що відносяться до конкретних видів небезпек, а саме: Закони України 

“Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя 

населення”, “Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку”, “Про 

поводження з радіоактивними відходами” та ін. Друга із двох підгруп 

окремих правових актів об’єднує закони і підзаконні акти функціонального 

характеру, які регламентують конкретні функції або діяльність конкретних 

органів з управління ЦЗ. До цієї підгрупи відносяться Закони України “Про 

Раду національної безпеки і оборони України”, “Про пожежну безпеку”, 

“Про аварійно-рятувальні служби” та ін., а також ціла низка президентських 

актів і постанов  уряду. 

Багато чинних законів і підзаконних актів одночасно поєднують у собі 

як галузеві, так і функціональні ознаки, охоплюючи певні види ризиків, 

напрямки організації захисту населення і територій від НС, конкретні функції 

та дії конкретних органів з їх попередження і ліквідації. 

Практично в усіх нормативних актах є статті і положення, що 

регулюють діяльність з попередження НС, суть яких міститься у прагненні 

нормативним шляхом стимулювати заходи щодо раннього виявлення і 

мінімізації ризику здоров’ю і життю громадян, соціальному і економічному 

благополуччю суспільства і оточуючого його середовища. 

До превентивних (профілактичних) заходів правового регулювання ЦЗ,  

зниження ризику НС слід також віднести положення законодавства, що 

пов’язані із повсякденною діяльністю контролюючих, наглядових і 

інспекційних органів міністерств, відомств, громадських організацій. 

Кодексу цивільного захисту України, який набув чинності з першого 

липня 2013 року, є єдиним законодавчим актом нормативно-правового 



 

забезпечення ЦЗ та одним із основних законодавчих актів, що визначає 

державну політику у сфері ЦЗ. 

Кодекс включив в себе основні положення з побудови та організації 

діяльності державної системи ЦЗ, її органів управління, визначив 

повноваження центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання, визначив принципи 

побудови ЦЗ і завдання ЄДСЦЗ, склад сил ЦЗ, порядок їх утворення. 

Врегулював ряд інших питань, пов'язаних з діяльністю у сфері ЦЗ. 

Термін "цивільний захист" у редакції Кодексу набув статус функції 

держави, яка спрямована на захист населення, територій, навколишнього  

природного середовища та майна від НС шляхом запобігання таким 

ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний 

час та в особливий період. 

Це значно підвищує рівень відповідальності усіх гілок влади України 

за забезпечення безпеки людини, оточуючого її середовища та зобов’язує їх 

до створення надійної державної системи ЦЗ здатної адекватно реагувати на 

усі види загроз. 

Цивільний захист забезпечується суб'єктами, уповноваженими 

захищати населення, території, навколишнє середовище і майно у мирний 

час, а також в особливий період, у межах реалізації заходів держави щодо 

оборони України. 

На підставі кодексу було прийнято низку підзаконних та інших 

нормативно-правових актів, спрямованих на забезпечення реалізації 

законодавства з питань ЦЗ.  

Таким чином, в Україні для забезпечення реалізації державної політики 

у сфері цивільного захисту функціонує ЄДСЦЗ, функціональну схему якої 

приведено на рис. 3.17. Система складається з функціональних і 

територіальних підсистем та спрямована на розв’язання питань забезпечення 

необхідного рівня безпеки життєдіяльності території держави лише в умовах, 

коли виникла НС. 



 

При цьому, цілковито відкритими для держави, з метою ефективного 

запобігання НС, залишаються проблемні питання реалізації в системі ЄДСЦЗ 

функції моніторингу та розробки ефективних управлінських рішень, 

спрямованих на попередження та локалізацію НС, в умовах зародження 

джерел небезпек різної природи. 

Так, згідно стратегії реформування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, серед актуальних напрямків удосконалення 

функціонування ЄДСЦЗ необхідно визначити низку проблемних питань 

науково-інформаційно-технологічного характеру, які стосуються 

оптимального управління процесами попередження, локалізації та ліквідації 

наслідків НС, а саме: 

1) Удосконалення механізму взаємодії ДСНС України з іншими 

структурами усіх рівнів забезпечення національної безпеки шляхом 

подальшого розвитку державного центру управління в надзвичайних 

ситуаціях ДСНС України, утворення відповідних регіональних центрів та 

налагодження їх взаємодії з Головним ситуаційним центром та іншими 

ситуаційними центрами складових сектору безпеки і оборони. 

2) Запровадження системи управління усіма видами техногенної 

безпеки (з вивільненням різних видів енергії) на основі ризико-орієнтованого 

підходу і європейських стандартів щодо оцінювання і аналізу ризиків цих 

видів техногенної безпеки суб’єктів господарювання. 

3) Створення та забезпечення функціонування автоматизованої 

системи управління телекомунікаційними мережами, центру обробки даних, 

комплексної підсистеми інформаційної підтримки прийняття рішень та їх 

виконання з питань НС, у тому числі – комплексної системи захисту 

інформації. 



 

3.3. Управлінські рішення щодо удосконалення функціонування Єдиної 

державної системи цивільного захисту 

 

3.3.1. Забезпечення функціонування Єдиної державної системи 

цивільного захисту в класичному контурі управління для комплексної 

реалізації функцій моніторингу, попередження та ліквідації надзвичайних 

ситуацій 

 

Основу цивільного захисту держави повинен становити класичний 

контур управління (рис. 3.2), який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті управління та 

розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) розробку та ухвалення 

управлінських рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків. 

Отримана засобами контролю первинна інформація про фактори 

небезпеки на локальній території (місто, регіон, держава) або потенційно 

небезпечному об’єкті по кабелях або радіоканалу транслюється до пристроїв 

другого рівня, які призначені виконувати обробку отриманої інформації та 

представляти її у вигляді, необхідному для третього рівня. 

Обробка отриманої інформації може виконуватися як в одному місці, 

так і на декількох, залежно від конкретної системи моніторингу та розмірів 

контрольованої нею локальної території. Оброблена інформація у 

відповідному вигляді надходить на третій рівень, де виконується її аналіз та 

систематизація даних, на основі чого робиться висновок про стан небезпеки 

локальної території. Особливо важливо для забезпечення швидкодії системи 

використання автоматизованих засобів обробки інформації, яке значно 

прискорить процеси на другому та третьому рівнях системи моніторингу, 

дозволить створити електронні, доступні в реальному масштабі часу, бази 

даних та знань. Використання відповідних математичних методів дозволить 



 

на основі отриманої інформації у відносно нетривалі терміни часу виконати 

моделювання небезпечної ситуації, прогнозування її розвитку та рівня, 

відображати прогнозовану динаміку катастрофічних подій графічно (у тому 

числі з використанням мап). 
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Рисунок 3.2 – Схема класичного контуру управління, щодо реалізації 

функцій моніторингу, попередження та ліквідації НС, а також місце існуючої 

ЄДСЦЗ в цьому контурі 

 

Друга інформаційна система є системою підтримки ухвалення рішення. 

Особа, що приймає рішення (ОПР), визначає один або декілька критеріїв, 

відповідно до яких здійснюється прогностичне моделювання розвитку НС та 

виробляються варіанти управлінських рішень, які обґрунтовані відповідними 

розрахунками. З набору варіантів управлінських рішень ОПР обирає один, 

або задає ще додаткові критерії, відповідно до яких виконується 

моделювання та розробка управлінських рішень, направлених на 

недопущення розвитку небезпеки до рівня катастрофи. Якщо ж катастрофи 

вже не уникнути, то розробка управлінських рішень направлена на 



 

мінімізацію наслідків від неї. Затверджене ОПР рішення надходить до 

третьої системи – системи виконання рішення, де виконується його 

формалізація та доведення до виконавців - функціонуючої в Україні ЄДСЦЗ. 

Зміни стану локальної території та зміни стану небезпеки на ній 

викликатимуть зміни у величинах вимірюваних параметрів, що фіксуються 

пристроями контролю. Подальше моделювання покаже ефективність 

виконання управлінського рішення – контур управління замкнувся. 

 

3.3.2. Управлінські основи створення у Єдиній державній системі 

цивільного захисту системи ситуаційних центрів 

 

З метою створення інформаційно-аналітичної підсистеми управління 

процесами попередження й локалізації наслідків НС в роботі пропонується в 

діючу систему ЄДСЦЗ, функціональну схему якої представлено на рис. 3.1, 

по вертикалі від об’єктового до державного рівнів (базуючись на уявленнях, 

що основу ЄДСЦЗ у відповідності до рис. 3..2 повинен становити класичний 

контур управління) комплексно включити різні функціональні елементи 

системи моніторингу НС на території держави та складові системи 

ситуаційних центрів, які жорстко пов’язані між собою на інформаційному та 

виконавчому рівнях для прийняття ефективних антикризових рішень при 

розв’язанні різних функціональних задач моніторингу, попередження та 

ліквідації НС природного, техногенного, соціального та воєнного характеру. 

На базі вищевикладеного, комплексну функціональну схему 

інформаційно-аналітичної підсистеми управління процесами попередження й 

локалізації наслідків НС ЄДСЦЗ, що об’єднала систему моніторингу НС та 

систему ситуаційних центрів представлено на рис. 3.3. 

Діюча в України система ЄДСЦЗ включає наступні елементи: суб’єкт 

управління (підсистеми) – органи державної влади, що здійснюють розробку 

та реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; об’єкт 

управління (підсистеми) – сфера цивільного захисту як система забезпечення 



 

безпеки життєдіяльності населення держави; управлінська діяльність 

(процеси) – організація суспільних відносин, що забезпечує прямі та зворотні 

зв’язки між суб’єктом та об’єктом управління. ЄДСЦЗ складається з постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

 

 

Потенційно небезпечні об’єкти 

Об’єктові служби безпеки 

Департаменти управління ЦЗ 

Державних адміністрацій 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ МВС України 
Центральні органи 

виконавчої влади 

ДСНС України 
ФУНКЦІОНАЛЬНІ 

ПІДСИСТЕМИ 

Державна комісія з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій 

Сили і засоби ЦЗ центральних органів 

виконавчої влади центрального 

підпорядкування 

Сили і засоби ДСНС України центрального 

підпорядкування 

Рада Міністерств АР Крим, 

обласні, Київська та Севастопольська 

міські державні адміністрації 

Регіональні комісії з питань ТЕБ та НС 

Головні управління 

(Управління) ДСНС 

України 

Територіальні органи 

управління 

центральних органів 

виконавчої влади 

Сили і засоби територіальних органів 

управління центральних і місцевих органів 

виконавчої влади регіонального рівня 

Сили і засоби територіальних органів 

управління ДСНС України 

Районні державні адміністрації. 

Органи місцевого самоврядування 

ТЕРИТОРІАЛЬНІ ПІДСИСТЕМИ 

МІСЦЕВІ ЛАНКИ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ПІДСИСТЕМ 

Відділи, сектори ЦЗ Районних 

державних адміністрацій, органів 

самоврядування 

Районні комісії з питань ТЕБ та НС 

Управління 

(відділи, сектори) 

територіальних ГУ (У) 

ДСНС України 

Органи управління у 

районах та містах 

Сили і засоби місцевого рівня 
Сили і засоби місцевих органів 

ГУ (У) ДСНС України 

Підрозділи ОРС 

Об’єктові комісії з питань безпеки 

О
Б

’Є
К

Т
О

В
И

Й
 

М
ІС

Ц
Е

В
И

Й
 

Р
Е

Г
ІО

Н
А

Л
Ь

Н
И

Й
 

Д
Е

Р
Ж

А
В

Н
И

Й
 

Р
ІВ

Н
І 

У
П

Р
А

В
Л

ІН
Н

Я
 

ГОЛОВНИЙ СИТУАЦІЙНИЙ ЦЕНТР 

Підсистеми моніторингу 

надзвичайних ситуацій 

державного рівня 

ПРЕЗИДЕНТ УКРАЇНИ ВЕРХОВНА РАДА УКРАЇНИ 

РЕГІОНАЛЬНІ СИТУАЦІЙНІ ЦЕНТРИ 

Підсистеми моніторингу 

надзвичайних ситуацій 

регіонального рівня 

МІСЦЕВІ СИТУАЦІЙНІ ЦЕНТРИ 

Підсистеми моніторингу 

надзвичайних ситуацій 

місцевого рівня 

Підсистеми моніторингу 

надзвичайних ситуацій 

об’єктового рівня 

(системи автоматичного 

контролю факторів 

небезпек) 

С
И

С
Т

Е
М

А
 М

О
Н

ІТ
О

Р
И

Н
Г

У
 Н

А
Д

З
В

И
Ч

А
Й

Н
И

Х
 С

И
Т

У
А

Ц
ІЙ

 Н
А

 Т
Е

Р
И

Т
О

Р
ІЇ

 У
К

Р
А

ЇН
И

 

ОБ’ЄКТОВІ СИТУАЦІЙНІ ЦЕНТРИ 

 

 

Рисунок 3.3 – Комплексна функціональна схема інформаційно-

аналітичної підсистеми управління процесами попередження й локалізації 

наслідків НС Єдиної державної системи цивільного захисту 

 

Функціональні підсистеми ЄДСЦЗ створюються у відповідних сферах 

суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою: 



 

а) захисту населення і територій від НС у мирний час та в особливий період; 

б) забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на НС. Безпосереднє керівництво 

діяльністю функціональної підсистеми здійснюється керівником органу чи 

суб’єкта господарювання, що створив таку підсистему. 
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Рисунок 3.4 – Функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

об’єктового рівня 

 

Територіальні підсистеми ЄДСЦЗ створюються місцевими органами 

виконавчої влади в межах відповідних територій і складаються з ланок 

адміністративно-територіального розподілу цих територій. Метою створення 

територіальних підсистем є здійснення заходів щодо захисту населення і 



 

територій від НС у мирний час та в особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

Підключення до ЄДСЦЗ системи моніторингу НС на території України, 

як інструменту непереривного отримання у реальному масштабі часу 

інформації про територіально-часовий розподіл по території держави джерел 

різного роду небезпек, повинно бути реалізовано, у відповідності за даними 

рис. 3.3, на усіх чотирьох рівнях управління від об’єктового до державного. 

Так, на об’єктовому рівні система моніторингу НС складається, у 

відповідності за даними рис. 3.4, з мобільних (пересувних) та стаціонарних 

засобів контролю факторів небезпек. 

Мобільні (пересувні) та стаціонарні засоби моніторингу НС 

об’єктового рівня об’єднують засоби: контролю доступу та периметру; 

контролю пожежної небезпеки; контролю радіаційної небезпеки; контролю 

хімічної небезпеки; контролю біологічної небезпеки; контролю вибухової 

небезпеки; контролю інформаційної небезпеки; контролю стану безпеки 

персоналу та відвідувачів (засоби відеоспостереження); контролю інших 

небезпек, що пов’язані із специфікою об’єкта захисту. 

Підсистема зв’язку об’єктового рівня включає засоби: Інтернет та 

Інтранет; структурованої кабельної системи; АТС та мобільного зв’язку; 

об’єктового серверу (віщання, трансляція, система єдиного часу тощо). 

Об’єктова служба безпеки об’єднує сили і засоби з попередження та 

ліквідації: проникнення та нападу на об’єкт; пожежної небезпеки; 

радіаційної, хімічної та біологічної небезпеки; вибухової небезпеки; 

інформаційної небезпеки; інших небезпек, що пов’язані із специфікою 

об’єкта захисту. 

Підсистема життєзабезпечення об’єкта включає засоби: тепло-, водопо-

, енерго- та газопостачання; постачання холоду; забезпечення мікроклімату. 



 

На рис. 6 представлена функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

місцевого рівня, які включають небезпеки, що виникли у районах міста. На 

рис. 7 представлена функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

регіонального рівня, які включають небезпеки, що виникли у районах 

регіону. 

На місцевому та регіональному рівнях системи моніторингу НС 

складаються, у відповідності за даними рис. 3.5 і 3.6, з мобільних 

(пересувних) та стаціонарних засобів контролю факторів небезпек наземного, 

повітряного та водного базування, а також поділяються на підсистеми 

моніторингу НС природного, техногенного та воєнного характеру. 
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Рисунок 3.5 – Функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

місцевого рівня 

 



 

Підсистеми моніторингу НС природного характеру включають блоки 

моніторингу небезпек атмосферного, літосферного та гідросферного 

походження. Підсистеми моніторингу НС техногенного характеру 

включають блоки моніторингу: аварій на промислових об’єктах і транспорті; 

вибухів; пожеж; вивільнення інших видів енергії. 

 

 

Р
Е

Г
ІО

Н
А

Л
Ь

Н
И

Й
 

С
И

Т
У

А
Ц

ІЙ
Н

И
Й

 Ц
Е

Н
Т

Р
 

Підсистема життєзабезпечення регіону 

База даних про надзвичайні 

ситуації, що виникали на 

території регіону 

Підсистема зв’язку 

регіонального рівня 

П
ід

си
ст

ем
и

 м
о

н
іт

о
р
и

н
гу

 н
ад

зв
и

ч
ай

-

н
и

х
 с

и
ту

ац
ій

 р
ег

іо
н

ал
ьн

о
го

 р
ів

н
я
 

Обласна державна адміністрація 

Джерела НС 

регіонального 

рівня 

Обмін інформацією з вищими та 

нижчими рівнями управління 

ТЕРИТОРІЯ РЕГІОНУ 
(РЕГІОНАЛЬНИЙ РІВЕНЬ УПРАВЛІННЯ) 

Регіональна комісія з питань ТЕБ та НС 

Сили і засоби територі-

ального органу управ-

ління ДСНС України 

Сили і засоби територі-

ального органу управ-

ління центрального і мі-

сцевих органів виконав-

чої влади регіонального 

рівня 

Територіальний орган 

управління 

центрального органу 

виконавчої влади 

Головне управління 

(Управління) 

ДСНС України 

 

 

Рисунок 3.6 – Функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

регіонального рівня 

 

Функціональну схему інформаційно-аналітичної підсистеми 

управління процесами попередження й локалізації наслідків НС державного 

рівня представлено на рис. 3.7. Так, на державному рівні управління аналізу 

та протидії підлягають НС, які виникають в одному або декількох регіонах 

держави, у разі, коли територіальні підсистеми ЄДСЦЗ окремих регіонів не 

можуть впоратись з небезпекою відповідного рівня, а також НС, які 

виникають із зовні держави. 



 

Надзвичайні ситуацій, які виникають із зовні держави, складаються з 

небезпек, які виникають в: інших державах; навколоземному, ближньому та 

дальньому космосі – Космосфері; в надрах Землі. 

 

 

Г
О

Л
О

В
Н

И
Й

 

С
И

Т
У

А
Ц

ІЙ
Н

И
Й

 Ц
Е

Н
Т

Р
 

Підсистема життєзабезпечення держави 

База даних про надзвичайні 

ситуації, що виникали на 

території держави 

Підсистема зв’язку 

державного рівня 

П
ід

си
ст

ем
а 

м
о
н

іт
о
р
и

н
гу

 н
ад

зв
и

ч
ай

-

н
и

х
 с

и
ту

ац
ій

 д
ер

ж
ав

н
о

го
 р

ів
н

я
 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 

Джерела НС 

державного 

рівня 

Обмін інформацією з нижчими 

рівнями управління 

ТЕРИТОРІЯ ДЕРЖАВИ 
(ДЕРЖАВНИЙ РІВЕНЬ УПРАВЛІННЯ) 

Державна комісія з питань ТЕБ та НС 

Сили і засоби ДСНС 

України центрального 

підпорядкування 

Сили і засоби ЦЗ 

центральних органів ви-

конавчої влади центра-

льного підпорядкування 

Центральні органи 

виконавчої влади 

ДСНС України 

ПРЕЗИДЕНТ УКРАЇНИ 

ВЕРХОВНА РАДА УКРАЇНИ 

Обмін інформацією з країнами-

членами ООН та НАТО 

 

 

Рисунок 3.7 – Функціональна схема інформаційно-аналітичної 

підсистеми управління процесами попередження й локалізації наслідків НС 

державного рівня 

 

Мобільні (пересувні) та стаціонарні засоби моніторингу НС 

державного рівня об’єднують космічну систему дистанційного контролю 

території, а також наземні системи гідрометеорологічного прогнозу, системи 

сейсмічного, екологічного, радіаційного моніторингу та системи навігації та 

безпеки на авіаційному, залізничному, автомобільному та магістральному 

транспорті та інші. 



 

Основною функцією системи ситуаційних центрів на всіх рівнях 

управління ЄДСЦЗ є збір й обробка фактичної інформації, прогнозування 

ризику виникнення різного роду НС та розробка ефективних антикризових 

рішень. Процедура прийняття управлінських рішень щодо вирішення цих 

проблемних питань ускладнюється тим, що необхідними умовами 

ефективності рішень є їх своєчасність, повнота й оптимальність. 

Перераховані вимоги суперечливі і досягнення їх точності визначає 

актуальність проблеми прийняття ефективних рішень в галузі цивільного 

захисту.  

 

3.3.3. Включення існуючої в Україні матеріально-технічної бази в 

систему моніторингу надзвичайних ситуацій 

 

Матеріально-технічною базою для створення системи моніторингу НС 

в Україні є: 

− функціонуючі системи спостережень за станом атмосферного, 

гідросферного та літосферного середовищ; 

− системи контролю руху різних видів транспорту; 

− існуючі в державі системи зв’язку та передачі даних. 

Так, основою діяльності гідрометеорологічної служби України є 

функціонування цілісної державної системи гідрометеорологічних 

спостережень і прогнозування, яка являє собою комплексну багаторівневу 

вимірювально-інформаційну систему, призначену для проведення 

систематичних інструментальних спостережень за гідрометеорологічними 

умовами, станом атмосфери, забрудненням довкілля, а також для 

забезпечення споживачів даними спостережень та прогнозами. 

Ця система спостережень дає змогу отримувати понад 70 різних видів 

інформації, зокрема метеорологічної, аерологічної, метеорологічної 

радіолокаційної, агрометеорологічної, гідрологічної, а також дані про стан 



 

забруднення повітря, поверхневих і морських вод у пунктах базової мережі 

спостережень тощо. 

Основу системи спостережень складають 126 метеорологічних, 28 

авіаметеорологічних та 9 аерологічних станцій, 25 гідрологічних станцій і 

підрозділів, 14 морських, 3 спеціалізовані агрометеорологічні, 2 водно-

балансові, 2 селестокові, 2 сніголавинні станції, озерні станції на 

водосховищах, а також близько 470 гідрометеорологічних постів. Технічне 

забезпечення постів наведено на рис. 3.8. 

Базові спостереження за забрудненням атмосферного повітря ведуться 

на 162 стаціонарних постах у 53 містах, атмосферних опадів – у 33, снігового 

покриву – у 54 населених пунктах, поверхневих вод суші – у 240 пунктах, 

морських вод – у 97 пунктах, ґрунтів – у 56 адміністративних районах. 

Функціонує розгалужена мережа з 293 пунктів спостережень за 

радіоактивним забрудненням довкілля. При цьому синоптична інформація з 

37 станцій через Глобальну систему телезв’язку оперативно надається для 

глобального світового обміну.  

 

 

 

Рисунок 3.8 – Технічне забезпечення постів гідрометеорологічної 

служби України 



 

Щорічно організації гідрометеорологічної служби готують і надають 

органам виконавчої влади, галузям економіки, засобам масової інформації 

близько 270 тисяч метеорологічних, гідрологічних, агрометеорологічних, 

авіаметеорологічних прогнозів, понад 2 тисячі оперативних інформацій та 

доповідей, більш ніж 6 тисяч щоденних гідрометеорологічних бюлетенів, 

понад 950 агрометеорологічних бюлетенів і бюлетенів за 

сільськогосподарський рік, майже 5 тисяч штормових попереджень про 

небезпечні та стихійні гідрометеорологічні явища. У середньому за рік 

обслуговується понад 80 тисяч літако-вильотів цивільної авіації. 

Державний гідрометеорологічний центр взаємодіє з наступними 

організаціями гідрометеорологічної служби: 

− Центральною геофізичною обсерваторією з питань: проведення 

гідрометеорологічних спостережень; автоматизованої обробки оперативних і 

режимних матеріалів спостережень; підготовки відповідної продукції на 

магнітних і паперових носіях; підготовки матеріалів для їх зберігання і 

використання в Галузевому державному архіві гідрометеорологічної служби; 

− регіональними та обласними центрами з гідрометеорології, 

гідрометеообсерваторіями, бюро, станціями з питань: прогнозування 

гідрометеорологічних умов і явищ; проведення агрометеорологічних 

спостережень та агрометзабезпечення; складання і доведення 

метеорологічних, гідрологічних, агрометеорологічних прогнозів, прогнозів 

метеоумов забруднення повітря, штормових попереджень про небезпечні та 

стихійні метеорологічні, гідрологічні, агрометеорологічні явища, різкі зміни 

погоди; збору та передачі гідрометеорологічної інформації, автоматизованої 

обробки та занесення гідрометінформації на технічні носії, методичних 

питань гідрометеорологічного забезпечення і обслуговування тощо; 

− гідрометцентром Чорного та Азовського морів з питань: 

прогнозування стану погоди і моря, морських гідрометеорологічних явищ на 

акваторіях Азово-Чорноморського басейну; методичних питань морського 

гідрометзабезпечення; 



 

− державним підприємством «Український авіаметеорологічний 

центр» з питань метеорологічного забезпечення й обслуговування авіації, 

авіаційних, кулепілотних та радіолокаційних спостережень. 

 

  

 

Рисунок 3.9 – Технічне забезпечення Головного центру спеціального 

контролю Державного космічного агентства України 

 

Достатнього розвитку в Україні набула Національна система 

сейсмічного моніторингу Головного центру спеціального контролю 

Державного космічного агентства України. Існування обміну геофізичною 

інформацією між ГЦСК ДКА України та Міжнародним центром даних 

Міжнародної системи моніторингу дозволяє проводити ефективний 

моніторинг та попередження сейсмічної активності в Україні. Технічне 

оснащення ГЦСК ДКА України наведено на рис. 3.9. 

Крім того, Державна служба України з надзвичайних ситуацій 

впроваджує сучасну систему радіаційного моніторингу RODOS – UKRAINE 

(РОДОС) – рис. 3.10. Це сучасна система, створена для підтримки прийняття 

рішення щодо екстреного реагування на ядерні та радіаційні аварії та 

основана на моделюванні, за результатами чисельного прогнозування 

погодних явищ, атмосферної дисперсії радіонуклідів, яке виконується на базі 

використання поточної інформації від систем радіаційного моніторингу 

навколо атомних електростанцій. 



 

 

 

 

Рисунок 3.10 – Структура системи радіаційного моніторингу RODOS – 

UKRAINE 

 

Одними з основних функціонуючих на території України систем 

контролю та управління, які можуть скласти технічну основу 

(комплектування) для функціонування комплексної системи моніторингу НС, 

є системи навігації та безпеки на різних видах транспорту. 

Так, на цей час на Укрзалізниці широко застосовними є різноманітні 

засоби автоматичного й телемеханічного керування виробничими процесами, 

а саме: рухом поїздів, роботою систем енергопостачання тощо. Цими 

засобами залізничної автоматики і телемеханіки є пристрої сигналізації, 

централізації стрілок і сигналів та колійного блокування. Пристроями 

сигналізації є єдина система сигналів і технічних засобів для передачі наказів 

та повідомлень про заборону чи дозвіл на продовження руху, обмеження 

швидкості тощо. Пристроями централізації стрілок і сигналів є комплекс 

технічних засобів для управління стрілками та сигналами на станціях чи 



 

цілих дільницях з одного пункту (центру) управління. Пристроями колійного 

блокування є система автоматики, яка забезпечує розмежування поїздів у часі 

та просторі на перегонах таким чином, щоб між поїздами була відстань, яка 

забезпечуватиме безпеку – рис. 3.11. 

 

 

 

Рисунок 3.11 – Технічне забезпечення Укрзалізниці засобами 

залізничної автоматики і телемеханіки 

 

 

 

Рисунок 3.12 – Технічне забезпечення автоматизованої системи 

керування дорожнім рухом 



 

Серед систем моніторингу на автомобільних шляхах особливого 

значення набуває автоматизована система керування дорожнім рухом на 

автодорозі Київ – аеропорт «Бориспіль» – рис. 3.12. Система складається з 

дорожньо-вимірювальної метеостанції, дорожньо-транспортних 

регулювальників, апаратури передачі даних, регулювальників ситуацій. 

 

 

 

Рисунок 3.13 – Карта покриття території України системою мобільного 

зв’язку Київстар 

 

Системи мобільного зв’язку, які функціонують на території України, 

здійснюють передачу радіоканалом інформації між пунктами, один або обоє 

з яких є рухомими. Однією з найбільш широко поширених у державі 

технологій мобільного зв’язку є технологія, яка відповідає стандарту для 

цифрових мереж стільникового зв'язку GSM (Global System for Mobile 

Communications). Цей стандарт підтримує інтенсивний трафік, забезпечує 

роумінг, автоматичне відстеження переходу мобільного користувача з однієї 

соти в іншу, допускає інтеграцію мови і даних та зв’язок з мережами 



 

загального користування. У кожній соті діє базова станція BTS (Base 

Tranciever Station), що забезпечує прийом і передачу радіосигналів 

абонентам. Базова станція має діапазон частот, відмінний від діапазонів 

сусідніх сот. Центр комутації (Mobile services Switching Centre – MSC) 

здійснює комутацію та маршрутизацію, направляючи виклик потрібному 

абонентові, у тому числі, в зовнішні мережі загального користування. У базі 

даних зберігаються відомості про місце розташування користувачів, технічні 

характеристики мобільних станцій, дані для ідентифікації користувачів. 

Так, системи мобільного зв’язку, які функціонують у державі, 

забезпечують надійну роботу щодо обміну різними видами інформації, 

мобільних пристроїв практично по всій території України (див. рис. 3.13). Це 

вказує на необхідність використання цього типу зв’язку як базового 

технічного забезпечення при розбудові підсистеми зв’язку комплексної 

системи моніторингу НС в регіонах України. 

Таким чином, для створення системи моніторингу НС в Україні 

планується використовувати функціонуючі системи гідрометеорологічного 

прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, радіаційного моніторингу і 

системи навігації та безпеки на авіаційному, залізничному, автомобільному 

та магістральному транспорті тощо. 

 

3.4. Удосконалення функціонування ситуаційних центрів щодо 

процедури підтримки прийняття антикризових рішень на виконання 

структурними підрозділами системи цивільного захисту задач за 

призначенням, які спрямовані на мінімізацію наслідків від геофізичних 

надзвичайних ситуацій 

 

Процес виникнення сейсмічної активності на Земній кулі в такій 

складній системі можна описати степеневими законами розподілу 

ймовірностей. Розподілом серед степеневих законів розподілу ймовірностей, 

що має велике практичне значення при прогнозі інтенсивності виникнення 



 

НС природного та техногенного характеру, є розподіл Парето [36], який 

задається щільністю ймовірностей 

 

                                          (3.1) 

 

та функцією розподілу 

 

                                        (3.2) 

 

при . 

Розробка ймовірносної математичної моделі оцінки можливості 

виникнення землетрусів магнітудою ≥ 5 на окремій сейсмічно активній 

території Земної кулі в залежності від рівня сейсмічної активності Земної 

кулі базувалося на визначеності параметрів розподілу Парето за 

результатами спостережень за рівнем сейсмічної активності Земної кулі, які 

представлені ГЦСК ДКА України, за період 2009–2021 роки. У математичній 

постановці ця задача має наступне формулювання: отримано вибірку 

 щодо кількостей виникнення землетрусів на Земній кулі в 

інтервалах між землетрусами на окремій сейсмічно активній території Земної 

кулі. Необхідно визначити або з достовірною точністю оцінити параметри  і 

. 

Необхідно вказати, що в роботі достатньо визначити параметр , 

оскільки параметр  визначається як мінімальний поріг, тобто мінімальна 

кількість виникнення землетрусів Земній кулі в інтервалах між землетрусами 

на окремій сейсмічно активній території Земної кулі. 

Для оцінки параметрів розподілу за вибіркою найбільш часто 

використовується метод максимальної правдоподібності. У випадку 

розподілу Парето щільність ймовірності того, що елементи вибірки приймуть 



 

значення , якщо параметри розподілу Парето дорівнюють  і , 

становить: 

 

.                       (3.3) 

 

Звідси оцінка максимальної правдоподібності має вигляд: 

 

,                                    (3.4) 

 

де  – вибірка щодо кількостей виникнення землетрусів на Земній 

кулі в інтервалах між землетрусами на окремій сейсмічно активній території 

Земної кулі;  – розмір цієї вибірки. 

Вираз (3.4) можливо представити у наступному вигляді: 

 

.                                        (3.5) 

 

Результати моделювання ймовірності виникнення землетрусу в горах 

Вранча в залежності від рівня сейсмічної активності Земної кулі можливо 

представити у наступному вигляді: 

 

,              (3.6) 

 

де  – мінімальна кількість виникнення землетрусів магнітудою 

≥ 5 на Земній кулі в інтервалах між землетрусами, що виникли в горах 

Вранча за період 2009–2021 рр.;  – оцінений параметр функції 

розподілу ймовірності виникнення землетрусу в горах Вранча в залежності 

від рівня сейсмічної активності Земної кулі. 



 

 

 

 

Рисунок 3.14 – Функції розподілу ймовірностей виникнення 

землетрусів в горах Вранча (територія Румунії з відносно низьким ступенем 

сейсмічної активності, але ця територія становить сейсмічну небезпеку для 

території України) в залежності від рівня сейсмічної активності Земної кулі 

 

Інформаційно-технічна реалізація результатів моделювання 

ймовірностей виникнення землетрусів в горах Вранча (територія Румунії з 

відносно низьким ступенем сейсмічної активності, але ця територія 

становить сейсмічну небезпеку для території України)  в залежності від рівня 

сейсмічної активності Земної кулі в інтересах удосконалення процедури 

підтримки прийняття антикризових рішень на виконання структурними 

підрозділами системи цивільного захисту задач за призначенням, які 

спрямовані на мінімізацію наслідків від геофізичних НС, передбачає, у 

відповідності до схеми рис. 3.15, комплексне виконання в системі єдиного 

часу наступних п’яти функцій. 

1. Безперервний глобальний моніторинг рівня сейсмічної активності 

Земної кулі. Інформація від Глобальної системи сейсмічного моніторингу у 



 

реальному масштабі часу щодо загальної кількості землетрусів ( ) та 

значення градієнту зміни цього параметру у часі (
( )

dt

tdN ) надходить до 

підсистеми підтримки прийняття антикризових рішень ситуаційного центру. 
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Рисунок 3.15 – Процедура підтримки прийняття антикризових рішень 

на виконання структурними підрозділами системи цивільного захисту задач 

за призначенням, які спрямовані на мінімізацію наслідків від геофізичних 

надзвичайних ситуацій 

2. Безперервний моніторинг сейсмічної активності окремої території 

Земної кулі. Інформація про виникнення землетрусу ( ( )tI ) в залежності від 

окремої території, що контролюється, у реальному масштабі часу надходить 

до підсистеми підтримки прийняття антикризових рішень ситуаційного 



 

центру від Національної системи сейсмічного моніторингу, яка реалізована 

Національною системою сейсмічного моніторингу Головного центру 

спеціального контролю Державного космічного агентства України. 
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Рисунок 3.16 – Процедура оцінки ймовірності виникнення землетрусу в 

горах Вранча в залежності від зміни в часі рівня сейсмічної активності Земної 

кулі 

 

3. Оцінка, за результатами моніторингових спостережень, ймовірностей 

виникнення землетрусів в горах Вранча в залежності від рівня сейсмічної 

активності Земної кулі. Реалізація підсистемою підтримки прийняття 

антикризових рішень ситуаційного центру цієї процедури включає наступні 

етапи: 

– встановлення факту перевищення загальної кількості землетрусів 

( ( )tN ) значення порогу  , що має характеристичне значення для гір Вранча 

(див. рис. 3.14); 



 

– оцінка у реальному масштабі часу ймовірності виникнення землетрусу 

в горах Вранча в залежності від рівня сейсмічної активності Земної кулі. 

Особливості реалізації цієї процедури розкрито на рис. 3.16; 

– встановлення факту перевищення ймовірності виникнення землетрусу 

в горах Вранча рівня порогу, наприклад ( ) 7,0xFX . 

4. Реалізація на території України, за результатами оцінки ймовірності 

виникнення в горах Вранча землетрусу, режиму підвищеної готовності 

системи цивільного захисту. При встановленні цього режиму: 

– здійснюється оповіщення органів влади, силових структур, 

комунальних та інших служб, а також населення про загрозу виникнення 

геофізичної НС й інформування його про дії у можливій зоні геофізичної НС; 

– посилюється спостереження та контроль за сейсмічною та 

гідрометеорологічною обстановками, ситуацією на потенційно небезпечних 

об’єктах, на території об’єктів підвищеної небезпеки та/або за їх межами, на 

території, на якій існує загроза виникнення геологічних і гідрогеологічних 

явищ і процесів, а також здійснюється постійна оцінка можливості 

виникнення геофізичної НС та її масштабів; 

– уточнюються плани реагування на геофізичну НС; 

– уточнюються та здійснюються заходи щодо захисту населення та 

територій від можливої геофізичної НС; 

– приводяться у повну готовність наявні сили та засоби. 

5. Реалізація на території України, за результатами безперервного 

моніторингу сейсмічної активності в горах Вранча, режиму "Геофізична 

надзвичайна ситуація". У разі виникнення геофізичної НС: 

– здійснюється оповіщення органів влади, силових структур, 

комунальних та інших служб, а також населення про землетрус та 

інформування його про дії в умовах такої ситуації; 

– призначається керівник робіт із ліквідації геофізичної НС та 

утворюється у разі потреби спеціальна комісія з ліквідації наслідків 

землетрусу; 



 

– визначається зона враження від геофізичної НС; 

– здійснюється постійне прогнозування зони можливого поширення 

наслідків землетрусу; 

– організовуються роботи з локалізації й ліквідації наслідків землетрусу, 

залучаються для цього необхідні сили та засоби (розвідка; витяг людей із-під 

завалів, а також порятунок людей з напівзруйнованих і палаючих будівель; 

локалізація та ліквідація аварій у комунальних та енергетичних мережах; 

обвалення або зміцнення нестійких конструкцій будівель і споруд тощо); 

– організовуються та здійснюються заходи щодо життєзабезпечення 

постраждалого населення (обладнання пунктів харчування та 

водопостачання; організація комендантської служби тощо); 

– організовуються та здійснюються евакуаційні заходи (обладнання 

пунктів збору постраждалих; обладнання медичних пунктів тощо); 

– здійснюється безперервний контроль за обстановкою на потенційно 

небезпечних об’єктах, об’єктах підвищеної небезпеки, об’єктах радіаційної, 

хімічної та біологічної небезпеки та прилеглих до них територіях; 

– організується безперервне у реальному масштабі часу інформування 

органів влади, органів управління силових структур, органів управління 

комунальних та інших служб і населення про обстановку в зоні ураження від 

землетрусу, а також про можливий каскадний розвиток НС різного 

походження від землетрусу, поширення їх наслідків і заходи, що 

здійснюються для їх локалізації та ліквідації. 



 

Висновки до третього розділу 

 

3.1. В Україні для забезпечення реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту функціонує ЄДСЦЗ. Система складається з 

функціональних і територіальних підсистем та спрямована на розв’язання 

питань забезпечення необхідного рівня безпеки життєдіяльності території 

держави лише в умовах, коли виникла НС. При цьому, цілковито відкритими 

для держави, з метою ефективного запобігання НС, залишаються проблемні 

питання реалізації в системі ЄДСЦЗ функції моніторингу та розробки 

ефективних управлінських рішень, спрямованих на попередження та 

локалізацію НС, в умовах зародження джерел небезпек різної природи. 

3.2. Розроблені рішення щодо удосконалення функціонування Єдиної 

державної системи цивільного захисту: 

3.2.1. Забезпечення функціонування Єдиної державної системи 

цивільного захисту в класичному контурі управління для 

комплексної реалізації функцій моніторингу, попередження та 

ліквідації надзвичайних ситуацій, а саме: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті 

управління та розвитку НС на території міста, регіону, держави; 

3) розробку та ухвалення управлінських рішень щодо 

попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 

4) виконання рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 

3.2.2. Створити ефективну інформаційно-аналітичну систему управління 

процесами попередження й локалізації наслідків НС шляхом 

комплексного включення в діючу систему ЄДСЦЗ по вертикалі від 

об’єктового до державного рівнів різних функціональних 

елементів територіальної системи моніторингу НС та складових 

системи ситуаційних центрів, які жорстко пов’язані між собою на 

інформаційному та виконавчому рівнях для прийняття відповідних 



 

антикризових рішень для розв’язання різних функціональних 

задач моніторингу, попередження та ліквідації НС природного, 

техногенного, соціального та воєнного характеру. 

3.2.3. Для створення системи моніторингу НС в Україні планується 

використовувати функціонуючі системи гідрометеорологічного 

прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, радіаційного 

моніторингу і системи навігації та безпеки на авіаційному, 

залізничному, автомобільному та магістральному транспорті тощо. 

3.4. В роботі отримано функцію розподілу ймовірностей виникнення 

землетрусів в горах Вранча (територія Румунії з відносно низьким ступенем 

сейсмічної активності, але ця територія становить сейсмічну небезпеку для 

території України) в залежності від рівня сейсмічної активності Земної кулі. 

На основі проведеного математичного моделювання в роботі 

розроблені управлінські рішення спрямовані на підвищення ефективності 

прийняття антикризових рішень на виконання структурними підрозділами 

Єдиною державною системою цивільного захисту задач за призначенням, які 

спрямовані на мінімізацію наслідків від геофізичних надзвичайних ситуацій, 

а саме: 1) безперервний глобальний моніторинг рівня сейсмічної активності 

Земної кулі; 2) безперервний моніторинг сейсмічної активності в горах 

Вранча; 3) оцінка, за результатами моніторингових спостережень, 

ймовірностей виникнення землетрусів в горах Вранча в залежності від рівня 

сейсмічної активності Земної кулі; 4) реалізація на відповідній території 

України, за результатами оцінки ймовірності виникнення на землетрусів в 

горах Вранча, режиму підвищеної готовності системи цивільного захисту; 

5) реалізація на відповідній території України, за результатами безперервного 

моніторингу сейсмічної активності землетрусів в горах Вранча, режиму 

"Геофізична надзвичайна ситуація". 



 

РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ ДСНС 

 

Зараз Україна, як і багато інших держав світу, переживає складні часи 

фінансово-економічного розвитку. Однак, за будь-яких обставин 

конституційне право працівника на належні, безпечні і здорові умови праці 

повинно забезпечуватись роботодавцем і бути предметом особливої турботи 

та контролю держави. 

Міжнародна організація праці (МОП) повідомляє, що кожного року на 

планеті стається 270 млн. нещасних випадків, у яких гине близько 350 тис. 

людей, реєструється 160 млн. випадків професійних захворювань, а близько 2 

млн. людей помирають внаслідок причин, що пов’язані з роботою . 

Україна належить до числа держав, де стан виробничого травматизму в 

кілька разів вищий, ніж в економічно розвинених країнах. Так, у розрахунку 

на 100 тис. працюючих рівень ризику загибелі та травмування працівників на 

виробництві в Україні порівняно з Німеччиною вищий у 2 рази, а з Японією - 

у 3 рази . 

Серед чинників, які зумовлюють високий рівень виробничого 

травматизму, слід відмітити такі: ослаблення механізму державного 

регулювання у сфері охорони праці; старіння основних фондів; фінансування 

роботодавцями заходів з охорони праці за залишковим принципом тощо. 

Захворюваність, травматизм, а деколи і смертність серед особового 

складу підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

(ДСНС України) знаходяться в прямій залежності від особливостей 

службової діяльності, характеру виконуваних функцій з ліквідації 

надзвичайних ситуацій і від забезпечення безпечних умов і охорони праці. 

Зараз необхідна організація роботи з виявлення небезпечних чинників, 

оцінки професійних ризиків, що викликаються ними, визначення заходів з 

управління ними. Значну роль у цьому процесі відіграє впровадження 

системи управління охороною праці як інструменту управління ризиками і 



 

запобігання нещасним випадкам на виробництві та професійним 

захворюванням. 

Тому питання запобігання виробничому травматизму, а також якісне і 

правильне розслідування, є вельми актуальними в нинішніх умовах праці 

рятувальників. 

Серед діючих та задекларованих економічних методів впливу на 

роботодавців з метою їх стимулювання до створення та підтримки здорових 

та безпечних умов праці в Україні, як і в інших державах, використовуються 

наступні важелі: 

- адміністративні методи управління охороною праці; 

- обов’язкові відрахування на охорону праці; 

- штрафи; 

- страхові внески до Фонду соціального страхування від нещасних 

випадків на виробництві та професійних захворювань в Україні; 

- бюджетні дотації; 

- податкові пільги; 

- зміни до страхових внесків в залежності від стану охорони праці на 

підприємстві . 

Розглянемо систему управління охороною праці (СУОП) у ДСНС.  

Нормативно-правова база охорони праці ДСНС включає ряд законів, 

основними з яких є Закони України "Про охорону праці", "Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку 

на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності", "Про охорону здоров'я", "Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення", Кодекс законів про працю та 

підзаконних нормативно-правових актів: наказ МНС України від 07.05.07 

№312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України», наказ 

МНС України від 4.03.2008 №162 «Методичні рекомендації з охорони праці 

щодо створення безпечних умов праці під час ведення пошуково-

рятувальних та аварійно-відновлювальних робіт підрозділами систем МНС», 



 

наказ МНС України від 18.08.06. №540 «Про затвердження Інструкції про 

порядок розслідування, ведення обліку нещасних випадків в органах і 

підрозділах МНС України» та інші. 

Система управління охороною праці у ДСНС забезпечує реалізацію 

державної політики у сфері охорони праці та повноважень, визначених 

статтями Закону України “Про охорону праці” в ДСНС України та 

підпорядкованих структурних підрозділах і підприємствах. 

СУОП у ДСНС забезпечує підготовку, прийняття й реалізацію 

управлінських рішень щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-

гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на 

забезпечення здоров‘я і працездатності працівників центрального апарату 

ДСНС України у процесі їх трудової діяльності, а також управлінських 

рішень щодо впровадження та функціонування СУОП у підпорядкованих 

структурних підрозділах. 

Отже, управління охороною праці ДСНС – це організаційно-

розпорядча та контролююча діяльність у сфері охорони праці керівництва та 

структурних підрозділів (служб) відповідного рівня ДСНС. Прийняття 

рішень проводиться на підставі аналізу та порівняння інформації про 

фактичний стан безпеки та умов праці на робочих місцях працівників 

департаментів, структурних підрозділів, підпорядкованих підприємств ДСНС 

відносно до вимог нормативно-правових актів з охорони праці . 

Управління охороною праці ДСНС здійснює відділ медичного 

забезпечення, реабілітації та охорони праці ДСНС. Відповідно до покладених 

на нього завдань на зазначений відділ: 

- розробляє пропозиції щодо формування єдиної політики з питань 

медичного забезпечення особового складу органів і підрозділів ДСНС, 

визначає основні напрямки та забезпечує організацію і здійснення комплексу 

лікувально-профілактичних, санаторно-курортних, санітарно-

протиепідемічних та реабілітаційних заходів, направлених на охорону 

здоров’я особового складу органів і підрозділів ДСНС; 



 

- організовує заходи щодо участі медичних підрозділів ДСНС у 

ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, зокрема 

надання екстреної медичної допомоги рятувальникам та постраждалим у зоні 

надзвичайної ситуації (осередку ураження); 

- здійснює комплексне управління охороною праці та контролює 

дотримання чинного законодавства з охорони праці в системі ДСНС. 

На регіональному рівні управління охороною праці здійснює служба 

охорони праці ГУ ДСНС, яка розробляє спільно з іншими структурними 

підрозділами ГУ  ДСНС комплексні заходи для досягнення встановлених 

нормативів та підвищення існуючого рівня охорони праці, плани та програми 

поліпшення умов праці, заходи щодо запобігання випадкам виробничого 

травматизму та професійним захворюванням, а також надає організаційно-

методичну допомогу у виконанні запланованих заходів та бере участь у 

розслідуванні нещасних випадків, професійних захворювань та аварій. 

Основними завданнями служби охорони праці ГУ ДСНС є: 

- опрацювання та впровадження ефективної системи управління 

охороною праці (СУОП) в ГУ ДСНС та сприяння удосконаленню діяльності 

у цьому напрямі підпорядкованих підрозділів та особового складу; 

- організація проведення профілактичних заходів, спрямованих на 

усунення шкідливих і небезпечних факторів, запобігання нещасним випадкам 

на виробництві або під час виконання завдань за призначенням, професійним 

захворюванням та іншим випадкам загрози життю або здоров'ю особового 

складу та працівників; 

- вивчення та сприяння впровадженню у повсякденну діяльність в ГУ 

ДСНС і його підрозділах досягнень науки і техніки у сфері прогресивних і 

безпечних технологій, сучасних засобів колективного та індивідуального 

захисту; 

- контроль за дотриманням працівниками та особовим складом вимог 

законів, чинного законодавства у сфері охорони праці; 



 

- інформування та надання роз’яснень працівникам і особовому складу 

з питань охорони праці; 

- на службу охорони праці додатково до завдань, що зазначені вище, 

покладається здійснення державного нагляду за безпечним веденням робіт 

особами рядового і начальницького складу, які проходять службу в ГУ 

ДСНС та пожежно-рятувальних підрозділах, відповідно до вимог чинного 

законодавства . 

У ДСНС постійно проводиться робота щодо попередження 

виробничого травматизму серед осіб рядового і начальницького складу 

ДСНС, працівників органів і підрозділів, підприємств та організацій системи 

ДСНС. 

Орган управління охороною праці у ДСНС (Відділ медичного 

забезпечення, реабілітації та охорони праці ДСНС) нормативно-правові акти 

з охорони праці 

Основними причинами травмування є: 

1. недостатній контроль за виконанням вимог чинного законодавства з 

питань охорони праці керівним складом органів та підрозділів ДСНС та 

керівниками робіт; 

2. недостатня навченість особового складу щодо питань безпечного 

ведення робіт; 

3. особиста необережність; 

4. недостатній контроль за станом здоров’я та неякісне проведення 

професійного відбору; 

5. недоліки в організації господарських робіт у навчальних закладах 

ДСНС України; 

6. порушення вимог Правил дорожнього руху та інші. 

При цьому статистика показує, що найбільшу кількість травм 

працівники отримують при гасінні пожеж і несенні служби. 

З аналізу роботи оперативно-рятувальних служб випливає, що 

найбільш частими обставинами, що сприяють загибелі і серйозному 



 

травмування особового складу ДСНС України при гасінні пожеж та 

проведенні інших робіт, є : 

- обвалення конструкцій; 

- вибух газових балонів; 

- вибух (резервуара з нафтою, бензобака); 

- падіння з висоти; 

- отруєння; 

- вплив високих температур; 

- ураження електрострумом. 

Повністю усунути небезпеку, що виникає в процесі виконання робіт, за 

допомогою тільки технічних і організаційних заходів практично неможливо. 

Безпека здоров'я людини часто визначається лише її поведінкою. Тому 

запобігання причинам травмування в основному лежить на начальницькому 

складі, оскільки саме він займається підбором кадрів для виконання 

небезпечних видів робіт, а також проводить навчання та інструктажі щодо 

культури безпеки праці серед особового складу. 

На нашу думку, організаційні методи і засоби підвищення безпеки 

праці в системі ДСНС включають у себе: 

- професійний відбір працівників, які виконують роботи підвищеної 

небезпеки, з урахуванням стану їх здоров’я та психофізіологічних 

показників, а також попередні та періодичні медичні огляди працівників; 

- професійну підготовку, підвищення кваліфікації працівників, 

навчання їх безпечним методам ведення робіт та навчання з питань з охорони 

праці; 

- вдосконалення чіткості організації та якості роботи осіб, 

відповідальних за безпеку праці; 

- конкретизацію функціональних обов'язків у діяльності працівників 

ДСНС, регламентацію їхньої роботи посадовими інструкціями, положеннями 

і правилами з охорони праці; 



 

- організацію безпеки під час експлуатації обладнання, ведення 

аварійно-рятувальних робіт та робіт з ліквідації відкритих газових і нафтових 

фонтанів; 

- забезпечення працівників санітарно-побутовими приміщеннями; 

- забезпечення раціональних режимів праці та відпочинку працюючих; 

- забезпечення працюючих спецодягом, спецвзуттям та іншими 

засобами індивідуального захисту; 

- розслідування, облік і аналіз причин нещасних випадків, аварій і 

профзахворювань, пов’язаних з професійною діяльністю; 

- вивчення, розповсюдження і впровадження передового досвіду 

безпечного ведення робіт, пропаганду передових досягнень у сфері охорони 

праці; 

- організацію виконання науково-дослідних і дослідно-

конструкторських робіт у сфері охорони праці. 

 

Висновки до четвертого розділу 

 

4.1. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці під час несення 

служби, гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312. 

Слід відзначити, що в усіх підрозділах ДСНС дані вимоги повністю 

виконуються. 



 

ВИСНОВКИ 

 

1. Україна знаходиться в центральній частині Східної Європи на 

перетинанні транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських 

країн у країни Середземноморського регіону. 

З географічним положенням, розмірами і складом території пов'язана 

різноманітність природних, природно-ресурсних, етнічних, соціальних, 

економіко-географічних, політико-географічних особливостей України – 

суверенної держави, члена Організації Об'єднаних Націй, однієї з найбільших 

країн Європи. 

Територія України має вигідне географічне положення. Вона 

знаходиться в центральній частині Східної Європи на перетинанні 

транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських країн у країни 

Середземноморського регіону.  

Площа України – 603,7 тис. км2, за розмірами території вона перевищує 

Францію (544 тис. км2), Іспанію (505 тис. км2), Швецію (450 тис. км2), 

Польщу (312,7 тис. км2). За кількістю населення (більше 49,115 мли осіб на 1 

липня 2001 р.) Україна поступається Німеччині, Італії, Великобританії, 

Франції. Майже 68 % населення проживає в містах, 32 % – у сільській 

місцевості. 

Географічний центр України знаходиться на північно-східній околиці 

районного центру смт Добровеличківки в Кіровоградській області. Тут 

встановлено символічний знак (1990), який маэ координати 48°23'' північної 

широти і 31°10' східної довготи. 

Географічне положення в умовах незалежності України значно змінило 

її геополітичне положення, що впливає на розвиток економічних, політичних, 

оборонних та інших процесів. Особливості геополітичного положення 

України полягають у тому, що вона як європейська країна на заході межує з 

країнами Центральної і Західної Європи, з якими є значні можливості для 

розширення всебічних зв’язків. 



 

2. Території держави притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Серед природних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку 

становлять загрози метеорологічного, геологічного, гідрологічного та 

медико-біологічного характеру, а також пожежі у природних екосистемах. 

Серед техногенних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку становлять 

загрози на транспорті, на об’єктах радіаційної та хімічної небезпеки, а також 

пожежі в техногенно-соціальному середовищі. 

3. В кваліфікаційній роботі проведено оцінку збитків інфраструктури 

від руйнувань внаслідок військової агресії РФ проти України 

Так, станом на 1 вересня 2022 року загальна сума прямих 

задокументованих збитків житловій та нежитловій нерухомості, іншій 

інфраструктурі склала понад $127.0 млрд (за вартістю заміщення). 

Найбільша частка у загальному обсязі прямих втрат належить 

житловим будівлям (39.7% або $50.5) та інфраструктурі (27.7% або $35,3 

млрд). Втрати активів бізнесу становлять мінімум $9.9 млрд і швидко 

зростають. Ще $6.9 млрд складають прямі втрати аграрного сектору 

внаслідок війни. 

Сукупні прямі втрати від руйнувань та пошкоджень об’єктів 

громадського сектору (соціальні об’єкти та установи, заклади освіти, науки 

та охорони здоров’я, культурні споруди, спортивні об’єкти, адміністративні 

будівлі тощо) складають близько $11.6 млрд. 

У порівнянні з початком червня 2022 року відбулося суттєве 

збільшення кількості зруйнованих та пошкоджених обʼєктів інфраструктури: 

з 121 тис. до 136 тис. об’єктів зросла кількість житлових об’єктів, які 

постраждали від війни, з 777 до 978 — медзакладів, зі 111 до 616 — 

адмінбудівель, зі 105.2 тис. до 188.1 тис. — приватних легкових автомобілей. 

Активні ракетні та артилерійські обстріли міст, як частина тактики 

ведення бойових дій, призводять до масових руйнувань житлового фонду у 

містах, особливо тих, які знаходяться поруч/на лінії фронту. За попередніми 

оцінками, станом на 1 вересня 2022 р., внаслідок бойових дій рф, у значній 



 

кількості міст та містечок пошкоджено чи зруйновано понад 50% всього 

житлового фонду. Це формує потребу не лише у відбудові окремих будинків, 

а й у комплексній відбудові міст, розробленні нової містобудівної 

документації тощо. 

4. Прийнятний рівень захищеності населення і територій України від 

надзвичайних ситуацій різного характеру та пожеж, як в режимі 

повсякденного функціонування та і в режимі воєнного стану, забезпечує 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій, яке уповноважене на 

забезпечення реалізації державної політики у сферах цивільного захисту, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб. 

5. В роботі проведено кластерний аналіз областей України за рівнем 

природної небезпеки. 

За результатами проведеного аналізу спостерігається розділення 

території України на райони з різною кількістю виникнення НС природного 

характеру за 2015 – 2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити 

територію України на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Київська та Чернігівська області, а також місто Київ. 

Кількість виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться 

на рівні 87K .Прир
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС природного 

характеру, відносяться Волинська, Полтавська, Миколаївська, Чернівецька, 

Одеська, Житомирська, Хмельницька, Івано-Франківська, Рівненська, 

Кіровоградська, Сумська та Харківська області. Кількість виникнення НС 

природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 64K .Прир
НС =  НС. 



 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

природного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС природного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

30K .Прир
НС =  НС. 

6. В роботі проведено кластерний аналіз областей України за рівнем 

техногенної небезпеки. 

За результатами проведеного аналізу спостерігається розділення 

території України на райони з різною кількістю виникнення НС техногенного 

характеру за 2015 – 2021р. Комплексний аналіз держави дозволило розділити 

територію України на три основних кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Київська, Запорізька та Миколаївська області, а також 

місто Київ. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 65K .Техн
НС =  НС. 

До другого кластеру, з середнім рівнем виникнення НС техногенного 

характеру, відносяться Дніпропетровська, Одеська, Донецька, Житомирська, 

Львівська, Чернігівська, Закарпатська, Херсонська, Полтавська та Сумська 

області. Кількість виникнення НС техногенного характеру у цих областях 

знаходиться на рівні 43K .Техн
НС =  НС. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем виникнення НС 

техногенного характеру, відносяться інші області держави. Кількість 

виникнення НС техногенного характеру у цих областях знаходиться на рівні 

20K .Тех
НС =  НС. 

7. В роботі проведено регресійний аналіз щодо кількості виникнення 

пожеж в Україні. Розмір вибірки становив дані про кількість виникнення 

небезпечних подій на території держави за період 2014 – 2022 років. 

Прогнозування кількості пожеж на території України дозволяє зробити 

висновок про те, що кількість цих небезпек мають тенденцію до збільшення. 



 

За результатами прогнозування кількості виникнення пожеж та 

загорянь на території України встановлено, що в державі у 2023 році 

очікується порядку 92000 пожеж та загорянь. 

8. Аналіз показників оперативної обстановки на території держави 

дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу готовності до дій 

особового складу структурних підрозділів ДСНС під час реалізації функцій 

попередження та локалізації надзвичайних ситуацій різного рівня, а також 

оптимального управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій 

характеру на території України. 

9. В Україні для забезпечення реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту функціонує ЄДСЦЗ. Система складається з 

функціональних і територіальних підсистем та спрямована на розв’язання 

питань забезпечення необхідного рівня безпеки життєдіяльності території 

держави лише в умовах, коли виникла НС. При цьому, цілковито відкритими 

для держави, з метою ефективного запобігання НС, залишаються проблемні 

питання реалізації в системі ЄДСЦЗ функції моніторингу та розробки 

ефективних управлінських рішень, спрямованих на попередження та 

локалізацію НС, в умовах зародження джерел небезпек різної природи. 

10. Розроблені управлінські рішення щодо удосконалення 

функціонування Єдиної державної системи цивільного захисту: 

10.1. Забезпечення функціонування Єдиної державної системи 

цивільного захисту в класичному контурі управління для 

комплексної реалізації функцій моніторингу, попередження та 

ліквідації надзвичайних ситуацій, а саме: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті 

управління та розвитку НС на території міста, регіону, держави; 

3) розробку та ухвалення управлінських рішень щодо 

попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 

4) виконання рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 



 

10.2. Створити ефективну інформаційно-аналітичну систему управління 

процесами попередження й локалізації наслідків НС шляхом 

комплексного включення в діючу систему ЄДСЦЗ по вертикалі від 

об’єктового до державного рівнів різних функціональних 

елементів територіальної системи моніторингу НС та складових 

системи ситуаційних центрів, які жорстко пов’язані між собою на 

інформаційному та виконавчому рівнях для прийняття відповідних 

антикризових рішень для розв’язання різних функціональних 

задач моніторингу, попередження та ліквідації НС природного, 

техногенного, соціального та воєнного характеру. 

10.3. Для створення системи моніторингу НС в Україні планується 

використовувати функціонуючі системи гідрометеорологічного 

прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, радіаційного 

моніторингу і системи навігації та безпеки на авіаційному, 

залізничному, автомобільному та магістральному транспорті тощо. 

11. В роботі отримано функцію розподілу ймовірностей виникнення 

землетрусів в горах Вранча (територія Румунії з відносно низьким ступенем 

сейсмічної активності, але ця територія становить сейсмічну небезпеку для 

території України) в залежності від рівня сейсмічної активності Земної кулі. 

На основі проведеного математичного моделювання в роботі 

розроблені управлінські рішення спрямовані на підвищення ефективності 

прийняття антикризових рішень на виконання структурними підрозділами 

Єдиною державною системою цивільного захисту задач за призначенням, які 

спрямовані на мінімізацію наслідків від геофізичних надзвичайних ситуацій, 

а саме: 

1) безперервний глобальний моніторинг рівня сейсмічної активності 

Земної кулі; 

2) безперервний моніторинг сейсмічної активності в горах Вранча; 



 

3) оцінка, за результатами моніторингових спостережень, 

ймовірностей виникнення землетрусів в горах Вранча в залежності 

від рівня сейсмічної активності Земної кулі; 

4) реалізація на відповідній території України, за результатами 

оцінки ймовірності виникнення на землетрусів в горах Вранча, 

режиму підвищеної готовності системи цивільного захисту; 

5) реалізація на відповідній території України, за результатами 

безперервного моніторингу сейсмічної активності землетрусів в 

горах Вранча, режиму "Геофізична надзвичайна ситуація". 

12. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці під час несення 

служби, гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312. 

Слід відзначити, що в усіх підрозділах ДСНС дані вимоги повністю 

виконуються. 
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